
ΤΕΥΧΟΣ 119 ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2020

Αφιέρωμα - ανακύκλωση - επεξεργασία απορριμμάτων

ΚΩΣΤΗΣ
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ &
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Aπτές αποδείξεις της
αποφασιστικότητας
της κυβέρνησης

Διαρκής διάλογος
µε τον τεχνικό κόσµο
και τις εργοληπτικές
οργανώσεις

ΜΑΝΩΛΗΣ
ΓΡΑΦΑΚΟΣ
Γ.Γ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΥΠΕΝ

COVID-19
Virus Free Εργοτάξια
Νέα πρόκληση

Κυκλική οικονοµία
Ποιοτική οικονοµία

ΓΙΩΡΓΟΣ
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ
ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΥΠΟΔΟΜΩΝ







ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μαρία Τσιοµπάνου, Πρόεδρος του ΣΠΕ∆Ε ∆υτι-
κής Μακεδονίας. Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Μυλωνάς Αριστοτέλης,
του ΣΠΕ∆Ε Καρδίτσας. Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Εµµανουήλ Καλο-
γρίδης, Πρόεδρος του ΣΕ∆Ε Χανίων. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:
Ιωάννης ∆ερµεντζόγλου, µέλος του ΣΕ∆Ε Καβάλας. ΑΝΑΠΛΗ-
ΡΩΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Ευριπίδης Πάτρας, Πρόε-
δρος του ΣΠΕ∆Ε Πρωτευούσης. ΤΑΜΙΑΣ: Εµµανουήλ
Σινωπίδης (Πρόεδρος του ΣΠΕ∆Ε Πιερίας). Μέλη του ∆.Σ. της
Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε: Βαλοδήµος Κωνσταντίνος ΣΠΕ∆Ε Θεσ/νίκης &
Κεντρ. Μακεδ. Γαλάνης Στέργιος ΣΕ∆Ε Σερρών. ∆ιάκος Νι-
κόλαος ΣΕ∆Ε Ηλείας. Ζωντανός Ηλίας ΣΕ∆Ε Μεσσηνίας. Κα-
τσιδονιωτάκης Κωνσταντίνος ΣΕ∆Ε Λασιθίου. Κατσικάρη
Γεωργία ΣΕ∆Ε Θράκης. Κοτορένης Χρήστος ΣΠΕ∆Ε Καστο-
ριάς. Κουβουκλιώτης Φώτιος ΣΠΕ∆Ε Θεσ/νίκης & Κεντρ.
Μακεδ. Κυρίτσης Βάϊος ΣΕ∆Ε Λάρισας. Μπανιάς Ανδρέας
ΣΕ∆Ε Αγρινίου. Ντούβας Σταµάτιος ΣΕ∆Ε Φθιώτιδας.
Παπαβασιλείου Αναστασία ΣΕ∆Ε Άρτας. Παππάς Κωνσταντί-
νος ΣΕ∆Ε Αγρινίου. Πολιτίδης Θεόδωρος ΣΠΕ∆Ε ∆υτ. Μακε-
δονίας. Σιγανός Εµµανουήλ ΣΕ∆Ε Ρεθύµνου. Σουλεµέτσης
Αθανάσιος ΣΕ∆Ε Τρικάλων. ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ: Ανα-
στάσιος Γρυλλάκης, ΣΕ∆Ε Ηρακλείου. Γεώργιος Ρουπακιάς,
του ΣΕ∆Ε Λάρισας. Φωτεινή Μπουσίου, ΣΕ∆Ε Πατρών. ΕΞΕ-
ΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΤΡΟΠΗ: Τσάντας Παναγιώτης, Καβάλα. Γάγαλης
Γεώργιος, Θεσσαλονίκη. Γελαδάρης Ιωάννης, Κατερίνη. ΠΕΙ-
ΘΑΡΧΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: ∆ιανέλης Αλκιβιάδης, Πρόεδρος, Κο-
ζάνη.Ράπτης Χρήστος, Μέλος, Αθήνα. Κούρτης Νικόλαος,
Μέλος, Καρδίτσα.

Περιεχόµενα

Η πανδηµία ως ευκαιρία επαναπροσδιορισµού… 6

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: Κωστής Χατζηδάκης
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 8

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: Γεω ́ρ́γιος Καραγια ́ν́νης 12 
Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών
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Περιεχόµενα



EDITORIAL

Η πανδηµία ως ευκαιρία 

επαναπροσδιορισµού…

Η υγειονοµική κρίση µας οδήγησε όλους, άλλους περισσότερο και άλ-

λους λιγότερο, σε µία περίοδο αξιολόγησης και επαναπροσδιορισµού

των βασικών αξιών. Επίσης, µας ανάγκασε όλους να αλλάξουµε την

καθηµερινότητά µας και να δούµε από διαφορετική οπτική το πώς τε-

λικά είναι καλύτερα, για το καθένα ξεχωριστά, να βιώνει την καθηµερι-

νότητά του. Ανέδειξε θεσµούς, που είναι βαθιά ριζωµένοι στην ελληνική

κοινωνία, όπως αυτός της οικογένειας και, κυρίως, µας υπενθύµισε τις

ικανότητες που έχουµε ως έθνος. Πρωτίστως, όµως, µας έφερε αντι-

µέτωπους µε την πραγµατικότητα, σύµφωνα µε την οποία η φύση είναι

απρόβλεπτη και ατίθαση και η επιβίωση του καθένα από εµάς εξαρτά-

ται απόλυτα από την επιβίωση του συνόλου. Μας έκανε να συνειδητο-

ποιήσουµε, µε τον πλέον αποκαλυπτικό τρόπο,  πόσο απαραίτητο τελικά

είναι το Κράτος και οι ∆οµές του, όπως για παράδειγµα αυτές της Υγείας.

Τέλος, για ακόµη µία φορά, διαπιστώσαµε ότι την υγειονοµική κρίση δεν

την βιώσαµε όλοι το ίδιο. Ένα κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας φορ-

τώθηκε σοβαρές οικονοµικές απώλειες και µεγάλωσε το αίσθηµα της

επαγγελµατικής του ανασφάλειας. 

Η τελευταία δεκαετία της κοινωνικής και οικονοµικής  ζωής της Χώρας

έφερε στους περισσότερους πολίτες δυσκολίες επιβίωσης και έντονο το

αίσθηµα της απογοήτευσης.  Μας έκανε να δούµε, µε βίαιο τρόπο, όλα

αυτά τα χαρακτηριστικά που κουβαλάµε ως φυλή και που µας εµποδί-

ζουν να εξελιχθούµε. Σε αντιδιαστολή, η υγειονοµική κρίση έφερε στην

επιφάνεια πολλά από τα καλά ποιοτικά χαρακτηριστικά µας. Ίσως, τε-

λικά, η µετά την κορωνοϊό εποχή, να είναι αυτή που θα καταφέρουµε να

επαναπροσδιοριστούµε ως Έθνος, ως Κράτος, ως Πολίτες και να αρ-

χίσουµε να ξαναχτίζουµε µε βασικό «δοµικό» υλικό τη συσσωρευµένη

εµπειρία αυτής της δεκαετίας. 

Γράφει η 
Μαρία Τσιοµπάνου,
Πρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε
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Κύριε υπουργέ, ποιες νοµίζετε θα είναι οι επιπτώσεις της παν-
δηµίας του κορωνοϊού στην ελληνική οικονοµία;

Μιλάµε για µία εθνική, ευρωπαϊκή και παγκόσµια κρίση τέτοιου
µεγέθους που δεν έχουµε δει για ολόκληρες δεκαετίες. Στην Ελ-
λάδα επηρεαζόµαστε περισσότερο από άλλες ευρωπαϊκές
χώρες λόγω του σηµαντικού µεριδίου του τουρισµού και των µε-
ταφορών στην οικονοµία µας. Ωστόσο, η κυβέρνηση και ο κρα-
τικός µηχανισµός κινήθηκαν γρήγορα και αποτελεσµατικά και οι
πολίτες συµµορφώθηκαν στα περιοριστικά µέτρα. Ως αποτέλε-
σµα, έχει ήδη ξεκινήσει η σταδιακή άρση των περιορισµών και
µάλιστα µε επιταχυνόµενο ρυθµό. Στην οικονοµία δεν υπάρχει
καµία αµφιβολία ότι θα έχουµε σηµαντική ύφεση, όπως θα συµ-
βεί στην Ευρώπη και στις περισσότερες χώρες του κόσµου. Για
αυτό η κυβέρνηση έτρεξε από την πρώτη µέρα τόσο µε τα άµεσα
µέτρα στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσεων, όσο και µε το
σχέδιο επανεκκίνησης της οικονοµίας. Στόχος των προσπαθειών
µας είναι να περιορίσουµε τις αρνητικές οικονοµικές επιπτώσεις
της υγειονοµικής κρίσης όσο το δυνατόν περισσότερο, και πα-
ράλληλα να ενισχύσουµε την ανάπτυξη που οι οικονοµολόγοι
αναµένουν το 2021. Σε αυτό θα συνεισφέρει και ο περιβαλλο-
ντικός νόµος του υπουργείου µας που πρόσφατα ψηφίστηκε από
τη Βουλή.

Κωστής Χατζηδάκης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Τη συµβολή του προσφάτως ψηφισµένου
νέου περιβαλλοντικού νόµου στην αντι-
στροφή του υφεσιακού κλίµατος του 2020
(λόγω πανδηµίας), σε κλίµα ανάπτυξης
εντός του 2021, επισηµαίνει µιλώντας στο
«ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ», ο Υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωστής
Χατζηδάκης. 

Κάνει λόγο για απτές αποδείξεις της απο-
φασιστικότητας της κυβέρνησης προς αυτή
την κατεύθυνση, ενώ, αναφερόµενος στο
στόχο της απολιγνιτοποίησης, προϊδεάζει -
πέραν των ήδη αποφασισµένων µέτρων-
για θέσπιση ειδικού φορολογικού καθε-
στώτος στην δυτική Μακεδονία, προς ενί-
σχυση της προσέλκυσης στην περιοχή που
θα αλλάξουν σε σύντοµο χρόνο το προφίλ
της τοπικής οικονοµίας.
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Πώς µπορεί να στηρίξει την πραγµατική οικονοµία, ο
περιβαλλοντικός νόµος του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας;

Ένας από τους λόγους για τους οποίους αποκάλεσα τον
περιβαλλοντικό νόµο ένα νόµο-τοµή στην ελληνική περι-
βαλλοντική νοµοθεσία είναι διότι συνδυάζει την προστα-
σία του περιβάλλοντος µε τη στήριξη της ανάπτυξης
σύµφωνα µε τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές. Αυτό το
πετυχαίνουµε πρώτα από όλα µε την απλοποίηση των πε-
ριβαλλοντικών αδειοδοτήσεων. Οι οποίες δεν θα απαιτούν
6-8 χρόνια όπως γινόταν µέχρι σήµερα, αλλά µόλις 100-
150 ηµέρες, όπως συµβαίνει στην Ολλανδία, τη Γερµανία
και την Ιταλία. Στηρίζουµε επίσης την οικονοµική δραστη-
ριότητα µε τη σηµαντική επιτάχυνση στις Ανανεώσιµες
Πηγές Ενέργειας. Αυτό το πετυχαίνουµε µε τις ρυθµίσεις
που αποσκοπούν στον περιορισµό του χρόνου που απαι-
τείται για όλα τα στάδια της αδειοδότησης ΑΠΕ. Στην ίδια
λογική, αυτή δηλαδή της στήριξης της ανάπτυξης µε πα-
ράλληλη έµφαση στην προστασία του περιβάλλοντος και
της ποιότητας ζωής µας θα κινείται και το χωροταξικο-πο-
λεοδοµικό νοµοσχέδιο που επεξεργαζόµαστε αυτό τον
καιρό. Με πρωτοβουλίες όπως η επιτάχυνση του χωροτα-
ξικού σχεδιασµού, η αποσαφήνιση του πλαισίου για την
εκτός σχεδίου δόµηση και η µεταφορά του συντελεστή δό-
µησης µέσω του θεσµού της Ψηφιακής Τράπεζας Γης, θα
επιταχύνουµε την ανάπτυξη στις κατασκευές, στα τοµέα
των ακινήτων, στον τουρισµό και γενικότερα. Και οι δύο
αυτές πρωτοβουλίες είναι απτές αποδείξεις της αποφασι-
στικότητας µας να δηµιουργήσουµε συνθήκες που, µε σε-
βασµό στο περιβάλλον, θα φέρουν δουλειές για τα παιδιά
µας και οικονοµική ευηµερία για όλους.  

O αγωγός East Med ήδη αλλάζει τα γεωπολιτικά δεδοµένα.
Ποια πιστεύετε είναι τα οφέλη που µπορεί να αποκοµίσει η
Ελλάδα; 

Τον περασµένο Ιανουάριο η Ελλάδα, το Ισραήλ και η Κύ-
προς υπογράψαµε τη συµφωνία κατασκευής του αγωγού
φυσικού αερίου East Med. Και στις 14 Μαΐου η ελληνική
Βουλή, µε διακοµµατική συναίνεση, κύρωσε αυτή την ιστο-
ρικής σηµασίας διακυβερνητική συµφωνία. O αγωγός East
Med προωθεί την ειρηνική συνύπαρξη και την ευηµερία
των λαών της περιοχής µας και, φυσικά, µεταξύ αυτών και
της Ελλάδας. Είναι ένα έργο το οποίο: Στηρίζει την ενερ-
γειακή ασφάλεια της χώρας µας και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Ενισχύει τις σχέσεις Ελλάδας και Κύπρου µε το Ισραήλ
σε µία κρίσιµη γεωπολιτικά περίοδο. Θα φέρει επενδύσεις
και νέες θέσεις εργασίας κατά την κατασκευή του αγωγού.
Και θα ενισχύσει τον ανταγωνισµό για το φυσικό αέριο µε
όφελος για τους καταναλωτές.

Χαιρετίζοντας κατ` αρχάς την από µέρους του ΥΠΕΝ τεκ-
µηρίωση της αναγκαιότητας να δηµοπρατηθούν τάχιστα οι
17 νέες Μονάδες Επεξεργασίας Απορριµµάτων ανά την Ελ-
λάδα, θα θέλαµε από µέρους σας µια προοπτική για τον
σχεδιασµό του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
στον τοµέα της ολοκληρωµένης επεξεργασίας απορριµµά-
των. 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση απορριµµάτων είναι ζήτηµα
εθνικής προτεραιότητας. ∆εν µπορούµε να καθυστερούµε.
Η Ελλάδα είναι µεταξύ των τελευταίων στην ΕΕ στην ανα-
κύκλωση και είµαστε πρώτοι στην ταφή απορριµµάτων.
∆εν µας αξίζει κάτι τέτοιο. Η δηµοπράτηση 17 Μονάδων
Επεξεργασίας Αποβλήτων (ΜΕΑ) µέσα στο 2020 γίνεται
στο πλαίσιο της επικαιροποίησης του Εθνικού Σχεδιασµού
∆ιαχείρισης Αποβλήτων. Και τρέχουµε για να αξιοποιή-
σουµε τα 940 εκατ. του ΕΣΠΑ. Αυτό θα δώσει, εκτός των
άλλων, δουλειές στον τεχνικό κόσµο της χώρας. Παράλ-
ληλα, επεκτείνουµε τη χρήση του καφέ κάδου για τα ορ-
γανικά απόβλητα όπως είναι τα υπολείµµατα τροφών- και
στον περιβαλλοντικό νόµο υπήρχε σχετική διάταξη που επι-

Κωστής Χατζηδάκης
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΑΠΤΕΣ ΑΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ 
ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ∆ΟΥΛΕΙΕΣ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΥΗΜΕΡΙΑ 
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βάλλει τη χρήση του καφέ κάδου από τα καταστήµατα, ενώ
ξεκινάει στην Περιφέρεια Αττικής, µε πρωτοβουλία του πε-
ριφερειάρχη Γ. Πατούλη και τη δική µας στήριξη, η διαδι-
κασία για 3 ΜΕΑ που θα προχωρήσουν µε Συµπράξεις
∆ηµόσιου Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ). Με τον ίδιο περιβαλλο-
ντικό νόµο δηµιουργήσαµε ενιαίους φορείς διαχείρισης
απορριµµάτων στο Ιόνιο και στο Νότιο Αιγαίο, που αντιµε-
τώπιζαν τα προβλήµατα µε τα βουνά των σκουπιδιών, µε
στόχο να µην έχουµε το καλοκαίρι πάλι τις ίδιες εικόνες
ντροπής στα όµορφα νησιά µας. Σε αυτό το ζήτηµα ουσίας
και πολιτισµού, η κυβέρνηση προχωρά µε έργα και όχι µε
λόγια. 

Τι προβλέπεται για το νέο πρόγραµµα "εξοικονοµώ"; Με τι
πόρους και σε πόσα στάδια προβλέπεται να υλοποιηθεί;

Υπάρχει µεγάλη ανάγκη ενεργειακής αναβάθµισης του κτι-
ριακού αποθέµατος της χώρας, ώστε να πετύχουµε το
στόχο του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίµα
για εξοικονόµηση ενέργειας σε ποσοστό 38% στην τελική
κατανάλωση µέχρι το 2030. Γι αυτό προγραµµατίζουµε τον
επόµενο, τον τρίτο κύκλο του προγράµµατος «Εξοικονό-
µηση Κατ’ Οίκον» µέσα στο 2020, προς το φθινόπωρο. Ο
σχεδιασµός του νέου προγράµµατος, µε ορισµένες τροπο-
ποιήσεις, γίνεται σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, ώστε να έχουµε ένα σηµαντικό προϋπολογισµό. Μέχρι
τώρα έχουν δοθεί στους δύο προηγούµενους κύκλους
600-650 εκατ. ευρώ για δράσεις ενεργειακής εξοικονό-
µησης και υπολογίζω ότι και µε τον τρίτο κύκλο θα φτά-
σουµε έως το 1 δισ. ευρώ µέχρι το τέλος της χρονιάς. Θα
είναι µια σηµαντική στήριξη των νοικοκυριών και του κατα-
σκευαστικού κλάδου µέσα σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία.
Θα είναι όµως και µια στήριξη του περιβάλλοντος, διότι η

ενεργειακή εξοικονόµηση είναι κρίσιµος παράγοντας της
µετάβασης σε ένα τρόπο ζωής µε µηδενικό περιβαλλοντικό
αποτύπωµα. Τα κονδύλια όµως θα πολλαπλασιαστούν
στην περίοδο 2021-2027 και δεν θα προέρχονται µόνο
από κοινοτικά προγράµµατα, αλλά και από δύο ακόµη
πηγές: «φιλικά» προς τους καταναλωτές δάνεια και φορο-
λογικά κίνητρα από το Υπουργείο Οικονοµικών.

Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό το σχέδιο απεξάρτησης από
το λιγνίτη και στροφής της ∆ΕΗ στο πεδίο των ΑΠΕ. Αυτό
που ίσως δεν έχει επαρκώς αναλυθεί, είναι η πρόθεση της
κυβέρνησης για τον χώρο της ∆υτικής Μακεδονίας, µεγάλο
µέρος της οικονοµίας της οποίας, αναπτύσσεται εδώ και
δεκαετίες πέριξ της ∆ΕΗ και της λιγνιτοπαραγωγής. Ποιες
είναι οι δράσεις που αναλαµβάνετε για αυτές τις περιοχές; 

Η εφαρµογή ενός εµπροσθοβαρούς σχεδίου απολιγνιτο-
ποίησης της χώρας, µε την απόσυρση όλων των εν λει-
τουργία λιγνιτικών µονάδων έως το 2023 και την πλήρη
εξάλειψη του λιγνίτη από το ενεργειακό µείγµα έως το
2028, εναρµονίζεται µε το στόχο της Πράσινης Συµφω-
νίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη µετάβαση σε µια οι-
κονοµία µε ουδέτερο περιβαλλοντικό αποτύπωµα µέχρι το
2050 και αποτελεί προτεραιότητα της κυβέρνησης. Βασική
φροντίδα µας είναι η µετάβαση αυτή να γίνει µε όσο το δυ-
νατόν δικαιότερο τρόπο για τις λιγνιτικές περιοχές της
χώρας, δηλαδή τη ∆υτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη.
Σε αυτή την κατεύθυνση: Ξεκλειδώσαµε 136 εκατ. ευρώ
από το λιγνιτικό πόρο της ∆ΕΗ. Ανακοινώθηκε η επένδυση
των ΕΛΠΕ και της JUWI για ένα φωτοβολταϊκό πάρκο
204MW που θα δηµιουργήσει 300 θέσεις εργασίας κατά
την κατασκευή του. Ανακοινώθηκε επίσης συµφωνία συ-
νεργασίας µεταξύ της ∆ΕΗ και της γερµανικής RWE που θα
οδηγήσει σε πολύ µεγάλες επενδύσεις στα φωτοβολταϊκά
σε αυτές τις περιοχές. Επίσης, η Συντονιστική Επιτροπή υπό
τον Κωστή Μουσουρούλη ανακοίνωσε τους εφτά άξονες
του Μεταβατικού Προγράµµατος της περιόδου 2020-
2021 που θα χρηµατοδοτηθεί από εθνικούς πόρους που
ήδη υπάρχουν και από το τρέχον ΕΣΠΑ 2014-2020. Ακο-
λουθεί το Σχέδιο ∆ίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης στη µε-
ταλιγνιτική εποχή που θα έχει ως βάση χρηµατοδότησης
τους πόρους του Ευρωπαϊκού Ταµείου ∆ίκαιης Μετάβασης
και του νέου ΕΣΠΑ για την περίοδο 2021- 2027. Με πό-
ρους ύψους 3,7 έως 4,4 δισ. ευρώ, θα δώσει προοπτική
στην περιοχή και τους κατοίκους της. Επίσης, θα καταθέ-
σουµε αίτηµα στην Κοµισιόν για ένα ειδικό φορολογικό κα-
θεστώς για τις λιγνιτικές περιοχές, κάτι που θα προσελκύσει
επενδύσεις.
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Γιώργος Καραγιάννης
ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ

«∆ΙΑΡΚΗΣ ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
ΜΕ ΤΕΧΝΙΚΟ ΚΟΣΜΟ ΚΑΙ 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΕΣ»

Την πρόθεση της ηγεσίας του Υπουργείου Υποδοµών Μεταφορών και

∆ικτύων για διαρκή διάλογο µε τον τεχνικό κόσµο και τις εργοληπτικές

οργανώσεις, προς διευθέτηση όλων των θεµάτων -ασφαλείας ή οικο-

νοµικής φύσεως- που µπορεί να ανακύψουν στην πορεία επιστροφής

στην προ Κορωνοϊού «κανονικότητα», εκφράζει, µιλώντας στο «ΕΡΓΟ-

ΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ», ο Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών κ. Γιώργος Κα-

ραγιάννης.

Κύριε Καραγιάννη, στη διάρκεια του πρώτου
κύµατος της πανδηµίας, τα εργοτάξια παρέ-
µειναν ανοιχτά συµβάλλοντας στην αίσθηση
της διατήρησης µιας µίνιµουµ οικονοµικής
δραστηριότητας. Ωστόσο, είναι δεδοµένη η
αυξηµένη ανάγκη για αίσθηµα ασφάλειας
στους χώρους των εργοταξίων. Τι κανόνες
θέτει η Πολιτεία;

Το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών σύµφωνα
µε το πλαίσιο και τις κατευθύνσεις που έχει θέσει ο
ΕΟ∆Υ για τον περιορισµό της διάδοσης του ιού, εξέ-
δωσε σειρά οδηγιών προς τα εργοτάξια αρµοδιότη-
τάς του, προκειµένου να τηρηθούν τα απαραίτητα
πρωτόκολλα ασφαλείας, χωρίς να σταµατήσει η οι-
κονοµική δραστηριότητα του κλάδου.

Σε αρκετές περιπτώσεις η υπολειτουργία των
εργοταξίων λόγω της πανδηµίας και της αδυ-
ναµίας προµηθειών δοµικών υλικών από την
κλειστή αγορά, προκάλεσε αναπόφευκτες κα-
θυστερήσεις στον συµβατικό χρόνο υλοποίη-

σης εξελισσόµενων έργων; Υπάρχει οριστική
λύση για αυτό το πρόβληµα, ώστε να µην βρε-
θούν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις αντιµέτω-
πες µε ευθύνες που δεν τους ανήκουν;

Η έξαρση της πανδηµίας και η συµµόρφωση µε τα
µέτρα ατοµικής υγιεινής, οι δυσκολίες στην µετακί-
νηση των εργαζοµένων και τα µέτρα κοινωνικής απο-
στασιοποίησης, οδήγησαν αναπόφευκτα σε
καθυστερήσεις στην εξέλιξη των έργων. Στην εκδο-
θείσα Υπουργική Απόφαση από το Υπουργείο µας,
υπήρξε η κατάλληλη µνεία ώστε να δοθούν οι απα-
ραίτητες παρατάσεις στα εν εξελίξει έργα, προκειµέ-
νου να προχωρήσουν δίχως προβλήµατα.

Πόσο έχει ληφθεί υπόψη το κόστος των µέ-
τρων ασφαλείας που θα κληθούν να αναλά-
βουν οι επιχειρήσεις για την προστασία των
εργαζοµένων στα εργοτάξια έναντι του κορω-
νοϊού στα εν εξελίξει δηµόσια έργα και σε
ποιο βαθµό αυτό θα επηρεάσει τις τρέχουσες
συµβάσεις;
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Τα µέτρα ασφαλείας που λήφθηκαν, αφορούσαν κυ-
ρίως σε ζητήµατα ατοµικής υγιεινής και κοινωνικής
αποστασιοποίησης προκειµένου να ανακοπεί η εξά-
πλωση του ιού και δεν αφορούσαν σε επιβάρυνση
των επιχειρήσεων µε επιπλέον κόστη. Σίγουρα τα ερ-
γοτάξια λειτούργησαν µε λιγότερο προσωπικό και σε
ορισµένες περιπτώσεις είχαµε ως και διακοπή εργα-
σιών για µερικές ηµέρες. Οι παρατάσεις που δόθη-
καν πιστεύω πως καλύπτουν τα ζητήµατα που
ανέκυψαν, αφού όπως προείπα ήταν επιλογή µας να
συνεχίσουµε την οικονοµική δραστηριότητα του κλά-
δου καθ’ όλη τη διάρκειας της έξαρσης της πανδη-
µίας. Γνωρίζουµε καλά τα ζητήµατα και τα αιτήµατα
του κλάδου και σε κάθε περίπτωση είµαστε σε ανοι-

χτή και διαρκή επικοινωνία µε το σύνολο του τεχνι-
κού κόσµου και των εργοληπτικών οργανώσεων
προκειµένου να παρέµβουµε και πάλι στο µέλλον ,
αν κρίνουµε πως χρειάζεται, πάντα στο πλαίσιο της
νέας οικονοµικής πραγµατικότητας που ζει η χώρα
και ολόκληρος ο κόσµος.

Το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων πόσο
"πλήττεται" από την πανδηµία. Εξετάζονται
τροποποιήσεις για το εγγύς µέλλον και σε τι
έκταση; 

Όπως ξέρετε, ο κατασκευαστικός κλάδος και ιδιαί-
τερα εκείνος των ∆ηµοσίων Έργων, είναι βασικός
πυλώνας της οικονοµίας και την επόµενη κιόλας
ηµέρα, όλοι µας, πολίτες και πολιτικοί, θα κληθούµε
να σηκώσουµε τα βάρος µιας πολύ διαφορετικής οι-
κονοµικής κανονικότητας από εκείνη που είχαµε συ-
νηθίσει. 
Φιλοδοξούµε να σταθούµε ως Υπουργείο, µπροστά-
ρηδες στην προσπάθεια ανάταξης της εθνικής οικο-
νοµίας, µε τα ∆ηµόσια Έργα να αιµοδοτήσουν
,ακόµα περισσότερο, την οικονοµική δραστηριότητα
προκειµένου να µην χαθεί η ευνοϊκή συγκυρία της
προκορονοϊούεποχής. Όλο αυτό το διάστηµα δου-
λεύουµε πυρετωδώς προκειµένου να ωριµάσουµε
νέα έργα, να επιλύσουµε χρόνια αδιέξοδα εν εξελί-
ξει έργων και είµαστε αισιόδοξοι πως θα προχωρή-
σουν τόσο κάποια εµβληµατικά έργα όπως ο οδικός
άξονας Πάτρα-Πύργος, το Μετρό στην Θεσσαλο-
νίκη, όσο και εκατοντάδες άλλα µικρότερα που θα
βελτιώσουν τη ζωή των πολιτών.
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Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α
Ανακύκλωση - Επεξεργασία απορριµµάτων

ΕΡΓΑ που θα δηµοπρατηθούν από τη ΦΟ∆ΣΑ
∆ίκτυο φορέων διαχείρισης στερεών αποβλήτων 



ΑΦΙΕΡΩΜΑ      ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

Να αποκτήσει η κυκλική οικονο-
µία, αλλά και η παράλληλη περι-
βαλλοντική ωφέλεια της
ανακύκλωσης, την δυναµική που
χρειάζεται για να ξεφύγει από τα
όρια της... περιστροφής γύρω από
ένα καθηλωµένο σηµείο, µε επι-
δόσεις που θα απελευθερώσουν
τον αναπτυξιακό χαρακτήρα της,
είναι το στοίχηµα του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας για
τα επόµενα χρόνια.

Στο νέο Εθνικό Σχέδιο για τον τοµέα
της διαχείρισης απορριµµάτων και αποβλή-
των, η ανακύκλωση, φαίνεται βάσει των
στοιχείων του ΥΠΕΝ, να έχει τη µερίδα του
λέοντος, αλλά και τα µεγαλύτερα περιθώ-
ρια ανάπτυξης, µε δεδοµένους τους «µύ-
θους» που την περιβάλλον, µε µεγαλύτερο
εξ` αυτών, την επίπλαστη πεποίθηση πως η
ανακύκλωση στην Ελλάδα προοδεύει. Η
αλήθεια, µε βάσει τα στοιχεία του ΥΠΕΝ
πάντα, είναι ότι πως οι επιδόσεις της χώρας
µας στην ανακύκλωση είναι καθηλωµένες
στα χαµηλότερα επίπεδα της Ευρώπης. Η
ανακύκλωση το 2018 ήταν κάτω από 15%,
ενώ ο στόχος του υφιστάµενου ΕΣ∆Α για το
2020 ήταν 37%. Η δε ταφή των απορριµ-
µάτων, αντιπροσώπευε ποσοστό άνω του
80%. Η αλήθεια είναι πως η ηγεσία του
ΥΠΕΝ εντοπίζει προβληµατικές πτυχές σε
όλα τα επίπεδα της διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων µε κυριότερες τις εξής:

Η πολιτεία κλήθηκε να αντιµετωπίσει -και το
πράττει µε τη συνδροµή και των ΦΟ∆ΣΑ –
µια παραφιλολογία που θέλει τις Μονάδες
Επεξεργασίας Απορριµµάτων (ΜΕΑ) να
αποτελούν νέες χωµατερές. Επιδίδεται λοι-
πόν σε µια διαρκή προσπάθεια να πείσει το-
πικές κοινωνίες, πως οι ΜΕΑ αποτελούν
σύγχρονα εργοστάσια, συµβατά µε τις αυ-
στηρότερες ευρωπαϊκές προδιαγραφές και
µε θετική επίδραση στο περιβάλλον, καθώς
διαθέτουν τεχνολογία ανακύκλωσης και κο-
µποστοποίησης µε ποσοστά ανάκτησης πε-
ρίπου 60% .

Μια άλλη πρόκληση που καλείται να αντιµε-
τωπίσει η κυβέρνηση, είναι η δραστική πα-

ρέµβαση στον τοµέα των Βιοµηχανικών
Αποβλήτων, που συνοδεύεται από θέµατα
υποδοµών µε ανεπαρκείς εγκαταστάσεις,
από εµπόδια που εγείρει στις επενδύσεις του
ιδιωτικού τοµέα, αλλά και από τα πρόστιµα
που επιβάλλει στη χώρα µας η Ε.Ε. για δια-
χείριση επικίνδυνων βιοµηχανικών αποβλή-
των και ανέρχονται 7,6 εκατ. Ευρώ ετησίως
για τα αποθηκευµένα απόβλητα.

Ένα ιδιαίτερο «µέτωπο» το οποίο επιδεινώ-
νεται από την προσπάθεια ιδιωτικών συµ-
φερόντων να εφευρίσκουν τρόπους
αποφυγής και συγκάλυψης των πραγµατι-
κών µεγεθών, είναι αυτό που αφορά στα
απόβλητα εκσκαφών κατασκευών και κατε-
δαφίσεων (ΑΕΚΚ) .

Ξεχωριστή ενότητα τα Νοσοκοµειακά από-
βλητα, ως µολυσµατικά και συχνά ιδιαίτερα
επικίνδυνα για τη δηµόσια υγεία, που απαι-
τούν εξειδικευµένη αντιµετώπιση. ∆ιαπιστώ-
νεται ότι για τα απόβλητα µικρών
υγειονοµικών µονάδων (κλινικών) δεν έχει
οργανωθεί έως σήµερα ικανοποιητικά η δια-
χείρισή τους, τα παραγόµενα απόβλητα δεν
τυγχάνουν ειδικής διαχείρισης, ενώ σχεδόν
µηδενική είναι η διαχείριση για απόβλητα σε
ιατρεία και οδοντιατρεία .

Στο πεδίο της διαχείρισης λυµάτων, παρα-
τηρούνται σοβαρές καθυστερήσεις σε δια-
γωνισµούς λόγω αλλαγών στη νοµοθεσία
περί δηµοσίων έργων, αλλά και χωροθετή-
σεων στα έργα Ανατολικής Αττικής. Σε πολ-
λές περιπτώσεις δεν συνδέονται οι πολίτες
µε δίκτυο, δεν υπάρχει σχεδιασµός για την
αντιµετώπιση της ιλύος και βέβαια, έχουµε
πρόστιµα ύψους 10,4 εκατ. ευρώ το χρόνο
από την ΕΕ, µε... ανωριµότητα σε έργα λυ-
µάτων 39 οικισµών!

Πολύ χαµηλή παραµένει η απορροφητικό-
τητα του για έργα διαχείρισης απορριµµά-
των. Την επόµενη προγραµµατική περίοδο
δεν χρηµατοδοτούνται τέτοια έργα, ενώ
έχουν συµβασιοποιηθεί µόλις τα 230 εκα-
τοµµύρια ευρώ από τα 940 εκατοµµύρια
που είναι διαθέσιµα από το ΕΣΠΑ για τη δια-
χείριση απορριµµάτων

Πάνω από 50 είναι... επισήµως οι παράνο-
µες χωµατερές που λειτουργούν σε όλη τη
χώρα. Από αυτές οι 22 βρίσκονται στα νησιά
και 21 στην Πελοπόννησο, ενώ η χώρα επι-

βαρύνεται µε πρόστιµα που φτάνουν τα 5,2
εκατ. ευρώ/χρόνο. ∆υστυχώς υπάρχουν κι
άλλες σε όλη τη χώρα κι ας µην είναι επισή-
µως καταγεγραµµένες.

Επτά είναι τα σηµεία στα οποία η κα-
τάσταση είχε φτάσει το απροχώρητο!

1Η βραδυφλεγής βόµβα της Αττικής: Η
Αττική παράγει τα περισσότερα από-

βλητα στη χώρα. Ο σχεδιασµός του 2014
για 4 νέες ΜΕΑ ακυρώθηκε από την πρώην
περιφερειάρχη κ. ∆ούρου, («ανακινείται
πλέον) ενώ ο ΧΥΤΑ Φυλής αντέχει για λιγό-
τερο από έναν χρόνο ακόµα, µε ότι αυτό συ-
νεπάγεται για τον κίνδυνο συσσώρευσης
απορριµµάτων στους δρόµους της Αθήνας.

Νέα φιλοσοφία µε νέα αφετηρία 
στη ∆ιαχείριση των Απορριµµάτων
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ      ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

2Κέρκυρα: Από τα µεγαλύτερα προβλή-
µατα στη χώρα µε την κατάσταση να

είναι το περασµένο καλοκαίρι χειρότερη
παρά ποτέ και την εντατική προσπάθεια κά-
λυψης του χαµένου εδάφους (και χρόνου)
µε σηµαντικά τοπικά έργα διαχείρισης απορ-
ριµµάτων.

3Αχαΐα/Πάτρα • Η µονάδα που προβλέ-
πεται για τη ∆υτική Ελλάδα δεν µπορεί

να καλύψει ούτε την Πάτρα  και εντοπίζεται
σοβαρός κίνδυνος από την έλλειψη σοβα-
ρού σχεδιασµού στην 4η µεγαλύτερη πόλη
της χώρας

4Αίγιο • Το πρόβληµα δηµιουργήθηκε
από το κλείσιµο του ΧΥΤΑ στην Αιγείρα

και έλλειψη εναλλακτικής λύσης.

5Σαντορίνη • Καµία πρόβλεψη, τα σκου-
πίδια καίγονται στην καλντέρα και το

επόµενο καλοκαίρι θα είναι µια πρόκληση
στο πεδίο της διαχείρισης απορριµµάτων.

6Λευκάδα • ∆εν διαθέτει Χώρο Υγειονο-
µικής Ταφής (ΧΥΤΑ). Εκεί γίνεται δεµα-

τοποίηση και εναποτίθενται τα δέµατα σε

χώρο που έχει κορεστεί . 

7Γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα: Παρα-
τηρείται ελλειψη διαχείρισης χωρίς ιδιαί-

τερη πρόοδο τα προηγούµενα χρόνια και
δεν υπάρχει ξεχωριστή συλλογή για πλα-
στικά συσκευασιών από φυτοφάρµακα.

Οι  στόχοι του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας στη διαχείριση των
αποβλήτων

Το χρονοδιάγραµµα του ΥΠΕΝ και οι
στόχοι για τον τοµέα της διαχείρισης απορ-
ριµµάτων, σε «απάντηση» όλων των παρα-
πάνω, προβλέπει µεταξύ άλλων τα εξής:

Αντιµετώπιση του προβληµάτων των γεωρ-
γοκτηνοτροφικών πλαστικών σε 4 χρόνια.

Μηδενισµός των προστίµων από την ΕΕ για
παράνοµες χωµατερές, επικίνδυνα βιοµη-
χανικά απόβλητα και λύµατα σε 4 χρόνια.

Ποσοστά ανακύκλωσης από 20% σήµερα
σε 30% σε 4 χρόνια και σταδιακά στο 50%
µεταξύ 2027-2029.

Προστασία του τουριστικού προϊόντος: Το
καλοκαίρι του 2020 να µην υπάρχουν
σκουπίδια στους δρόµους των τουριστικών
περιοχών

Νέο Εθνικό Σχεδιασµό: Ο τρέχων θεωρείται
µη ρεαλιστικός για την ταφή και αναπρο-
σαρµόζεται µε παράλληλη ορθολογικοποί-
ηση των στόχων για ανάκτηση,
ανακύκλωση και ταφή ώστε το 2027 -
2029 να έχουµε φτάσει στο 50% ανάκτηση
στην πηγή, 30% ανάκτηση ΜΕΑ και 20%
ταφή.

Ενίσχυση ανάκτησης βιοαποβλήτων µε
καφέ κάδους και δίκτυο αποκοµιδής σε όλη
την Ελλάδα στην 4ετία (δηλ. απορριµµατο-
φόρα και µονάδες επεξεργασίας βιοαπο-
βλήτων - ΜΕΒΑ) και κάλυψη από το ΕΣΠΑ
για την ολοκλήρωση υποδοµών, ώστε από
το 6% να πετύχουµε διπλασιασµό ποσοστού
ανάκτησης βιοαποβλήτων 12% στην 4ετία
και σε 20% - 22% σε µια 10ετία, µε κοµπο-
στοποίηση στο σπίτι σε περιοχές που είναι
εφικτό, που όµως παράγουν περισσότερα
«πράσινα» απόβλητα.

Ενίσχυση ανακύκλωσης: Από 15% ανά-
κτηση ανακυκλώσιµων (µπλε κάδοι), σε
20% σε 4 χρόνια και στο 27,5-30% στην
10ετία, µε διπλασιασµό των κονδυλίων από
πλευράς Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης
Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ) για απόκτηση µπλε
κάδων και απορριµµατοφόρων. Στόχος η
100% κάλυψη της Ελλάδας στην 4ετία.

Μονάδες Επεξεργασίας Απορριµµάτων (βλ.
σχετικό θέµα)

Βιοµηχανικά απόβλητα: Επιτάχυνση των εκ-
κρεµών αδειοδοτήσεων µε σεβασµό στο
περιβάλλον, θεσµικό πλαίσιο που θα επι-
τρέψει ιδιωτικές επενδύσεις από τον ιδιω-
τικό τοµέα και δηµιουργία Χώρων
Υγειονοµικής Ταφής για Επικίνδυνα Από-
βλητα (ΧΥΤΕΑ) για ειδικά µολυσµατικά βιο-
µηχανικά απόβλητα (π.χ. αµίαντος) µε τις
αυστηρότερες κοινοτικές προδιαγραφές

6. Γεωργοκτηνοτροφικά: Συστήµατα περι-
συλλογής και διαχείρισης για πλαστικά συ-
σκευασιών χηµικών προϊόντων και για
απόβλητα θερµοκηπίων και αρδευτικών δι-
κτύων, µε προτροπή στον ιδιωτικό τοµέα να
προχωρήσει σε επενδύσεις διαχείρισης γε-
ωργοκτηνοτροφικών βιοαποβλήτων για πα-
ραγωγή ενέργειας και παροχή δυνατότητας
στους ΦΟ∆ΣΑ να µπορούν να διαχειρίζονται
τα γεωργοκτηνοτροφικά βιοαπόβλητα.

Απόβλητα εκσκαφών και κατεδαφίσεων:
Στόχος η δηµιουργία συστηµάτων, ώστε να
καλυφθεί το σύνολο της χώρας, µε νοµο-
θετική παρέµβαση για υποχρεωτικότητα
ύπαρξης σύµβασης µε σύστηµα ΑΕΚΚ για
εργασίες µικρής κλίµακας, µεταφορά της
αρµοδιότητας ελέγχου αυτών από την αυ-
τοδιοίκηση και απλοποίηση της νοµοθεσίας,
ώστε να είναι εφικτή τελικά η ανάπλαση λα-
τοµείων µε υλικά ΕΚΚ.

Νοσοκοµειακά απόβλητα: Έλεγχος διαχεί-
ρισης αποβλήτων στις µικρές κλινικές και ει-
σαγωγή της οργανωµένης διαχείρισης
ιατρικών αποβλήτων ιατρείων και οδοντια-
τρείων, µέσα από αναλυτική παρουσίαση
στοιχείων από τις εταιρίες διαχείρισης.

Λύµατα: ∆ροµολόγηση χρηµατοδότησης
ιδιωτικών συνδέσεων µε το ΕΣΠΑ, πρό-
σκληση από ΥΜΕΠΕΡΑΑ για ωρίµανση και
επικαιροποίηση µελετών, επιτάχυνση δηµο-
πράτησης έργου σε Μαραθώνα (90 εκατ.
ευρώ) και επικαιροποίηση νοµοθεσίας για
να προχωρήσουν έργα διαχείρισης λυµατο-
λάσπης από βιολογικούς καθαρισµούς

Τουρισµός: Σε εξέλιξη βρίσκεται ολιστικό
πρόγραµµα από το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος σε συνεργασία µε δευτεροβάθµια,
πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση και ΦΟ∆ΣΑ για
διαχείριση αποβλήτων για νησιωτικούς και
ορεινούς ∆ήµους της χώρας. Ήδη εκτιµάται,
ότι νησιά και τουριστικές περιοχές το καλο-
καίρι του 2020 θα έχουν διαφορετική ει-
κόνα σε σχέση µε την απαράδεκτη
κατάσταση που είχαν πέρσι το καλοκαίρι,
καθώς προχώρησαν διαδικασίες παρά την
κρίση της πανδηµίας.
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Κύριε Γραµµατέα, η σταδιακή δηµοπράτηση  17 νέων ΧΥΤΑ
εντός του 2020 ασφαλώς  δηµιουργούν ένα νέο δίκτυο και
την υποδοµή για µια διαφορετική προσέγγιση στη διαχεί-
ριση απορριµµάτων. Πότε υπολογίζεται ότι θα µπορούµε να
ισχυριστούµε πως έχουµε ένα ολοκληρωµένο δίκτυο δια-
χείρισης αστικών αποβλήτων; 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει φιλόδοξο
στόχο ως το 2030, η χώρα µας να θάβει µόνο το 10% από
τα απορρίµµατα της (σήµερα  το ποσοστό φθάνει και το
80%).Είναι µια προσπάθεια Εθνικής εµβέλειας .Σε συνερ-
γασία µε τους πολίτες και τους ∆ήµους, πιστεύω ότι µπο-
ρούµε να αυξήσουµε σηµαντικά τα ποσοστά ανακύκλωσης
της χώρας µας. Στόχος µας να καλύψουµε  το σύνολο της
χώρας µε υποδοµές (απορριµµατοφόρα, κάδους), δηµι-
ουργώντας το πλαίσιο για να αυξηθούν τα ποσοστά ανα-
κύκλωσης και να µειωθούν τα ποσοστά ταφής. .
Λειτουργούµε µε βάση ένα ολοκληρωµένο σχέδιο που οι
άξονες του είναι οι κατευθύνσεις της ΕΕ που η χώρα µας
έχει συνυπογράψει .
Το νέο  σχέδιο προβλέπει ρεαλιστική αύξηση των ποσο-
στών ανακύκλωσης, καθώς και το πως θα επιτευχθεί αυτή
η αύξηση. Θεσµικά είµαστε υποχρεωµένοι να στοχεύσουµε

στο 50% της ανακύκλωσης ως  το 2025, όµως ρεαλι-
στικότερο είναι να στοχεύουµε από το 20% που είµαστε
σήµερα ,το 2023 να πάµε στο 30%.  Αυτό θα το επιτύ-
χουµε αφενός αυξάνοντας το δίκτυο των µπλε κάδων
και αφετέρου αναπτύσσοντας ένα δεύτερο δίκτυο, αυτό
των καφέ κάδων στους οποίους θα πηγαίνουν τα απορ-
ρίµµατα τροφών ,τα απορρίµµατα κήπων και γενικά τα ορ-
γανικά απόβλητα. Σε αυτόν τον στόχο θα έχουµε
ολοκληρώσει τις υποδοµές µας πανελλαδικά  µέχρι το
τέλος του 2022. 
Παράλληλά µε την προσπάθεια αύξησης της ανακύκλω-
σης υλοποιούµε ένα πρόγραµµα ανάπτυξης µε πάνω από
40 εργοστάσια επεξεργασίας  απορριµµάτων σε όλη την
επικράτεια. Στόχος µας είναι  τα χρήµατα του ΕΣΠΑ να χρη-
µατοδοτήσουν τις ανάγκες υποδοµής της χώρας. Υπάρχει
Εθνικός Σχεδιασµός στη ∆ιαχείριση Αποβλήτων, έχουµε
στόχους  καθώς και τους τρόπους υλοποίησής τους.

Πόσο έχει ξεπεραστεί το φαινόµενο των αντιδράσεων το-
πικών κοινωνιών που έχουµε δει στο παρελθόν να καθυ-
στερούν ανάλογα έργα;

Οι αντιδράσεις ήταν περιορισµένες και µάλιστα θα έλεγα

Μανώλης Γραφάκος
Γ.Γ. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΥΠΕΝ 

Κυκλική οικονοµία
Ποιοτική οικονοµία

Για το στοίχηµα της διαµόρφωσης µιας οικονοµίας προσανατολισµένης στη βιώσιµη

ανάπτυξη,  µε ποιοτικές θέσεις εργασίας, παραγωγή ενέργειας από τα απορρίµµατα και

αύξηση της ανακύκλωσης, κατά τρόπο που θα απαντά στο πρόβληµα της εξάντλησης

των φυσικών πόρων και της υποβάθµισης του περιβάλλοντος, µιλά στο «ΕΡΓΟΛΗ-

ΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ» ο Γενικός Γραµµατέας ∆ιαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΕΝ κ. Μανώ-

λης Γραφάκος. Μεταξύ άλλων, κάνει λόγο για µεγαλύτερη ωριµότητα της ελληνικής

κοινωνίας, ενώ επισηµαίνει και επιχειρησιακά ζητήµατα της διαδικασίας, όπως η

ύπαρξη πολλών ΣΕ∆και η διαφοροποίηση εισφορών ανάλογα µε τις οικονοµοτεχνι-

κές µελέτες, που εκτιµά ότι πρέπει «να συζητηθούν σε νέα βάση».

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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ότι σε κάποιες περιπτώσεις δικαιολογηµένες.
Πλέον σχεδόν το σύνολο των απαραίτητων υποδοµών
έχουν χωροθετηθεί χωρίς κανένα πρόβληµα. Έχει γίνει
προσεκτική επιλογή των χώρων από τις τοπικές αρχές, ενώ
σε µεγάλα θέµατα (Λευκίµµη Κέρκυρας, Αίγιο) η Κυβέρ-
νηση έλαβε υπόψη της τις τοπικές αντιδράσεις διότι ήταν
δικαιολογηµένες.
Υπάρχουν και δύο – τρείς µόνο περιπτώσεις που οι τοπικές
αντιδράσεις, δεν έχουν βάση. Εκεί µε πειθώ, εκτιµώ ότι οι
τοπικές αρχές θα καταφέρουν να τις αµβλύνουν.

Πως θα καταπολεµήσετε τη νοοτροπία της εναπόθεσης
αποβλήτων σε ρέµατα, δάση ή ανεξέλεγκτους µπαζότοπους
και σκουπιδότοπους από ρυπαντές ιδιώτες που παρακά-
µπτουν το επίσηµο σύστηµα  αποκοµιδής και διαχείρισης
απορριµµάτων και αποτελούν  πληγή για τεχνικές εταιρείες
που κάνουν επενδύσεις για να εµπλακούν στα συστήµατα
της κυκλικής οικονοµίας;

Ήδη στο περιβαλλοντικό νοµοσχέδιο καθιερώσαµε για τα
απόβλητα εκσκαφή και κατεδαφίσεις, την άµεση ειδοποί-
ηση των ΟΤΑ , πριν ξεκινήσουν οι εργασίες αυτές , καθώς
επίσης και την υποχρεωτική σύναψη συνεργασίας εκείνου
που κινεί τις εργασίες µε συγκεκριµένο σύστηµα διαχείρι-
σης ΑΕΚΚ. Έτσι και ο ανταγωνισµός θα γίνει υγιής και εκτι-
µούµε ότι θα περιοριστούν σηµαντικά τα φαινόµενα της
ανεξέλεγκτης ρίψης µπαζών.

Πόσο έτοιµοι είµαστε να αξιοποιήσουµε τα απορρίµµατα ως
πρώτη ύλη  παραγωγής ενέργειας;

Νοµίζω ωριµάζει η ιδέα όλο και περισσότερο. Η κυβέρνηση
το λέει ευθέως. Πρέπει να αξιοποιούµε τα απορρίµµατα,
µέσα σε ένα πλαίσιο προστασίας του περιβάλλοντος, για
την παραγωγή ενέργειας, όπως ακριβώς γίνεται στις χώρες
της Βόρειας Ευρώπης. Άλλωστε ο στόχος του 10% πο-
σοστού ταφής το 2030, περνά µέσα από την ενεργειακή
αξιοποίηση των αποβλήτων. Στόχος µας είναι οι µονάδες
επεξεργασίας αποβλήτων να παράγουν δευτερογενή καύ-
σιµα. Επίσης η παραγωγή βιοαερίων, όπως µπορεί να υλο-
ποιηθεί εντός ειδικής στόχευσης. Σηµειώνω ότι στη νέα
προγραµµατική περίοδο 2021-2027, θα είναι δυνατή η
χρηµατοδότηση εγκαταστάσεων για την παραγωγή ενέρ-
γειας από τα απορρίµµατα.

Για τη διαχείριση των επικίνδυνων και τοξικών αποβλήτων
τι προβλέπεται; Σήµερα αν δεν κάνουµε λάθος υπάρχουν
µόνο 2-3 ΧΥΤΕΑ στην Ελλάδα, ιδιωτικοί, µε τον κύριο όγκο
αυτής της κατηγορίας αποβλήτων να εξάγονται σε άλλες
χώρες. 

Για τη διαχείριση των επικινδύνων αποβλήτων ισχύουν οι
διατάξεις της ΚΥΑ 13588/725/2006 περί επικινδύνων
και του Ν. 4042/2012.Το βασικό ζήτηµα στη χώρα µας
είναι ότι στερείται εγκαταστάσεων διάθεσης. Ωστόσο υφί-
στανται τρεις χώροι της ∆ΙΑ∆ΥΜΑ ΧΥΤΕΑ Αµιάντου (Κο-
ζάνη), ο οποίος στο ΗΜΑ δηλώνει µηδενική ποσότητα
εισερχοµένων αποβλήτων, ο ΧΥΤΕΑ της ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΕΛ-
ΛΑ∆ΑΣ που εκεί διατίθενται απόβλητα που παράγονται στη
µονάδα και ο ΧΥΤΕΑ Λαυρίου για την αντιµετώπιση των επι-
κινδύνων της περιοχής. Σηµαντικές ποσότητες επικινδύ-
νων αποβλήτων, της τάξης των 95.000 t εξάγονται προς
ανάκτηση και διάθεση (έτος αναφοράς 2018). Το σύνολο
παραγωγής επικίνδυνων αποβλήτων το ίδιο έτος ανέρχε-
ται περίπου στις 570.000 τόνους. Παράλληλα όµως στη
χώρα µας πραγµατοποιείται ανάκτηση επικίνδυνων απο-
βλήτων.

Ποιες είναι οι προϋποθέσεις  για τις επιχειρήσεις που εντάσ-
σονται στην αλυσίδα της κυκλικής οικονοµίας;

Οι επιχειρήσεις που υιοθετούν τις αρχές της Κυκλικής Οι-
κονοµίας εστιάζουν στη µείωση της σπατάλης των πόρων
που χρησιµοποιούν στην παραγωγική διαδικασία, δίνοντας
έµφαση:
• στην αξιοποίηση ανανεώσιµων πόρων και δευτερογενών
πρώτων υλών, 
• τον οικολογικό σχεδιασµό των προϊόντων τους,
• την ανάκτηση και την επαναχρησιµοποίηση, 
• την παραγωγή ενέργειας από τα απόβλητα παραγωγικών
διαδικασιών, 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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• τη µεγιστοποίηση της διάρκειας ζωής των προϊόντων
τους και συνεπώς 
• την εξάλειψη των παραγόµενων αποβλήτων τους. 
Πλέον οι επιχειρήσεις τείνουν να αντιµετωπίζουν τα από-
βλητά τους σαν νέες πρώτες ύλες και δευτερογενή προϊό-
ντα, τα οποία θα ξαναµπούν στην παραγωγική διαδικασία
τους και θα επιφέρουν σηµαντικά οικονοµικά περιβαλλο-
ντικά οφέλη. 
Η κυκλική οικονοµία λειτουργεί ως απάντηση στην ανάγκη
για βιώσιµη ανάπτυξη, παρέχοντας λύσεις στο πρόβληµα
της εξάντλησης των φυσικών πόρων και της υποβάθµισης
του περιβάλλοντος.
Υιοθετώντας λοιπόν ένα κυκλικό µοντέλο, οι επιχειρήσεις,
συµπεριλαµβανόµενων και των µικροµεσαίων (ΜµΕ) δύ-
νανται να βρουν νέες αγορές, µεταβαίνοντας από την πώ-
ληση προϊόντων στην πώληση υπηρεσιών, αναπτύσσοντας
επιχειρηµατικά µοντέλα βασισµένα στη µίσθωση, τον κα-
ταµερισµό, την επισκευή, την αναβάθµιση ή/και την ανα-
κύκλωση ή/και να προσφέρουν νέα ανταγωνιστικά
προϊόντα που θα έχουν µεγαλύτερη διάρκεια ζωής και µι-
κρότερη εξάρτηση από συµβατικούς πόρους και πηγές
ενέργειας. Η κυκλική οικονοµία λοιπόν, ως ένα διαφορε-
τικό οικονοµικό µοντέλο ανάπτυξης, συµβάλλει στην αύ-
ξηση και τη βελτίωση της απασχόλησης, µε τη δηµιουργία
νέων και ποιοτικών θέσεων εργασίας, τροφοδοτεί την µι-
κροµεσαία επιχειρηµατικότητα και την κοινωνική οικονο-
µία, που βρίσκονται ακόµα σε χαµηλό επίπεδο στην
Ελλάδα, ενώ καταλήγει σε µία οικονοµία µηδενικών απο-
βλήτων. Σε αυτή την οικονοµία στοχεύουµε και εµείς ως
ΥΠΕΝ, µέσα από φιλόδοξες πολιτικές αλλά και αναγκαία
µέτρα τα οποία λαµβάνουµε συνεχώς, ώστε η χώρα µας
να εξασφαλίσει τη βιώσιµη ανάπτυξή της.

Ένας από τους 5 άξονες της κυκλικής οικονοµίας είναι τα
ΑΕΚΚ. Πιστεύετε ότι µπορούν να καλύψουν όλη την επι-
κράτεια τα 9 Συστήµατα ΑΕΚΚ που υπάρχουν;

Το θέµα δεν είναι ο αριθµός των ΣΕ∆ ΑΕΚΚ. Με βάση το
ισχύον νοµικό πλαίσιο, το οποίο χρήζει αναµόρφωσης και
κατά καιρούς έχουν συζητηθεί προτάσεις για αυτό, ακόµη
και ένα ΣΕ∆ θα µπορούσε να καλύψει την ελληνική επι-
κράτεια, αρκεί να υπήρχαν µονάδες επεξεργασίας ΑΕΚΚ
τουλάχιστον σε κάθε ΠΕ της χώρας µε τις οποίες θα συ-
νεργαζόταν. Άρα το ερώτηµα είναι, υπάρχουν µονάδες
επεξεργασίας ΑΕΚΚ σε κάθε περιφερειακή ενότητα της
χώρας; Τι µπορεί να γίνει για τις περιοχές που δεν καλύ-
πτονται αυτή τη στιγµή; Πώς µπορεί να ενισχυθεί αυτού του
τύπου η επιχειρηµατικότητα; Όλα αυτά τα ερωτήµατα έχουν
τεθεί και έχει υπάρξει διαβούλευση µε όλους τους εµπλε-
κόµενους φορείς, πρόσφατα µάλιστα εκπονείται και µια µε-
λέτη µε την χρηµατοδότηση της GIZ (συµµετοχή
Γερµανικής Οµοσπονδιακής Κυβέρνησης, ΕΕ και ΥΠΕΝ) µε
σκοπό να προτείνει κατευθύνσεις και µέτρα για αναµόρ-
φωση του πλαισίου εξετάζοντας και µέτρα χρηµατοδότη-
σης. Πάντως στον ΕΟΑΝ έχουν κατατεθεί αυτή τη στιγµή
Φάκελοι για έγκριση νέων Φορέων και νέων Επιχειρησια-
κών Σχεδίων µε επεκτάσεις σε περαιτέρω Περιφερειακές
Ενότητες, ενώ διαφαίνεται µια αυξητική τάση και στην αδει-
οδότηση νέων µονάδων. Όµως βασικά θέµατα όπως η
ύπαρξη πολλών ΣΕ∆, η συµµετοχή ή µη των ΑΕΚΚ από δη-
µόσια έργα σε µια διαδικασία τουλάχιστον καταγραφής  και
η διαφοροποίηση εισφορών ανάλογα µε τις οικονοµο- τε-

χνικές µελέτες των Επιχειρησιακών πρέπει να συζητηθούν
σε µια νέα βάση.

Υπάρχουν κριτήρια κορεσµού ή ανάγκη εξυπηρέτησης  για
την έγκριση νέων συστηµάτων στις διάφορες περιοχής
τηςχώρας; Αν όχι, πώς πιστεύετε ότι πρέπει να αντιµετωπι-
στεί η κατάσταση;

Υπάρχει ανάγκη για κάλυψη της χώρας µε τις απαιτούµενες
υποδοµές επεξεργασίας ΑΕΚΚ και σε αριθµητικό επίπεδο
και σε επίπεδο ποιότητας εξερχοµένων. Αυτή τη στιγµή κα-
λύπτεται το 78%  της ελληνικής επικράτειας µε µονάδες
και Συστήµατα  Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης (ΣΕ∆) ΑΕΚΚ. Για
τις µονάδες επεξεργασίας πρόκειται στην πλειοψηφία τους
για µικρές εγκαταστάσεις χωρίς ιδιαίτερα εξελιγµένη τε-
χνολογία, η οποία θα µπορούσε να προσφέρει προϊόντα 
υψηλής προστιθέµενης αξίας.

Θεωρείτε ότι  συνδικαλιστικά σωµατεία µπορούν να αναλά-
βουν αξιόπιστα το ρόλο ενός συστήµατος εναλλακτικής δια-
χείρισης ΑΕΚΚ;  και πως θα ξεπεραστεί η ταύτιση -εξάρτιση
του ελέγχοντας- ∆ιοίκησης του Σωµατείου, που  εντάσσε-
ται στην δραστηριότητα του συστήµατος και των ελεγχόµε-
νων-µελών του Σωµατείου (που ορίσουν µε την ψήφο τους
την διοίκηση του ελέγχοντας συστήµατος-Σωµατείου);

Σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, ένας φορέας
ΣΕ∆ ΑΕΚΚ έχει ως αποκλειστικό σκοπό την οργάνωση και
λειτουργία ΣΣΕ∆ εγκεκριµένου από τον ΕΟΑΝ 9άρθρο 4Α

παρ. 1). Συνεπώς το συνδικαλιστικό όργανο ως νοµική
οντότητα δεν θα µπορούσε να λειτουργήσει και ως φορέας
ΣΣΕ∆ ΑΕΚΚ καθώς ο σκοπός του δεν περιορίζεται στην
οργάνωση και λειτουργία ΣΣΕ∆ ΑΕΚΚ. Αντίθετα υπάρχει
υποχρέωση να συσταθεί Φορέας  ΣΕ∆, ο οποίος θα έχει
µόνο σκοπό την οργάνωση και λειτουργία ΣΕ∆ µε µετό-
χους διαχειριστές  ΑΕΚΚ.

Υπάρχουν κάποιες πρωτοβουλίες που αναλάβατε κατά την
περίοδο που έπληξε τη χώρα µας  ο Covid 19 σχετικά µε τη
διαχείριση των απορριµµάτων ;

Η Γενική Γραµµατεία Συντονισµού ∆ιαχείρισης Αποβλήτων
εξέδωσε οδηγίες µε σκοπό να ενηµερώσει τα νοικοκυριά,
τους ∆ήµους, τους Φορείς ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλή-
των (ΦΟ∆ΣΑ), τις Υγειονοµικές Μονάδες και τα Συστήµατα
Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης για τον ασφαλέστερο τρόπο δια-
χείρισης των απορριµµάτων στο πλαίσιο της προστασίας
της δηµόσιας υγείας από την εξάπλωση του κορωνοϊού.
Συγκεκριµένα για την προστασία των εργαζοµένων στα Κέ-
ντρα ∆ιαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών, η Γραµµατεία µας
αποφάσισε την αποµάκρυνση των µπλε κάδων που βρί-
σκονταν κοντά σε νοσοκοµεία και κλινικές. Με αυτόν τον
τρόπο εξασφαλίστηκε ότι τα απόβλητα των υγειονοµικών
µονάδων θα οδηγούνταν στους Χώρους Υγειονοµικής
Ταφής (ΧΥΤΑ).
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Η
εναλλακτική διαχείριση των ΑΕΚΚ
προβλέπεται από τον Ν.2939
/2001, όπως τροποποιήθηκε από

τον Ν. 4496/2007. Σε εφαρµογή του
νόµου εκδόθηκε η ΚΥΑ 36259/2010, η
οποία έθεσε το πλαίσιο για τη σύσταση και
λειτουργία των Συστηµάτων Εναλλακτικής
∆ιαχείρισης (ΣΕ∆), τη λειτουργία των µονά-
δων επεξεργασίας, καθώς και τη διαδικασία
που πρέπει να ακολουθείται για τη διασφά-
λιση της ορθής διαχείρισης στα δηµόσια και
ιδιωτικά έργα. Ο Ν. 4496/2017 δεν επέ-
φερε σηµαντικές αλλαγές στον τοµέα των
ΑΕΚΚ. 

Μετά την παρέλευση σχεδόν 10ετίας
από την έναρξη της Εναλλακτικής διαχείρι-
σης ΑΕΚΚ και οδεύοντας στο 2020, οπότε
έπρεπε να πετύχουµε τον στόχο της ανακύ-
κλωσης των ΑΕΚΚ σε ποσοστό 70% της
παραγόµενης ποσότητας, είµαστε στις τε-
λευταίες θέσεις των χωρών της Ε.Ε.

Επιπλέον, τα ΑΕΚΚ αποτελούν έναν
από τους 5 τοµείς προτεραιότητας της στρα-
τηγικής για την κυκλική οικονοµία.

Για την προώθηση της ανακύκλωσης
των ΑΕΚΚ και την χρήση των παραγόµενων
δευτερογενών προϊόντων στα έργα,χρειάζε-
ται να αναληφθούν τόσο διοικητικές όσο και
νοµοθετικές πρωτοβουλίες.

10 χρόνια µετά την έναρξη εφαρµογής
της εναλλακτικής διαχείρισης, αποδεικνύε-
ται ότι κοµβικό ρόλο παίζουν τα Συστήµατα
Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης (ΣΕ∆) των ΑΕΚΚ.
Η λειτουργία των υφιστάµενων Συστηµάτων
και οι προϋποθέσεις ίδρυσης νέων ΣΕ∆ επι-
βάλλεται να πληρούν ενιαία και συγκεκρι-
µένα κριτήρια, ώστε να διασφαλίζεται ο
υγιής ανταγωνισµός, να κατοχυρώνεται η
αξιοπιστία της διαδικασίας, να υπάρχει δια-
φάνεια στην οικονοµική διαχείριση.

Η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε., µε την εµπειρία των
7 χρόνων λειτουργίας και την σταδιακή επέ-
κταση της εµβέλειας της σε 32 νοµούς,
συµβαλλόµενη µε 66 µονάδες επεξεργα-
σίας – ανακύκλωσης ΑΕΚΚ, καταθέτει στον
δηµόσιο διάλογο µια δέσµη ενεργειώνπου
θεωρούµε ότι πρέπει να εξειδικευτούν και
κριτηρίων για να θεσµοθετηθούν, ώστε να
προληφθούν άµεσα οι διαφαινόµενες ήδη
στρεβλώσεις.

1Αξιολόγηση υφιστάµενων ΣΕ∆ και λήψη
απόφασης για παύση λειτουργίας όσων

Συστηµάτων δεν πληρούν τα κριτήρια και
τους όρους έγκρισης. Η αξιολόγηση δεν
πρέπει να γίνεται µόνο µε τη λήξη της
6ετούς έγκρισης λειτουργίας, αλλά και µε
βάση τον υποχρεωτικό ετήσιο απολογισµό
του κάθε ΣΕ∆.

Στα κριτήρια αξιολόγησης να ενσωµα-
τωθούν:
- Ανάπτυξη συνεργασιών µε µονάδες επε-

ξεργασίας – ανακύκλωσης, ιδιαίτερα σε
περιοχές µε ελλιπή κάλυψη 

- Ανάπτυξη εµβέλειας σε περιοχές που δεν
καλύπτονται από άλλα ΣΕ∆

- Έλεγχος του ισοζυγίου των εισερχόµε-
νων ΑΕΚΚ και των παραγόµενων προϊό-
ντων

- Οικονοµική Βιωσιµότητα συστήµατος 
- ∆ράσεις ενηµέρωσης - ευαισθητοποίη-

σης

2Εξέταση αναγκών όλων των περιοχών
και 

-  Περιορισµός έγκρισης ΣΕ∆ σε κορεσµέ-
νες περιοχές

-  Ενθάρρυνση έγκρισης ΣΕ∆ σε περιοχές
που δεν καλύπτονται είτε / και είναι απο-
µονωµένες.

3Στα κριτήρια για την έγκριση νέων Συλ-
λογικών Συστηµάτων Εναλλακτικής

∆ιαχείρισης να λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη
τα εξής σηµεία:
-  Οι ποσότητες αποβλήτων που παράγουν

και πρέπει να διαχειριστούν οι µέτοχοι –
εταίροι του προτεινόµενου ΣΣΕ∆. 

-  Η συµβολή του ΣΣΕ∆ στην επίτευξη του
εθνικού στόχου, µε βάση τους στόχους
του προτεινόµενου επιχειρησιακού του
προγράµµατος

-  Η αιτούµενη εµβέλεια και η κάλυψη από
υφιστάµενα ΣΣΕ∆

-  Η δυναµικότητα των υφιστάµενων µονά-
δων σε σχέση µε την παραγωγή ΑΕΚΚ
της αιτούµενης γεωγραφικής περιοχής

-  Η πυκνότητα των συνεργαζόµενων µε το
προτεινόµενο ΣΣΕ∆ µονάδων και η συ-
σχέτιση της δυναµικότητας τους µε την
παραγωγή ΑΕΚΚ σε κάθε αιτούµενη πε-
ριοχή

-  Η τεκµηρίωση και το χρονοδιάγραµµα επί-
τευξης των στόχων 

-  Το πρόγραµµα ενηµέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης που πρέπει να περιλαµβάνει
κατ’ ελάχιστον:

• ∆ιοργάνωση ηµερίδων
• Παραγωγή και αποστολή εντύπων
• Παραγωγή και αποστολή εγγράφων ενη-
µέρωσης
• Συµµετοχή σε ΜΜΕ (εφηµερίδες, περιο-
δικά, ηλεκτρονικός τύπος, ραδιόφωνο)
Οι παραπάνω δράσεις οφείλουν να συνδέ-
ονται µε τις ανάγκες κάθε περιοχής και
τοµέα, που θα εκφράζονται µε συγκεκριµέ-
νους δείκτες (πληθυσµός, οµάδες – στό-
χου, οικονοµική δραστηριότητα κ.α.)

4Να διαφυλαχθεί η έννοια του Συλλογι-
κού Συστήµατος και κάποια από τα υφι-

στάµενα ή προτεινόµενα που εξυπηρετούν
βασικά τις ανάγκες των µετόχων – εταίρων
τους να εγκριθούν ως Ατοµικά ΣΕ∆

5Να απαγορεύεται η συνεργασία µιας µο-
νάδας µε πολλά Συστήµατα. Η παράλ-

ληλη σύµβαση µιας µονάδας µε
περισσότερα του ενός Συστήµατα έχει ως
αποτέλεσµα:
-  Την αδυναµία ελέγχου και αξιόπιστης κα-

ταγραφής των ποσοτήτων των εισερχο-
µένων προς επεξεργασία ΑΕΚΚ από τα
συµβεβληµένα ΣΣΕ∆ και περαιτέρω από
τον ΕΟΑΝ.

-  Την δηµιουργία προϋποθέσεων εισφο-
ροδιαφυγής και φοροδιαφυγής, καθώς
κανένα από τα συνεργαζόµενα ΣΣΕ∆ δεν
µπορεί να ελέγξει αν έχουν κοπεί τα νό-
µιµα παραστατικά παραλαβής για τα
ΑΕΚΚ που βρίσκονται στην µονάδα. 

-  Την ασάφεια στην χρέωση των υπό-
χρεων – διαχειριστών και τη δηµιουργία-
συνθηκών για προστριβές, ακυρώσεις
συµβάσεων και αδυναµίας ελέγχου της
διαχείρισης ΑΕΚΚ που παράγονται σε
κάθε έργο. 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ      ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
ΕΚΣΚΑΦΩΝ, ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & ΚΑΤΕ∆ΑΦΙΣΕΩΝ (ΑΕΚΚ)

Ηλίας ∆ηµητριάδης, Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος, ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε.
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Έ
να πλέγµα από Μονά-
δες Επεξεργασίας
Απορριµµάτων, βρίσκε-
ται στο επίκεντρο του

σχεδιασµού της κυβέρνησης για
τη διαχείριση των απορριµµά-
των πανελλαδικά στόχος του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας είναι  µέσα
στο 2020 να έχουν δηµοπρα-
τηθεί σε όλη την Ελλάδα 17
Μονάδες Επεξεργασίας
Απορριµµάτων και συγκεκρι-
µένα στις εξής περιοχές: 

∆υτική Θεσσαλονίκη

Πάτρα     

Βόλος 

Λαµία  

Βόρειος Έβρος     

Λέσβος      

Χαλκίδα   

Λάρισα  

Ηράκλειο     

Αγρίνιο     

Σητεία    

Χερσόνησος     

Μύκονος    

Φωκίδα     

Άνδρος  

Τήνος       

Κεφαλονιά

Πρόταγµα της πολιτικής του
Υπουργείου είναι να έχουν
δηµιουργηθεί µέσα στα επό-
µενα 5 χρόνια 45 µονάδες
διαχείρισης απορριµµάτων,
µε στόχο τα ποσοστά ταφής
των απορριµµάτων να πέ-
σουν στο 10% µέχρι το
2030.

Παρά τις καθυστερήσεις που προκά-
λεσε η πανδηµία, ένα νέο Εθνικό Σχέδιο
∆ιαχείρισης Αποβλήτων, βάζει ως στόχο η
Ελλάδα να αποκτήσει ένα νέο, ρεαλιστικό,
σύγχρονο και φιλόδοξο Σχεδιασµό. Ταυτό-
χρονα, σε συντονισµό µε την Κοµισιόν, το
Υπουργείο θα παράσχει την απαραίτητη βοή-
θεια στους Φο∆ΣΑ για τη σύνταξη των Πε-
ριφερειακών Σχεδιασµών, ώστε οι Φορείς
να είναι εναρµονισµένοι µε το Εθνικό Σχέ-
διο και ευθυγραµµισµένοι µε τις χρηµατο-
δοτικές δυνατότητες από την ΕΕ.

Παράλληλα απλοποιείται το περιεχό-
µενο των Τοπικών Σχεδίων ∆ιαχείρισης
Απορριµµάτων, ώστε να απαλλαγούν οι
∆ήµοι από περιττές επιβαρύνσεις και γρα-
φειοκρατία, ενώ ήδη δροµολογούνται πιλο-
τικά προγράµµατα που θα επιβραβεύουν
τους ∆ήµους και τους πολίτες που κάνουν
ανακύκλωση. Αντιστρόφως, µε γνώµονα τη
λογική «ο ρυπαίνων πληρώνει», ο κ. Χατζη-
δάκης προανήγγειλε οτι θα  στοιχίζει ακρι-
βότερα η µη ανακύκλωση συσκευασιών και
βιοαποβλήτων.

Σε όλη την Επικράτεια, αυτήν
την στιγµή λειτουργούν µόνον
4 σύγχρονες µονάδες επε-
ξεργασίας, στην Κοζάνη, τις
Σέρρες, τα Γιάννενα και τα Χανιά
και 2 πεπαλαιωµένες που χρή-
ζουν αναβάθµισης, στην Αττική
(Φυλή) και στην Κρήτη.

Εκεί βρέθηκε προ πανδηµίας στις
αρχές Φεβρουαρίου ο Γενικός Γραµµα-
τέας ∆ιαχείρισης Αποβλήτων, κ. Μα-
νώλης Γραφάκος, µε στόχο την
επίσπευση όλων των απαιτούµενων διαδι-
κασιών για τη δηµοπράτηση εντός του
2020 τριών σύγχρονων µονάδων διαχείρι-
σης απορριµµάτων στο Ηράκλειο, τη Χερ-
σόνησο και τη Σητεία. Ο κ. Γραφάκος
πραγµατοποίησε αυτοψία στην υπό κατα-
σκευή νέα µονάδα επεξεργασίας απορριµ-
µάτων, στην περιοχή Αµάρι Ρεθύµνης.
Συνοδευόµενος στις εγκαταστάσεις από τον
∆ήµαρχο Αµαρίου, κ. Παντελή Μουρ-
τζανό, ο γενικός γραµµατέας έλαβε τη δια-
βεβαίωση ότι η αποπεράτωση του έργου θα
έχει γίνει το πρώτο εξάµηνο του 2021. Πα-
ράλληλα, ο κ. Γραφάκος πραγµατοποίησε
αυτοψία στον ΧΥΤΑ Ηρακλείου, στην πε-
ριοχή “Πέρα Γαλήνους” και στον ΧΥΤΑ Χερ-
σονήσου, εντός του οποίου θα
κατασκευαστεί η µία από τις τρεις νέες µο-
νάδες επεξεργασίας.

Βγαίνοντας από το lockdown που
έφερε η πανδηµία, µετά τα µέσα Μαΐου, δη-
µοπρατήθηκαν άλλες δό σύγχρονες Μονά-
δες µία στην Κέρκυρα και µία στα Τρίκαλα.
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του το
ΥΠΕΝ, οι δύο µονάδες ολοκληρωµένης
διαχείρισης περιλαµβάνουν σύγχρονες
εγκαταστάσεις επεξεργασίας, ανακύκλωσης
και ενεργειακής αξιοποίησης.

Η Μονάδα Επεξεργασίας Απορ-
ριµµάτων στην Κέρκυρα
προϋπολογισµού κατασκευής 24 εκατ.
ευρώ χρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό
Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξηςµέσω του
Επιχειρησιακού Προγράµµατος ΥΜΕΠΕ-
ΡΑΑ, από ίδιους πόρους του Συνδέσµου
∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Νοµού
Κέρκυρας και από πιστώσεις του Προγράµ-
µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Η Μονάδα
Επεξεργασίας Απορριµµάτων θα καταλαµ-
βάνει έκταση 24 στρεµµάτων στην Ολοκλη-
ρωµένη Εγκατάσταση ∆ιαχείρισης
Απορριµµάτων (ΟΕ∆Α)120,3.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ      ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

Μονάδες ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων
Ζωντανός ο στόχος της επιτάχυνσης 

το 2020 µε προορισµό το 2030!
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Αντίστοιχα, η Μονάδα Επεξεργασίας
Απορριµµάτων στα Τρίκαλα χρηµατοδοτεί-
ται το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων,
το Ταµείο Συνοχής µέσω του Επιχειρησια-
κού Προγράµµατος ΥΜΕΠΕΡΑΑ, αλλά και
από ίδιος πόρους της εταιρείας Περιβαλλο-
ντική Αναπτυξιακή ∆υτικής Θεσσαλίας. Είναι
έργο προϋπολογισµού25 εκατ. ευρώ και θα
εξυπηρετεί τις ανάγκες διαχείρισης απορ-
ριµµάτων και του Νοµού Τρικάλων και της
Καρδίτσας.Στην ίδια έκταση 73 στρεµµάτων
στα Τρίκαλα βρίσκεται και συνδέεται και ο εν
λειτουργία ΧΥΤΑ της περιοχής.

Το έργο θα διαθέτει µονάδες υποδο-
χής, µηχανικής διαλογής σύµµεικτων αστι-
κών στερεών αποβλήτων και ανάκτησης
από αυτά ανακυκλώσιµων υλικών, µηχανι-
κής επεξεργασίας προδιαλεγµένων οργανι-
κών αποβλήτων, κοµποστοποίησης
αναερόβιας χώνευσης προδιαλεγµένων ορ-
γανικών αποβλήτων, µετακοµποστοποίη-
σης και ωρίµανσης του χωνεµένου υλικού
από προδιαλεγµένα οργανικά απόβλητα και
βιοαερίου. Η µονάδα θα επιτρέπει την πα-
ραγωγή κοµπόστ και ενέργειας µέσω της
αξιοποίησης του βιοαερίου καιανακυκλώσι-
µων υλικών.

Σε εξέλιξη βρίσκεται η κατα-
σκευή της νέας Μονάδας
Επεξεργασίας Απορριµµά-
των Ηλείας.

Παρά τις µεγάλες καθυστερήσεις ο συ-
ντονισµός των αρµόδιων φορέων, από τον
τοπικό ΦΟ∆ΣΑ µέχρι την Ειδική Γραµµατεία
Σ∆ΙΤ, που «έτρεξαν» τις απαιτούµενες δια-
δικασίες και έδωσαν τη δική τους µάχη ενά-
ντια στο χρόνο, υπήρξε ιδιαίτερα σηµαντικός
για την υπέρβαση και των τελευταίων δυ-
σκολιών (µεταξύ των οποίων και η εµπλοκή
της σύµβασης στο ΣτΕ µέχρι τις αρχές του
έτους) που οδήγησαν τελικά στις υπογρα-
φές του περσινού Μαρτίου.

Η νέα ΜΕΑ είναι χωροθετηµένη στην
περιοχή της Τριανταφυλλιάς, στα διοικητικά
όρια του ∆ήµου Ήλιδας. Ο προϋπολογισµός
του έργου ανέρχεται σε 39 εκατ. ευρώ, εκ
των οποίων 22 εκατ. θα προέλθουν από
ιδιωτικά κεφάλαια και τα υπόλοιπα 17 εκατ.
από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους.

Η ΜΕΑ σχεδιάζεται να εξυπηρετεί απο-
κλειστικά το Νοµό Ηλείας και θα έχει µέγι-
στη δυναµικότητα επεξεργασίας 80 χιλ.

τόνων απορριµµάτων ετησίως. Το χρονο-
διάγραµµα ολοκλήρωσης του έργου έχει
οριστεί σε 18 µήνες από την έναρξη των ερ-
γασιών κατασκευής, δηλαδή θα χρειαστούν
περίπου 2 χρόνια για την πλήρη λειτουργία
της νέας µονάδας ενώ ο ανάδοχος θα ανα-
λάβει την εκµετάλλευση και λειτουργία της
για περίοδο 27 ετών.

Στην Αττική, ο Περιφερειάρχης κ.
Γιώργος Πατούλης προανήγγειλε τρεις
Μονάδες Επεξεργασίας Αποβλήτων, που
εντάσσονται στον συνολικό κυβερνητικό
σχεδιασµό: Μία στη Φυλή, µία στο Γραµµα-
τικό και µία στο Σχιστό, οι οποίες θα προ-
χωρήσουν µε Σ∆ΙΤ και οι οποίες θα είχαν
προχωρήσει αν η προκάτοχός του, κ. ∆ού-
ρου δεν είχε ακυρώσει το σχέδιο του κ.
Σγουρού.

Στερεά Ελλάδα
Το αργότερο µέχρι το Φθινόπωρο του

2020, αναµένεται η ολοκλήρωση της Μο-
νάδας Επεξεργασίας Απορριµµάτων της
Θήβας, η οποία θα εξυπηρετεί τη 2η ∆.Ε.
του Νοµού Βοιωτίας, καθότι η καταληκτική
ηµεροµηνία για την παράδοση του έργου
έχει οριστεί -το αργότερο- για τις αρχές
Οκτωβρίου.
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Το έργο που είχε υπογραφεί στις 17
Ιουλίου 2017 µεταξύ της κοινοπραξίας
ΙΝΤΡΑΚΑΤ–WATT και του ΦΟ∆ΣΑ Στερεάς
Ελλάδας έλαβε χρονική παράταση  λόγω
των έντονων κακοκαιριών που καθυστέρη-
σαν την κατασκευαστική φάση, ωστόσο σή-
µερα βρίσκεται υπό ολοκλήρωση.

Για τη συγκεκριµένη Μονάδα Επεξερ-
γασίας που έρχεται να προστεθεί στο  νέο
«παζλ» των σύγχρονων περιβαλλοντικών
υποδοµών που επιτέλους αποκτά η χώρα,
οι ιδιωτικές εταιρείες θα συµµετάσχουν
µόνο στο κατασκευαστικό σκέλος ενώ τη
µετέπειτα διαχείριση θα αναλάβει ο ΦΟ∆ΣΑ
Στερεάς Ελλάδας.

Ο προϋπολογισµός του έργου, το
οποίο θα εξυπηρετεί τους ∆ήµους Θηβαίων,
Αλιάρτου και Τανάγρας, µε συνολική ετήσια
δυναµικότητα 35.000 τόνων αστικών στε-
ρεών αποβλήτων ετησίως (+7.000 τόνους
λυµατολάσπης), ανέρχεται σε 16,3 εκατ.
ευρώ.

Μέχρι το τέλος του 2023, που εκπνέει
χρονικά και η προθεσµία του ν+3 της προ-
γραµµατικής περιόδου 2014-2020, θα
έχουν ενταχθεί στη «δύναµη» της Περιφέ-
ρειας οι µεγάλες Μονάδες της Λαµίας, της
Χαλκίδας, µε κόστος 30 εκατ. ευρώ έκαστη
και η αναβαθµισµένη µονάδα της Φωκίδας,

µε την προσθήκη µηχανικής διαλογής και
προϋπολογισµό 5 εκατ. ευρώ.

Οι χρόνοι δηµοπράτησης των παρα-
πάνω έργων πάντως αναµένεται να συµπτυ-
χθούν σηµαντικά, ύστερα από την
υιοθέτηση ευρηµατική λύση για ένταξη του
έργου παράλληλα µε την αξιολόγησή του,
δεδοµένου ότι «τρέχουν» οι αδειοδοτήσεις
και οι µελέτες.

Σε συνάντηση που πραγµατοποιήθηκε
στα τέλη του περασµένου Ιανουαρίου στη
Θήβα αναπτύχθηκε ο προγραµµατισµός του
Περιφερειακού Φο∆ΣΑ Στερεάς Ελλάδας,
που περιλαµβάνει επίσης την ολοκλήρωση
και λειτουργία της µονάδας κοµποστοποίη-
σης & ΧΥΤΥ Άµφισσας, εντός του 2020,
ενώ εκπονούνται οι µελέτες ωρίµανσης των
έργων: α) Μονάδα Επεξεργασίας Απορριµ-
µάτων & ΧΥΤΥ Χαλκίδας,  β) Μονάδα Επε-
ξεργασίας Απορριµµάτων (& ΧΥΤΥ Λαµίας,
γ) αναβάθµιση της µονάδας κοµποστοποίη-
σης Φωκίδας, δ) αναβάθµιση της ΜΕΑ
Θήβας και ε) κατασκευή νέου Χώρου Υγειο-
νοµικής Ταφής (ΧΥΤ) Θήβας.

Επιπλέον έχουν υποβληθεί προτάσεις
στην Περιφέρεια για την  χρηµατοδότηση
των παρακάτω έργων : αναβάθµιση ΧΥΤΑ
Ιστιαίας και κατασκευή 2 νέων Σταθµών
Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων & Ανακυ-
κλωσίµων υλικών (ΣΜΑ/ΣΜΑΥ) στους ∆ή-
µους ∆ωρίδας & Καµένων Βούρλων.

Τέλος ολοκληρώνεται η κατασκευή και
τίθενται σε λειτουργία, εντός του έτους, 2
νέοι ΣΜΑ στον ∆ήµο Κύµης – Αλιβερίου.

Κεντρική Μακεδονία
Για την Κεντρική Μακεδονία, πρόσφατα

εγκρίθηκαν από το ΥΠΕΝ οι περιβαλλοντι-
κοί όροι για τη Μονάδα Επεξεργασίας Απο-
βλήτων (ΜΕΑ) Ανατολικού Τοµέα της
Περιφέρειας, στην οποία εντάσσεται και η
1η Μονάδα Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων
(ΜΕΒΑ) Ανατολικού Τοµέα Π.Ε. Θεσ/νίκης,
που θα αναπτυχθεί στο ∆ήµο Θέρµης µε
φορέα υλοποίησης τον οικείο ΦΟ∆ΣΑ Κε-
ντρικής Μακεδονίας.

Η µέγιστη δυναµικότητα της ΜΕΑ ανέρ-
χεται σε 160.000 τόνους/έτος σύµµεικτων
ΑΣΑ, µε εκτιµώµενες πραγµατικές εισροές
περί τα 128.200 τόνους/έτος.Οι εισροές
συνίστανται από το 36% περίπου των σύµ-
µεικτων ΑΣΑ της Π.Ε. Θεσσαλονίκης, τα
σύµµεικτα ΑΣΑ της Π.Ε. Χαλκιδικής, τα υπο-
λείµµατα των Κέντρων ∆ιαλογής Ανακυ-
κλώσιµων Υλικών (Κ∆ΑΥ) των Π.Ε.
Χαλκιδικής και Ανατολικής Θεσσαλονίκης,
τα υπολείµµατα των µονάδων επεξεργασίας
βιοαποβλήτων της Π.Ε. Χαλκιδικής και της
Ανατολικής Θεσσαλονίκης.

Στην εγκατάσταση προβλέπεται και
ΜΕΒΑ, η οποία συνιστά τµήµα της ΜΕΑ, και

αποτελεί την 1η ΜΕΒΑ του Ανατολικού
Τοµέα της Π.Ε. Θεσσαλονίκης. Η ονοµα-
στική δυναµικότητα της ανέρχεται σε
22.000 tn/έτος περίπου, και εξυπηρετεί το
∆ήµο Θέρµης και το 65% του ∆ήµου Θεσ-
σαλονίκης.

Στη νέα µονάδα θα πραγµατοποιείται
ανάκτηση ανακυκλώσιµων υλικών από τα
σύµµεικτα στερεά απόβλητα που προκύ-
πτουν µετά τη διαλογή στην πηγή, µέσω κα-
τάλληλων διαχωριστών (οπτικών,
µαγνητικών, βαλλιστικών κ.ά.), παραγωγή
απορριµµατογενούς καυσίµου (SRF ή RDF)
και κοµπόστ (χαµηλότερης και πιο υψηλής
ποιότητας).

Το επόµενο διάστηµα, εξελίξεις αναµέ-
νονται και για το διαγωνισµό του έργου για
τον ∆υτικό Τοµέα Θεσσαλονίκης, το οποίο
θα αναπτυχθεί µέσω Σ∆ΙΤ.

Η ΜΕΑ του ∆υτικού Τοµέα θα είναι δυ-
ναµικότητας περίπου 300.000 τόνων/έτος
και θα εξυπηρετεί 10 ∆ήµους που θα απο-
τελούν το 64% των παραγόµενων σύµµει-
κτων απορριµµάτων της Θεσσαλονίκης,
ερχόµενη να καλύψει πληθυσµιακά το σύ-
νολο της Περιφερειακής Ενότητας, σε συν-
δυασµό µε την Μονάδα του Ανατολικού
Τοµέα για την οποία ήδη εγκρίθηκε η ΜΠΕ.
Ο προϋπολογισµός του έργου του ∆υτικού
Τοµέα ανέρχεται σε 118 εκατ. ευρώ.
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Είναι γεγονός ότι η κατασκευα-
στική δραστηριότητα στην χώρα
µας αποτελεί ζήτηµα υψίστου εν-
διαφέροντος για την εθνική οικο-
νοµία. Η απρόσκοπτη λειτουργία
των εργοταξίων, αλλά και η συνε-
χής ανάπτυξη της κατασκευαστι-
κής δραστηριότητας είναι
καθοριστικής σηµασίας παράγο-
ντας στήριξης του ΑΕΠ.

Ό
µως στην «εποχή του κορωνοιού»
η λειτουργία αυτή αναγκαστικά
µπαίνει σε νέοπλαίσιο και απαιτεί-
ται η εφαρµογή νέων κανόνων. Η

προστασία των εργαζοµένων έναντι του
COVID 19 εντός των πάσης φύσεως  εργο-
ταξίων αποβαίνει άκρως αναγκαία, όχι µόνο
ως προς την ηθική, αλλά και νοµοθετική
υποχρέωση των εργοδοτών για προστασία
της υγείας των εργαζοµένων που απασχο-
λούν. Ταυτόχρονα, συµβάλλει καθοριστικά
στην οικονοµική βιωσιµότητα της επιχείρη-
σης, µε την έγκαιρη ολοκλήρωση των ερ-
γασιών εντός των χρονοδιαγραµµάτων και
φυσικά µε την ανάλογη αποπληρωµή τους.
Και βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάει κανείς ότι
η λήψη µέτρων στα εργοτάξια, όπως και σε
κάθε χώρο εργασίας,  συµβάλλει στην απο-
φυγή της διάδοσης του ιού σε ολόκληρη
την κοινωνία, µε δεδοµένο ότι σε κάθε πε-
ρίπτωση το εργατικό δυναµικό αποτελεί το
πιο δραστήριο και ζωντανό κοµµάτι του πλη-
θυσµού, το οποίο διαθέτει  και τις περισσό-
τερες πιθανότητες όχι µόνο να
νοσήσει,αλλά και να µεταφέρει τον ιό εντός
της κοινότητας.

Μέτρα αντιµετώπισης του  COVID 19
στα εργοτάξια

Τα εργοτάξια αποτελούνδυναµικούς
εργασιακούςχώρους µε κάποιες ιδιαιτερό-
τητες, οι οποίες όµως µπορούν να συµβάλ-
λουν στην διάδοση του ιού. 

Για παράδειγµα:
• Συνυπάρχουν και αλληλοεπιδρούν

πολλά συνεργεία (υπεργολάβοι) στον
ίδιο χώρο.

• Πολλοί εργαζόµενοι δεν έχουν σταθερό
χώρο εργασίας, αλλά µετακινούνται από
εργοτάξιο σε εργοτάξιο π.χ. οδηγοί φορ-
τηγών, εποµένως είναι αρκετά πιθανό να
υπάρξει µεταφορά του ιού από άλλους
χώρους. 

• Οι χώροι υγιεινής (τουαλέτες, νερό, σα-
πούνι, χειροπετσέτες, απολυµαντικόκλπ)
ενδεχοµένως να µην είναι επαρκείς και
εντελώς κατάλληλοι  σε πολλά εργοτά-
ξια, όπως επίσης και οι συνήθεις πρακτι-
κές τήρησης των µέτρων υγιεινής από
τους εργαζόµενους. 

Οι εργασίες σε ένα εργοτάξιο απαιτούν
συνεργασία των εργατών εκ του σύνεγγυς
και σε πιο στενή επαφή (κράτηµα υλικών,
εργαλείων, βοήθεια σε µετακίνηση υλικών
κλπ). Ως εκ τούτου η λήψη και τήρηση των
απαιτούµενων µέτρων ασφάλειας και υγείας
είναι όχι µόνοαναγκαία, αλλά και υποχρεω-
τική. Η λήψη οργανωτικών και τεχνικών µέ-
τρων, µέτρων ατοµικής υγιεινής και χρήσης
Μέσων Ατοµικής Προστασίας, καθώς επί-
σης µέτρων περιβαλλοντικής υγιεινής απο-
τελούν τις βασικές κατηγορίες αυτών . Από
αυτά το πιο καθοριστικής σηµασίας είναι το
µέτρο της τήρησης της φυσικής απόστασης

(2 µέτρων) µεταξύ των εργαζοµένων, γεγο-
νός που έγκειται στην απόφαση λήψης ορ-
γανωτικών µέτρων από τον εργοδότη. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι:
• Θα πρέπει να οργανώνεται ο τρόπος και

ο ρυθµός των εργασιών, ώστε να απο-
φεύγεται ο συνωστισµός των εργαζοµέ-
νων στα σηµεία πρόσβασης, σε χώρους
εστίασης και διαλείµµατος, όπως επίσης
και στους χώρους υγιεινής. 

• Κατά την χρήση των µηχανηµάτων έργου
θα πρέπει στην καµπίνα του οδηγού να
επιβαίνει µόνο ένας εργαζόµενος ή και
δεύτερος, εάν µπορεί να τηρηθεί η από-
σταση των 2 µέτρων.  

• Εάν κατά την εκτέλεση των εργασιών
δεν µπορεί να αποφευχθεί η κοντινή
επαφή (απόσταση µικρότερη των 2 µέ-
τρων), τότε θα πρέπει να ελαχιστοποιείται
η συχνότητα εκτέλεσης αυτών των εργα-
σιών, όπως και ο αριθµός των εργαζο-
µένων που συµµετέχουν σε αυτές. 

• Επίσης, να ελέγχεται ότι η συγκεκριµένη
θέση που λαµβάνουν οι εργαζόµενοι,
όταν εκτελούν την εργασία, να
είναι«δίπλα – δίπλα» αντί να βρίσκονται
«πρόσωπο µε πρόσωπο». 

• Οι οµάδεςεργασίας για την εκτέλεση συ-
γκεκριµένων εργασιών πρέπει να είναι
σταθερής σύνθεσης, δηλαδή να µην αλ-
λάζουν οι εργαζόµενοι εντός των οµά-
δων και να επιδιώκεται η εκτέλεση των
εργασιών αυτών σε χρόνο τουλάχιστον
µικρότερο ή ίσο από 15 λεπτά. 

• Ως τελευταία λύση για τον έλεγχο της µε-
τάδοσης του ιού θα πρέπει να εξετάζο-
νται και να χρησιµοποιούνται οι µάσκες
και τα ασπίδια.
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Βεβαίως, όλα τα Μέσα Ατοµικής Προ-
στασίας, τα οποία απαιτούνταν για την προ-
στασία των εργαζοµένων από βλαπτικούς
παράγοντες στο εργοτάξιο, όπως σκόνη,
αναθυµιάσεις κλπ θα πρέπει να εξακολου-
θούν να χρησιµοποιούνται και στην περίοδο
του COVID 19, µε τήρηση της φυσικής από-
στασης των 2 µέτρων.

Σχέδιο δράσης διαχείρισης περιστατι-
κού COVID 19

Πέραν,όµως, όλων αυτών των απα-
ραίτητων µέτρων, που πρέπει να λαµβάνο-
νται, ώστε να εµποδίζεται ή να περιορίζεται η
µετάδοση του ιού εντός των εργαζοµένων
σε ένα εργοτάξιο, αλλά και γενικότερα στο
κοινωνικό σύνολο, είναι καθοριστικής ση-
µασίας να υπάρχει για το κάθε εργοτάξιο ένα
σχέδιο δράσης διαχείρισης περιστατι-
κού COVID 19, δηλαδή ύποπτου, πι-
θανού ή επιβεβαιωµένουκρούσµατος. 

∆ηλαδή να µπορεί να εντοπίζεται ο ερ-
γαζόµενος άµεσα και µε την πρώτη εµφά-
νιση συµπτωµάτων λοίµωξης του
αναπνευστικού, όπως βήχας, πυρετός, αί-
σθηµα κόπωσης κλπ, ώστε αρχικά να απο-

µονώνεται και στη συνέχεια να τυγχάνει της
ανάλογης ιατρικής µεταχείρισης. Έτσι θα
µπορεί να εµποδίζεται και να ελέγχεται η εν-
δεχόµενη διάδοση του ιού στους υπόλοι-
πους εργαζόµενους και θα γίνεται το
καλύτερο δυνατό για την ιατρική φροντίδα
του περιστατικού. Το σχέδιο δράσης διαχεί-
ρισης περιστατικού COVID 19, καθώς και η
εκπαίδευση όλων των εµπλεκοµένων σε
αυτό, συµβάλλει:
• στην καλύτερη και συντοµότερη δυνατή

διαχείριση ανάλογων περιστατικών 
• στην αποφυγή καταστάσεων σύγχυσης,

που µεταφράζονται σε χαµένο χρόνο ερ-
γασίας, αλλά και απώλεια πολύτιµου
χρόνου διαχείρισης περιστατικού

• στην αποφυγή καταστάσεων αναστάτω-
σης και ανησυχίας µεταξύ των εργαζοµέ-
νων 

• και ως εκ τούτου σε µείωση της παρα-
γωγικότητας. 

Είναι πολύ σηµαντικό,επίσης, να εµπε-
δωθεί από τους εργαζόµενους ότι µε την εµ-
φάνιση συµπτωµάτων, είτε κατά τη διάρκεια
της εργασίας τους είτε στο σπίτι, όπως επί-

σης εάν µέλος της οικογένειας τους µε το
οποίο συγκατοικούν ή οποιαδήποτε άλλη
στενή επαφή τους, έχει συµπτώµατα ή έχει
επιβεβαιωθεί σαν κρούσµα, θα πρέπει
οπωσδήποτε να ενηµερώνουν τον προϊστά-
µενό τους και να λαµβάνουν οδηγίες. 

Με ένα άρτιο και πλήρες σχέδιο
δράσης διαχείρισης περιστατικού
COVID 19 σε ένα εργοτάξιο εκτός των
άλλων περιορίζεται και προλαµβάνε-
ται ο κίνδυνος της εξάπλωσης του ιού,
κάτι που συµβάλλει στην απρόσκοπτη
λειτουργία του.

∆ιότι δεν θα ήθελε κανείς να φανταστεί
ότι η λάθος διαχείριση ενός περιστατικού µε
εργαζόµενο που νοσεί από COVID 19, από
άγνοια ή από αµέλεια, θα µπορούσε να
οδηγήσει σε εξάπλωση του ιού, δηλαδή σε
πολλαπλά περιστατικά εργαζοµένων µε
COVID 19, και ως εκ τούτου σε διακοπή
των εργασιών στο εργοτάξιο.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ     COVID-19



wwwwww..ppeesseeddee..ggrr 31

Κύριε Μίγκο τα περισσότερα εργοτά-
ξια, εν µέσω πανδηµίας, παρέµειναν
ανοιχτά έστω και σε συνθήκες υπο-
λειτουργίας, αλλά µε την σταδιακή
επανέναρξη της οικονοµικής δραστη-
ριότητας, θα ενταθούν οι ρυθµοί και
στο κατασκευαστικό πεδίο. Ποια είναι
τα µέτρα προστασίας που πιστεύετε ότι
θα πρέπει να λαµβάνονται για την
ασφάλεια του προσωπικού έναντι του
κορωνοϊού και πως αυτά διαφοροποι-
ούνται, ανάλογα µε το περιβάλλον του
εργοταξίου κατά περίπτωση (δρόµος,
κλειστός χώρος, νοσοκοµείο, κλπ);

Αναφορικά µε τα µέτρα προστασίας
από τον κίνδυνο του νέου κορωνοϊού κρί-
νεται σκόπιµο να γίνει ένας αναγκαίος δια-
χωρισµός σε δύο βασικές κατηγορίες/
πεδία δράσης. Η πρώτη αφορά όλα τα
µέτρα εκείνα που πρέπει να ληφθούν υπό
µορφή διαδικασιών προκειµένου να δια-
σφαλιστεί η µέγιστη ασφάλεια στο χώρο ερ-
γασίας σε σχέση µε εξωγενείς παράγοντες
κινδύνου. 

Η δεύτερη αφορά στη χρήση µέσων
ατοµικής προστασίας από τους εργαζόµε-

νους προκειµένου να διασφαλιστεί σε ατο-
µικό επίπεδο η ελάττωση του κινδύνου µε-
τάδοσης του ιού. 

Στην πρώτη κατηγορία εµπίπτουν όλα
τα µέτρα και οι κανόνες λειτουργίας που
κάθε εργοτάξιο θα κληθεί να εφαρµόσει ως
εσωτερικές διαδικασίες προκειµένου να
θωρακιστεί από το ενδεχόµενο προσβολής
του ιού στο προσωπικό του.

Να τονίσουµε σε αυτό το σηµείο ότι τα
περισσότερα µέτρα αυτού του είδους, προ-
κειµένου να ανταποκρίνονται ουσιαστικά
στις ανάγκες  κάθε εταιρίας, κρίνεται σκό-
πιµο να έχουν µορφή προσαρµοσµένη στις
ιδιαιτερότητες του κάθε έργου ή εργοταξίου
παρά υποχρεωτικό και ενιαίο χαρακτήρα. Τέ-
τοια µέτρα αποτελούν τα εξής: 

Η διασφάλιση σταθερού εργατικού
προσωπικού καθώς και η λήψη µέτρων ενη-
µέρωσης προκειµένου το προσωπικό να
τηρεί µια υπεύθυνη στάση τόσο εντός όσο
και εκτός του χώρου εργασίας προς απο-
φυγή της προσβολής του καθενός προσω-
πικά από τον ιό και της µετάδοσής του εντός
της οµάδας. Οι προεκτάσεις µιας τέτοιας δι-
ευρυµένης φιλοσοφίας προστασίας από τον
ιό περιλαµβάνουν την εκπαίδευση των ερ-

Νίκος Μίγκος
∆. Σύµβουλος 

της BlueMedical
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γαζόµενων ώστε να αποφεύγουν κάθε δρα-
στηριότητα που µπορεί να εγκυµονεί κινδύ-
νους µετάδοσης του ιού, δηλαδή µια
εκπαίδευση που θα αναδείξει την ατοµική
ευθύνη του κάθε εργαζόµενου προκειµένου
να επιτευχθεί η προστασία της εργασιακής
ασφάλειας αλλά και της υγειονοµικής
ασφάλειας του ιδίου, των συναδέλφων του
και του οικογενειακού τους περιβάλλοντος.

Άλλα µέτρα που θα µπορούσαν να λη-
φθούν σε αυτά τα πλαίσια είναι ο διαχωρι-
σµός οµάδων εργασίας, προκειµένου σε
περιπτώσεις όπου εµφανιστούν θετικά περι-
στατικά να αποµονώνεται η συγκεκριµένη
οµάδα αλλά να µην σταµατάει το έργο. Βα-
σική διαδικασία ατοµικής προστασίας απο-
τελεί η αλλαγή ρουχισµού αµέσως µετά την
εργασία και την επαφή µε κόσµο και το πλύ-
σιµο του ρουχισµού σε ικανοποιητική θερ-
µοκρασία για την εξόντωση του ιού.

Σε γενικές γραµµές δεν υφίστανται σα-
φείς κατευθύνσεις ως προς την υιοθέτηση
συγκεκριµένων διαδικασιών,  πέραν της επι-
βεβληµένης τήρησης απόστασης ανάµεσα
στους εργαζόµενους, αλλά συνίσταται η θέ-
σπιση τέτοιων διαδικασιών σε επίπεδο εται-
ρίας, ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες της,
προκειµένου να διασφαλιστεί η µέγιστη
ασφάλεια και η απρόσκοπτη λειτουργία της. 

Σε ότι αφορά στη χρήση των µέσων
ατοµικής προστασίας, αυτή επιβάλλεται
ιδίως σε χώρους όπως τα εργοτάξια, όπου
συχνά η φύση του αντικειµένου απαιτεί την
εργασία ατόµων σε οµάδες. Τέτοια µέσα σε
σχέση µε την προστασία από τον κορωνοϊό
είναι τα εξής:

Πρωτίστως, η χρήση κατάλληλης µά-
σκας η οποία προστατεύει τόσο τον χρήστη
από τυχόν µολυσµατικά σωµατίδια στον ει-
σπνεόµενο αέρα, όσο και τους γύρω του
από τη διασπορά σταγονιδίων διαµέσου της
στοµατοφαρυγγικής ή ρινικής οδού. 

Κατάλληλη µάσκα για την επίτευξη της
απαραίτητης προστασίας αποτελεί µία
µάσκα επιπέδου φιλτραρίσµατος σωµατι-
δίων ffp2, ffp3. Όλες αυτές οι µάσκες οφεί-
λουν να συµµορφώνονται προς το πρότυπο
EN149:2001.

Οι συγκεκριµένες µάσκες διαθέτουν
δυνατότητα δέσµευσης του 95 %  και 99%
των σωµατιδίων αντίστοιχα. Αποτελούν τις
εγκεκριµένες από τον ΠΟΥ και τους εθνι-
κούς αρµόδιους φορείς µάσκες για τον
φραγµό της µετάδοσης της νόσου COVID-
19  διαµέσου της αναπνευστικής οδού.
Αντίστοιχες αυτών µάσκες οι οποίες κυκλο-
φορούν στην αγορά είναι οι εξής: η Ν95
που αποτελεί το αµερικάνικο πρότυπο της
ευρωπαϊκής ffp2 και η αντίστοιχη KN95 που
αποτελεί το κινεζικό. 

Οι εταιρίες που προβαίνουν στη αγορά
τέτοιων µασκών θα πρέπει να διασφαλίζουν

από τους προµηθευτές τους ότι αυτές δια-
θέτουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά CE ή
declaration of conformity όπου θα ανα-
γράφεται και η συγκεκριµένη κλάση φραγ-
µού µικροσωµατιδίων.

Πολύ σηµαντική για την επίτευξη της
απαραίτητης προστασίας είναι η σωστή
χρήση της µάσκας η οποία έγκειται στη
σωστή τοποθέτηση, καλή εφαρµογή και
ορθό χειρισµό από τον χρήστη. Η µάσκα θα
πρέπει να τοποθετείται και να αφαιρείται
πάντα µε καθαρά χέρια και µετά τη χρήση
απολυµαντικού υγρού. 

Κατά την τοποθέτησή της θα πρέπει να
διαµορφώνεται κατάλληλα το έλασµα στην
κορυφή της µύτης προκειµένου να έχει καλή
εφαρµογή. Μεγάλη σηµασία έχουν τα λά-
στιχα της µάσκας τα οποία πρέπει να είναι
ικανοποιητικά σφιχτά, ώστε να εξασφαλί-

ζουν την επίτευξη αεροστεγούς περιβάλλο-
ντος εσωτερικά της περιµέτρου της µάσκας. 

Η αποφυγή απωλειών αέρα από τη µη
ορθή εφαρµογή στην περίµετρο της µάσκας
αποτελεί πολύ σηµαντικό παράγοντα προ-
στασίας καθώς όλος ο εισπνεόµενος αέρας
πρέπει να περνάει µέσα από τα φίλτρα της
µάσκας και όχι να διαφεύγει περιµετρικά.

Η µάσκα καλό θα είναι να φοριέται
καθ’ όλη τη διάρκεια του ωραρίου ενώ θα
πρέπει να αποφεύγεται η απόθεσή της σε
οποιαδήποτε επιφάνεια καθώς υπάρχει κίν-
δυνος επιµόλυνσής της . 

Πολλές από τις µάσκες φέρουν βαλ-
βίδα εκπνοής η οποία βοηθάει στην άνεση
του χρήστη καθώς εκτονώνει τη συσσώ-
ρευση θερµότητας στο εσωτερικό της µά-
σκας. Η βαλβίδα εκπνοής είναι έτσι
κατασκευασµένη ώστε ο εκπνεόµενος
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αέρας να µη διαχέεται αλλά να αποκτά κα-
τεύθυνση προς τα κάτω. Σε αντίθεση µε όσα
τυχόν ακούγονται για την επικινδυνότητα
διασποράς του ιού µέσω της βαλβίδας εκ-
πνοής, η ύπαρξη της εγγυάται την άνεση του
χρήστη άρα και τη συµµόρφωση του µε τη
χρήση µάσκας κατά το χρόνο εργασίας, ενώ
ταυτόχρονα η χρήση µάσκας από όλα τα
µέλη της οµάδας ούτως ή άλλως διασφα-
λίζει τη µη εισπνοή µολυσµατικών σωµατι-
δίων. Στις µάσκες πολύ υψηλής προστασίας
ffp3 όλοι οι γνωστοί κατασκευαστές τοπο-
θετούν βαλβίδα εκπνοής, καθώς διαφορε-
τικά η χρήση της θα ήταν ανυπόφορη .

Η χρήση της απλής µάσκας, γνωστής
και ως χειρουργικής, δε διασφαλίζει το χρή-
στη από τον κίνδυνο εισπνοής µολυσµατι-
κών σωµατιδίων, καθώς δεν κάνει
περιµετρική εφαρµογή. Η χρήση αυτής της
µάσκας αποτρέπει µόνο τη διασπορά στα-
γονιδίων από τον χρήστη στον περίγυρό
του.

Η χρήση προστατευτικών γυαλιών ή
ασπίδων προσφέρει έναν ακόµα φραγµό
προστασίας προς τον χρήστη από αιωρού-
µενα µολυσµατικά σωµατίδια προστατεύο-
ντας κυρίως τους βλεννογόνους των
µατιών, αλλά και στην περίπτωση της χρή-
σης ασπίδας ολόκληρο το πρόσωπο και την
εξωτερική επιφάνεια της µάσκας.

Η χρήση γαντιών µιας χρήσης ενδεχο-
µένως κρίνεται σκόπιµη σε χώρους που
χρησιµοποιούνται από πολλά άτοµα όπως
κουζίνες, τουαλέτες,  µεταφορικά µέσα,
αλλά σε καµία περίπτωση δεν υποκαθιστά
την προστασία που παρέχει το συχνό πλύ-
σιµο των χεριών και η αποφυγή επαφής
τους µε το πρόσωπο. 

Στην επιλογή γαντιών κατάλληλων για
την προστασία από την επαφή µε τον κορω-
νοϊό καλό είναι να επιλέγεται πρωτίστως το
γάντι νιτριλίου, έναντι άλλων υλικών, όπως
το βινύλιο ή το λάτεξ. Το νιτρίλιο είναι υπο-
αλλεργικό, προστατεύει ταυτόχρονα και
έναντι χηµικών ουσιών, ενώ κρίνεται απα-
ραίτητο να διαθέτει και πιστοποίηση προτύ-
που EN473-5 που διασφαλίζει την
αδιαπερατότητά του από ιούς και άλλους
παράγοντες βιολογικού κινδύνου.

Η χρήση αντισηπτικού συνιστάται όπου
η δυνατότητα πλυσίµατος χεριών δεν είναι
άµεσα διαθέσιµη, ενώ παράλληλα, η
ύπαρξη αντισηπτικού σε όλους τους κοινό-
χρηστους χώρους κρίνεται απαραίτητη. Οι
εταιρίες που προµηθεύονται αντισηπτικά
οφείλουν να ζητούν από τους προµηθευτές
τους τον τεχνικό φάκελο του προϊόντος που
θα πρέπει είτε να διαθέτει πιστοποίηση βιο-
κτόνου από τον ΕΟΦ, είτε άδεια από το γε-
νικό χηµείο του κράτους ως καθαριστικό
χεριών µε ήπια αντισηπτική δράση και σε
κάθε περίπτωση περιεκτικότητα αλκοόλης
άνω του 65%. Είναι συχνές οι ανακλήσεις
προϊόντων αντισηψίας χεριών τον τελευταίο
καιρό λόγω ακαταλληλότητας. 

Είναι σηµαντικό η προµήθεια τέτοιων
προϊόντων να γίνεται από αξιόπιστες εταιρίες
µε διαχρονική παρουσία στην αγορά αντιση-
πτικών και απολυµαντικών, ώστε να δια-
σφαλίζεται τόσο η ασφάλεια των
εργαζοµένων από τη χρήση ενός ποιοτικού
προϊόντος φιλικού προς το δέρµα, όσο και
η δραστικότητα του σκευάσµατος έναντι των
ιών.

Καίριο παράγοντα διαβάθµισης κινδύ-
νου µετάδοσης του ιού αποτελεί το εκά-
στοτε περιβάλλον εργασίας. Το ανοιχτό
περιβάλλον ενέχει πάντα τους λιγότερους
κινδύνους διασποράς του ιού, έτσι ένα υπαί-
θριο εργοτάξιο αποτελεί τον ασφαλέστερο
χώρο εργασίας ενώ ένας κλειστός χώρος
ενέχει περισσότερες πιθανότητες µετάδοσης
της νόσου. Σε επίπεδο µέσων ατοµικής
προστασίας, όπως προαναφέρθηκαν, δεν
υπάρχει περιθώριο µεγάλης διαφοροποίη-
σης ανάµεσα στα δύο αυτά περιβάλλοντα.
Εφόσον, υπάρχει οµαδική εργασία του προ-
σωπικού, τα µέτρα πρέπει να λαµβάνονται
ανεξαρτήτως. 

Εξαίρεση αποτελεί η ανάγκη για µεγα-
λύτερη διαθεσιµότητα αντισηπτικού υγρού
σε ένα κλειστό περιβάλλον όπου η επαφή

µε τυχόν µολυσµένες επιφάνειες να είναι πιο
συχνή. 

Σε αυτή την περίπτωση και ιδίως όταν
πρόκειται για χώρους όπου διέρχονται ή ερ-
γάζονται αρκετοί άνθρωποι κρίνεται σκόπιµη
και η χρήση ενός κατάλληλου απολυµαντι-
κού επιφανειών. Σε περίπτωση που η εργα-
σία διενεργείται σε χώρο υψηλής
επικινδυνότητας όπως ένας χώρος νοση-
λείας ή δηµόσιοι χώροι που χρησιµοποιού-
νται από µεγάλο αριθµό πληθυσµού κρίνεται
σκόπιµη, όπου είναι εφικτή η χρήση ολό-
σωµης προστατευτικής στολής. 

Η κατάλληλη στολή είναι η τύπου 5/
τύπου 6 που προστατεύει τον χρήστη από
µολυσµατικά υγρά και είναι αδιαπέρατη από
µικροσωµατίδια. Επιπρόσθετα, στα πλαίσια
της διασφάλισης της υγιεινής ενός κλειστού
χώρου, τόσο σε σχέση µε την ποιότητα ει-
σπνεόµενου αέρα, όσο και σε σχέση µε την
εξόντωση ιών και βακτηρίων σε όλες τις επι-
φάνειες, µπορεί να γίνει τοποθέτηση ενός
απολυµαντή πλάσµατος. 

Η τεχνολογία πλάσµατος αποτελεί την
πλέον σύγχρονη µέθοδο αποστείρωσης και
κλιβανισµού στον ιατρικό χώρο και παρέχει
µια πρωτοποριακή επιλογή στην επίτευξη
της απολύµανσης χώρων και ατµόσφαιρας.
Μια τέτοια συσκευή, µε τη χρήση εξειδικευ-
µένων φίλτρων και λυχνιών UV, σε συν-
δυασµό µε την έκλυση πλάσµατος,
επιτυγχάνει τον πλήρη καθαρισµό του αέρα
ενός χώρου, την αποδόµηση οσµών, παθο-
γόνων µικροοργανισµών και ιών. Παράλ-
ληλα, η διάχυση πλάσµατος στο χώρο
διασφαλίζει την απολύµανση όλων των
εκτεθειµένων επιφανειών.

Μπορεί να υπολογιστεί το µέσο κό-
στος προστασίας έναντι του ιού, ανά
εργαζόµενο σε µηνιαία βάση; Και
πόσο ικανοποιητική θα είναι η επάρ-
κεια της αγοράς στον αναγκαίο εξο-
πλισµό, ώστε να τηρούνται
απαρεγκλίτως οι σχετικές προδιαγρα-
φές ασφάλειας;

Το κόστος χρήσης µέσων ατοµικής
προστασίας ανά εργαζόµενο κυµαίνεται
ανάλογα µε τη συνολική ποσότητα µέσων
ατοµικής προστασίας που θα αγοραστούν
από µία εταιρία αλλά και την επιλογή προϊό-
ντων διάφορων κατασκευαστών. Σε γενικές
γραµµές είναι δύσκολο να αποτυπωθεί,
παρά µόνο από την εκάστοτε εταιρία που θα
αναζητήσει να προµηθευτεί τα εν λόγω είδη
ανά δεδοµένη χρονική στιγµή. 

Οι δυσκολίες στην παγκόσµια εφοδια-
στική αλυσίδα και παραγωγή, καθώς και η
αυξηµένη ζήτηση των τελευταίων µηνών,
έχουν φέρει σηµαντικές ανατιµήσεις στα
είδη αυτά οι οποίες σταδιακά εξοµαλύνονται
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καθώς αποκαθίσταται µία σχετική επι-
στροφή στην οµαλότητα. Ως προς την επάρ-
κεια των ειδών δεν παρατηρούνται πλέον
φαινόµενα ελλείψεων σε κανένα από τα
προαναφερθέντα είδη παρά µόνο στα γά-
ντια, η οποία αναµένεται να αποκατασταθεί
στα µέσα του καλοκαιριού. Έτσι µε βάση τα
παρόντα δεδοµένα, διαφαίνεται πως κάθε
χώρος εργασίας θα µπορεί να διαθέτει τα
απαραίτητα µέσα προστασίας για την ασφά-
λεια των εργαζοµένων.

Όταν µιλάµε για test κορωνοϊού, το
πρώτο ερώτηµα που αναµένουν όλοι
να απαντηθεί, είναι πόσο αξιόπιστα
είναι τα test αυτά και ποιος είναι ο
ακριβής ρόλος τους στην αλυσίδα
ενεργειών αντιµετώπισης της επέκτα-
σης του ιού; 

Τα τεστ µέχρι σήµερα εµπίπτουν σε δύο
βασικές κατηγορίες. Πρόκειται για το µο-
ριακό έλεγχο, προκειµένου να διαγνωσθεί η
ύπαρξη του ίδιου του ιού στον ανθρώπινο
οργανισµό και τα τεστ αντισωµάτων, γνωστά
και ως γρήγορα τεστ, που ανιχνεύουν την
ύπαρξη αντισωµάτων κατά του ιού στον ορ-
γανισµό.

Ο µοριακός έλεγχος απαιτεί καλά εξο-
πλισµένα εργαστήρια, εξειδικευµένο προ-
σωπικό και αντιδραστήρια, καθιστώντας
υψηλό το κόστος διενέργειάς του αλλά και
περισσότερο χρονοβόρο. Επιπρόσθετα, η
λήψη φαρυγγικού και ρινικού  επιχρίσµατος
αποτελεί   ειδική διαδικασία.

Σε αντίθεση µε τα τεστ µοριακού ελέγ-
χου που εντοπίζουν το RNA, δηλαδή την
ταυτότητα του ιού, τα ειδικά τεστ αντισωµά-
των εντοπίζουν τα αντισώµατα που παράγει
ο οργανισµός όταν προσβάλλεται από τον
ιό. Η τεράστια ωφέλεια που προσφέρει το
τεστ έγκειται στην ικανότητά του να ανιχνεύ-
σει τόσο τα αντισώµατα στον οργανισµό
όταν η λοίµωξη είναι ενεργή (IgM), όσο και
τα αντισώµατα που εµφανίζονται αργότερα,
τα λεγόµενα αντισώµατα µνήµης(IgG), που
παραµένουν στον οργανισµό και αφού έχει
καταπολεµηθεί ο ιός, παρέχοντας προστα-
σία από νέα προσβολή.

Η συγκεκριµένη γνώση αποτελεί πολύ-
τιµη πληροφορία για την αξιολόγηση  του
σταδίου της νόσου στο οποίο βρίσκεται κά-
ποιος που έχει προσβληθεί. Ταυτόχρονα, η
δυνατότητα του τεστ να ανιχνεύει τα αντι-
σώµατα µνήµης που προκαλούν ανοσία,
είναι ιδιαίτερα χρήσιµη καθώς µπορεί να
αναγνωρίσει τους ανθρώπους που έχουν
αναπτύξει ανοσία στον ιό και εποµένως θα
µπορούσαν να αποτελέσουν το φράγµα της
κοινότητας ανάµεσα στους νοσούντες και
τους µη νοσήσαντες, ιδίως σε χώρους ερ-
γασίας.

Παράλληλα, η δυνατότητά του  να ανι-
χνεύσει τους ασυµπτωµατικούς ασθενείς, οι
οποίοι, παραµένοντας αδιάγνωστοι, θα µε-
τέδιδαν περαιτέρω τον ιό, αποτελεί ένα
πολύ σηµαντικό όπλο στον περιορισµό της
µετάδοσης της νόσου, ιδίως στο εργασιακό
περιβάλλον, όπου η καθηµερινή οµαδική
εργασία εγκυµονεί αυξηµένο τέτοιο κίνδυνο.

Πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα αυτής
της µορφής τεστ για χρήση της σε χώρους
εργασίας αποτελεί το γεγονός ότι δεν απαι-
τείται κανένας εξοπλισµός για τη διενέργειά
της, άρα µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε
κάθε εργασιακό περιβάλλον. Ενώ, ταυτό-
χρονα η χρήση σταγόνας δακτυλικού αίµα-
τος που απαιτείται για τη διάγνωση, σε
αντίθεση µε τη λήψη φαρυγγικού και ρινικού
επιχρίσµατος, ενέχει ελάχιστους κινδύνους
µετάδοσης της νόσου. 

Το τεστ δίνει αποτέλεσµα σε 10 µόλις
λεπτά, εποµένως όντας κατά πολύ γρηγο-
ρότερο και οικονοµικότερο από ένα µο-
ριακό τεστ µπορεί να αποτελέσει τη λύση
επιλογής από εταιρίες που κρίνουν σκόπιµο
τον έλεγχο του προσωπικού τους µε το χα-
µηλότερο δυνατό κόστος και την αµεσότερη
πρόσβαση στο αποτέλεσµα.

Τέτοια τεστ χρησιµοποιούνται ευρέως
σε διάφορες χώρες, όπως η Ιταλία, η Ισπα-
νία, η Αυστρία και η Βρετανία, για την ανί-
χνευση της διασποράς της νόσου στην
κοινότητα, την εύρεση ασυµπτωµατικών πε-
ριστατικών και την ανοσολογική εκτίµηση
του πληθυσµού. Τα τεστ ειδικών αντισωµά-
των που εισάγονται στην Ελλάδα από την
εταιρεία µας, έχουν διατεθεί µεταξύ άλλων
σε νοσοκοµεία, ιδιωτικά ιατρεία και µικρο-
βιολογικά εργαστήρια, αλλά και στη βιοµη-
χανία, ναυτιλία και τον τουριστικό -
ξενοδοχειακό κλάδο. Το προϊόντα είναι πι-
στοποιηµένο µε CE IVD και γνωστοποιηµένα
στον Εθνικό Οργανισµό Φαρµάκων.

Σχετικά µε την αξιοπιστία τέτοιων τεστ,
είναι γεγονός πράγµατι ότι αυτή κυµαίνεται
από κατασκευαστή σε κατασκευαστή, ενώ
υπάρχουν περιπτώσεις όπου βρέθηκε ότι
είναι σχετικά χαµηλή και άρα όχι ασφαλής
για τη διενέργεια έγκυρης διάγνωσης. Υπάρ-
χουν τεστ όπου κατά δήλωση του κατα-
σκευαστή, µετά από τη διενέργεια σχετικών
µελετών, διαθέτουν 99,6% ακρίβεια και
τεστ που διαθέτουν 85%. 

Σηµαντικές παράµετροι για τον καθορι-
σµό της αξιοπιστίας του τεστ είναι η ειδικό-
τητα -το να αντιληφθεί τα αντισώµατα του
συγκεκριµένου ιού και όχι κάποιου παρεµ-
φερούς- και η ευαισθησία - το ποσοστό δη-
λαδή των αντισωµάτων που χρειάζεται για
να ανιχνεύσει την αντίδραση του οργανι-
σµού. Η συζήτηση που έχει ήδη ανακύψει
στη χώρα µας σχετικά µε την αξιοπιστία ή µη
τέτοιων τεστ έχει σηµασία προκειµένου να

γίνει επιλογή των κατάλληλων τεστ που θα
χρησιµοποιηθούν. 

Η ύπαρξη πολλαπλών µελετών από
ανεξάρτητα εργαστήρια και φορείς, αποτε-
λεί ένα βασικό κριτήριο για την επιλογή ενός
γρήγορου τεστ µε την απαιτούµενη αξιοπι-
στία. Αντιστοίχως, τεστ που δε διαθέτουν τέ-
τοιες µελέτες, ιδίως από ευρωπαϊκούς
φορείς, καλό είναι να αποφεύγονται.

Μία παράµετρος που τέθηκε έντονα ως
προς την αξιοπιστία των τεστ αντισωµάτων
αφορά στο χρόνο εµφάνισης τους από τον
προσβεβληµένο από Covid-19 οργανισµό
και εποµένως την καθυστέρηση ανίχνευσής
τους από ένα τεστ αντισωµάτων. Κάθε άν-
θρωπος έχει άλλη στιγµή έναρξης παραγω-
γής αντισωµάτων.

Έτσι τα αντισώµατα για το αντίστοιχο
χρονικό διάστηµα δεν ανιχνεύονται ούτε µε
µέθοδο ELISA (την εργαστηριακή µέθοδο
ανίχνευσης αντισωµάτων) ούτε µε rapid τεστ
βάσει της βιβλιογραφίας. Συµπληρωµατικά
πρέπει να αναφερθεί ότι ο αριθµός τους
είναι ανάλογος της βαρύτητας της νόσου, το
αντίσωµα IgM ανιχνεύεται πρώτο και ακο-
λούθως εµφανίζεται το αντίσωµα IgG.

Όλα τα τεστ διαθέτουν ένα παράθυρο
κατά το οποίο από την προσβολή του οργα-
νισµού από κορωνοϊό ως την εξέλιξή του σε
ανιχνεύσιµα επίπεδα, το αποτέλεσµα της
εξέτασης θα προκύπτει αρνητικό. Βάσει της
βιβλιογραφίας µπορεί να υπάρχει περίοδος
της τάξης των τριών έως πέντε ηµερών που
ακόµα και το µοριακό τεστ να έχει αποτέλε-
σµα ψευδώς αρνητικό ενώ ο ασθενής είναι
ήδη φορέας της νόσου. 

Συµπερασµατικά, αξίζει να αναφερθεί
ότι κάθε διαγνωστική µέθοδος έχει πλεονε-
κτήµατα και περιορισµούς. Αυτό δεν αποτε-
λεί κριτήριο αξιοπιστίας της κάθε µεθόδου,
ενώ αν κάτι τέτοιο λειτουργούσε αποτρε-
πτικά τότε η µόνη επιλογή θα ήταν η µη διε-
νέργεια τεστ, που αντίκειται στις διεθνείς
κατευθύνσεις αλλά και στην κοινή λογική
για την ασφαλή επανεκκίνηση της οικονοµι-
κής δραστηριότητας.

Η διαδικασία του test για κορω-
νοϊό πως µπορεί να συµβάλλει στην
ασφαλή λειτουργία ενός εργοταξίου;
Πόσο συχνά θα πρέπει να επαναλαµ-
βάνεται και κατά πόσον µπορεί να κα-
λυφθεί η σχετική ζήτηση;

Η ανάγκη διενέργειας τεστ κρίνεται
σκόπιµη για κάθε εργασιακό περιβάλλον
συµπεριλαµβανόµενου του εργοταξίου,
όπου υπάρχει υψηλή συγκέντρωση εργαζο-
µένων, οµαδική εργασία και χρήση κοινών
εγκαταστάσεων. Η συµβολή του τεστ στην
ασφαλή λειτουργία του εργασιακού περι-
βάλλοντος έγκειται πρωτίστως στη διενέρ-
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γεια ενός γενικού ελέγχου του προσωπικού
που θα εντοπίσει τυχόν φορείς της νόσου ή
και θεραπευµένους, καθώς και φορείς αντι-
σωµάτων µνήµης. 

Αυτό αποτελεί και το βασικό εργαλείο
για τη λήψη αποφάσεων τυχόν περιορι-
σµού/καραντίνας ή την σύσταση των οµά-
δων εργασίας ή ακόµα και την τοποθέτηση
των ατόµων µε ανοσία σε θέσεις όπου απαι-
τείται η επικοινωνία και η επαφή µεταξύ των
οµάδων. 

Επίσης, η διενέργεια τέστ µπορεί να λει-
τουργήσει ως ένας ψυχολογικός παράγο-
ντας δηµιουργίας αισθήµατος ασφάλειας
στο προσωπικό, ενώ ταυτόχρονα όταν αυτό
χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις, όπου υπάρ-
χει, η υποψία ότι κάποιος εργαζόµενος ή κά-
ποιος από το περιβάλλον του νοσεί ή έχει
νοσήσει η διενέργεια τεστ µπορεί να άρει τις
όποιες υποψίες και να συνεισφέρει στην
ελαχιστοποίηση τυχόν χρόνου απουσίας

από την εργασία.
Στο θέµα της συχνότητας, της επανά-

ληψης ενός τεστ στον χώρο εργασίας αρ-
χικά κρίνεται σκόπιµη η διενέργεια του σε
όλο το προσωπικό πρώτης έναρξης εργα-
σίας µετά από τυχόν περίοδο παύσης εργα-
σιών ή σε όλο το νέο προσωπικό που
καλείται να ενταχθεί στην οµάδα. Περαι-
τέρω, κρίνεται σκόπιµη η επαναληπτική διε-
νέργεια τεστ κατά την κρίση της επιχείρησης
σε χρονικά διαστήµατα 5 έως 7 ηµερών που
αποτελούν και τον µέσο χρόνο ανάπτυξης
αντισωµάτων από τον οργανισµό σε περί-
πτωση προσβολής από κορωνοϊό.

Σε σχέση µε την επάρκεια τεστ αντισω-
µάτων σε ικανοποιητική ποσότητα για την
κάλυψη των αναγκών των τεχνικών κατα-
σκευαστικών εταιριών, αλλά και όλων των
παραγωγικών φορέων της χώρας τίθεται
απαραιτήτως η ανάγκη πρόβλεψης για το
επόµενο χρονικό διάστηµα των ποσοτήτων

που κάθε επιχείρηση θα χρειαστεί, καθώς η
ζήτηση είναι ιδιαιτέρως αυξηµένη και η πα-
ράδοση από τους κατασκευαστές προς του
διανοµείς ιατροτεχνολογικών προϊόντων γί-
νεται επίσης κατόπιν προπαραγγελίας σε
χρονικό διάστηµα που µε την παρούσα ζή-
τηση αγγίζει τις τέσσερις εβδοµάδες από τη
λήψη της παραγγελίας. 

Παράλληλα, η διαταραχή στην παγκό-
σµια εφοδιαστική αλυσίδα και στις υπηρε-
σίες µεταφορών κυρίως αεροπορικών που
έχει προκύψει από το παγκόσµιο φαινόµενο
της νόσου COVID19 προκαλούν επιπρό-
σθετες καθυστερήσεις στην παράδοση των
προϊόντων.

MΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ     COVID-19



Αποτύπωση συνθηκών 
κορονοιού

Τ
α µέτρα που πάρθηκαν στις ∆υτικές
κοινωνίες κατέστρεψαν τα όνειρα
µίας τουλάχιστον ολόκληρης γενιάς,
χωρίς δικαίωµα επιλογής. Οι ευπα-

θείς οµάδες ενδεχοµένως θα µπορούσαν
να αποµονωθούν µε άλλους τρόπους και οι
«έχοντες» να φροντίσουν για τον εαυτό
τους. Μέγιστη δυνατή ατοµική προσοχή
τους επόµενους µήνες για τους άνω των 60
ετών καθότι το συνολικό ποσοστό θνησιµό-
τητας είναι πολύ µικρό συνολικά (<0,3%)
αλλά συγκεντρώνεται στο σύνολο του στις
µεγάλες ηλικίες.  

Οι κοινωνίες/ κράτη όµως πρέπει να
διακρίνονται  για την µέριµνα  των ασθενέ-
στερων οικονοµικών / κοινωνικών τάξεων,
τις οποίες εντελώς υποκριτικά ικανοποίησαν
µε επιδόµατα. Απόλυτα λάθος ή σκόπιµος
ο χειρισµός µε το κλείσιµο των οικονοµιών.
Μιλάµε για κυβερνητικά πειράµατα κοινωνι-
κής συµπεριφοράς σε ολοκληρωτισµό
(G.Orwell - A.Huxley).  

Η ταχύτητα διασποράς του ιού είναι
τροµακτική, ακόµη και µε εφαρµογή περιο-
ρισµών εντυπωσιάζει. Η εξάπλωση του ιού
φυσικά δεν είναι χρονικά παράλληλη πα-
γκοσµίως. Η ευρύτατη διενέργεια τεστ σε
πολύ πρώιµο στάδιο εξάπλωσης επιτρέπει
την απογραφή σχετικά αληθοφανούς δια-
γράµµατος διασποράς και την επιβράδυνση
ανάπτυξης αυτής µε αποµόνωση των κρου-
σµάτων, όπως προκύπτει από τα διαγράµ-
µατα Ρωσίας και Εµιράτων που διενεργούν
µεγάλο αριθµό τεστ, αλλά και την καλύτερη
προσέγγιση του αριθµού θανάτων προς
κρούσµατα. Οι ρυθµοί µεγέθυνσης που
προκύπτουν ανέρχονται σε 2πλασιασµό ανά
4-5µέρες. Στην Ρωσία προκύπτει 45πλα-
σιασµός τον Απρίλιο (µε µέτρα). 

Το ποσοστό θανάτων προς κρούσµατα
ανέρχεται σε 1% για την Ρωσία και 0,45%
στις χώρες του Κόλπου, που µε υπόθεση
dark figure 2-3, οδηγεί σε αριθµό θανάτων
<0,3% κάτι που επιβεβαιώνει και το πόρι-

σµα της Γερµανικής µελέτης περί 0,37%
overall. Τα κρούσµατα µετά την χαλά-
ρωση καραντίνας σε Γερµανία, Αυστρία
(14/4) αλλά και Σιγκαπούρη εµφανίζουν
και πάλι άνοδο. Ο ιός φυσικά µετά από
ένα διάστηµα ύφεσης, (µέτρα αποµόνω-
σης), θα επανέλθει βίαια µε το άνοιγµα των
οικονοµιών/χωρών καθότι η ανάπτυξη του
στις «απολίτιστες» χώρες (6∆ις πληθυσµού
σε σύνολο 7,8 ∆ις στον πλανήτη) δεν µπο-
ρεί να ανασχεθεί, αλλά ούτε και να διαπι-
στωθεί ο βαθµός έκθεσης, καθότι οι χώρες
αυτές διαθέτουν υποτυπώ

Το Death rate είναι λογικά ίδιο στις ∆υ-
τικοευρωπαικές χώρες (συνεχής ανάµιξη
γονιδιακά παρόµοιων φυλών εδώ και 10
αιώνες τουλάχιστον. Το Recovery rate Γερ-

µανίας/Αυστρίας των εκάστοτε διαγνώσεων
προ 12µέρου υπερβαίνει το 90%. Ακόµη
και µε την χαµηλότερη υπόθεση dark figure
7 συνεπώς το 99% των infected είναι βέ-
βαιο ότι δεν πεθαίνει. Πιθανόν µέχρι σή-
µερα 65-100 εκ κρούσµατα (5,5εκ.
διαγνώσεις-dark x12-18), µε 340.000 θα-
νάτους συνεπάγεται death rate 0,34% έως
0,5% των κρουσµάτων. Οι θάνατοι φέτος
παγκοσµίως (22/5/20 140days) ανέρχο-
νται σε 23εκατ. 

Οι αριθµοί αυτοί κάνουν τους θανάτους
από κορονοιό/340.000 παγκοσµίως αµε-
λητέους, αλλά χωρίς µέτρα και πλήρη δια-
σπορά θα ήταν πιθανόν 5πλάσιοι. Θα
προέκυπτε παγκόσµια αύξηση θανάτων
κατά 6,5% περίπου, εκ των οποίων το µισό
θα πέθαινε πιθανόν λόγω υποκείµενων νο-
σηµάτων.

Οι ελπίδες ανακοπής το καλοκαίρι είναι
απλά ελπίδες και µπορείτε να το διαπιστώ-
σετε στα διαγράµµατα διασποράς στις
6χώρες του Κόλπου που διενεργούν συ-
στηµατικά τεστ (Ύπαρξη µέτρων) υπό θερ-
µοκρασίες 28-42C (καλοκαίρι Ελλάδος).

Η µοναδική εφαρµόσιµη λύση θα ήταν
πιθανώς η επιλογή της επίσηµης ηλικίας συ-
νταξιοδότησης κατά χώρα για απόλυτη κα-
ραντίνα / απαγόρευση εξόδου, µε
αυστηρότατες ποινές. Οικονοµία κατά τα
λοιπά απόλυτα ανοικτή χωρίς µάσκες και
µέτρα - σε διάστηµα 2-3 µηνών θα είχε επι-
τευχθεί σχεδόν πλήρης ανοσία και θα µπο-
ρούσαν να επανεξέλθουν και οι υπερήλικες
σε ένα άνοσο/ ακίνδυνο περιβάλλον. Θα
απαιτούσε δηµιουργία βραχυπρόθεσµου
συστήµατος υποστήριξης / τροφοδοσίας για
τους >67. Τα στοιχεία από Κίνα και Ιταλία
ήταν επαρκή στα κέντρα εξουσίας για λήψη
αποφάσεων. Η διαφορά της καµπύλης µο-
λύνσεων µε και χωρίς µαζικά τεστ αποτυ-
πώνεται στην σύγκριση Αυστρίας/Εµιράτων.

Ο χειρισµός που επιλέχθηκε κατέ-
στρεψε τις χώρες χωρίς να επιτευχθεί ανα-
χαίτιση του ιού. Αστείο το άνοιγµα των
οικονοµιών /χωρών µε 5,5εκ επιβεβαιω-
µένα κρούσµατα µέχρι σήµερα, και
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>100.000 νέες µολύνσεις ηµερησίως.
Είναι αδύνατη η συνέχιση του τρόπου ζωής
και του επιπέδου ευηµερίας που έχει επιτευ-
χθεί µε µάσκες και προφυλάξεις σε ένα πα-
γκοσµιοποιηµένο σύστηµα παραγωγής
/διανοµής/επικοινωνίας (δεν εννοώ απώ-
λεια 5% αλλά πιθανόν 40-50% δηλαδή
συνθήκες χειρότερες του 1929). 

Ας γνωστοποιηθεί τουλάχιστον τώρα η
αλήθεια, ότι δηλαδή θα πορευθούµε µε
απόλυτα ανοικτές κοινωνίες/οικονοµίες και
όποιος πεθάνει (ακριβώς όπως συµβαίνει µε
την γρίπη). Οι οικονοµικές συνέπειες θα
επηρεάσουν σχεδόν τα πάντα µε µεγάλη αύ-
ξηση ανεργίας, πιθανή παγκόσµια µείωση
µισθών ∆ηµοσίου και συντάξεων, µείωση
ενοικίων, πτώση τιµής ακινήτων, µείωση µε-
ταφορών, τιµών ενέργειας, ραγδαία υποχώ-
ρηση τουρισµού, απαξίωση ιατρικών
υπηρεσιών/συστήµατος υγείας, µείωση πα-
ραγωγής /  αλλά ακόµη ισχυρότερη µείωση
κατανάλωσης. 

∆υστυχώς στην επανεµφάνιση αυξηµέ-
νων κρουσµάτων θα είναι αδύνατη η αντι-
µετώπιση του από χώρες που θα είναι
παντελώς αποδυναµωµένες οικονοµικά (σε
3 µήνες όχι σε χρόνια), µε ανύπαρκτα δη-
µόσια έσοδα και αδυναµία εκτέλεσης Προ-
ϋπολογισµού, µε υπολειτουργούντα
νοσοκοµεία λόγω έλλειψης πόρων και µε-
γάλο µέρος του πληθυσµού ήδη φτωχό και
σε αναταραχή. 

Παγκόσµιοι ρυθµοί αύξησης κρου-
σµάτων/θανάτων - Εµφάνιση κρου-
σµάτων/active Αυστρίας.

Ο παγκόσµιος αριθµός νέων ηµερή-
σιων κρουσµάτων αυξάνει συνεχώς
παρά τα όποια µέτρα.

Νέα κρούσµατα Αυστρίας µετά την
επανεκκίνηση και διαφορά ρυθµών
Αυστρίας/Εµιράτων.

Εµφάνιση κρουσµάτων Χωρών Αραβ.
Κόλπου µε εντατικά διαγνωστικά τεστ.

Οικονοµική κατάσταση
Αρχές 2020: 

Υπερχρέωση (Ιδιωτική και ∆ηµόσια)
στις δηµογραφικά γερασµένες ∆υτικές ανε-
πτυγµένες χώρες, σε αναµονή αφορµής για
την επόµενη τεράστια οικονοµική κρίση µετά
τους χειρισµούς νοµισµατικής / πιστωτικής
επέκτασης στην κρίση του 2008. 

Τα πάντα στην σηµερινή λειτουργία του
πλανήτη προσδιορίζονται από τα οικονοµικά
µέσα. Τα πάντα είναι χρήµα. Η λειτουργία της
σηµερινής κοινωνίας «Υπηρεσιών», µε την
διαβίωση των ανθρώπων κυρίως σε αστικά
κέντρα, βασίζεται 100% στην παραγωγή
προστιθέµενης αξίας / πλεονασµάτων, η
αναδιανοµή των οποίων (ασχέτως εφαρµο-
ζόµενου πολιτικού µοντέλου) οδηγεί στην
υψηλής ποιότητας διαβίωση που έχουµε
φτάσει να θεωρούµε αυτονόητη και ακλό-
νητη. Παρακαλώ αναλογισθείτε ότι η αξία
της ανθρώπινης ζωής είναι φαινόµενο των
τελευταίων 50 ετών και µόνον. 

Η πραγµατική αξία της ανθρώπινης
ζωής στις σηµερινές µη παραγωγικές ∆υτι-
κές Κοινωνίες υπηρεσιών/ αστυφιλίας είναι
0 (µηδέν), αν οι κοινωνίες χάσουν την προ-
στιθέµενη αξία προς αναδιανοµή/ παύσουν
να έχουν τα τεχνολογικά/ οικονοµικά µέσα
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υποστήριξης της ανθρώπινης ζωής. Τα εξαι-
ρετικά αµειβόµενα και υψηλής εκτίµησης
σήµερα επαγγέλµατα του γιατρού, δικηγό-
ρου, οικονοµολόγου, µηχανικού απέκτησαν
αυτήν την αξία στις σύγχρονες κοινωνίες µε
την αντίστροφη σειρά που τα αναφέρω πα-
ραπάνω και απειλούνται µε κατάρρευση
ακριβώς µε την σειρά που τα αναφέρω. 

Η καραντίνα των ∆υτικών “πολιτισµέ-
νων” κυβερνήσεων του ανεπτυγµένου κό-
σµου, εφαρµόσθηκε µε βάση τον πολιτικό
λαϊκισµό της τελευταίας δεκαετίας και την
βραχυπρόθεσµη εκτίµηση της εκλογικής
επιρροής. Υποθέτω ότι το σενάριο της οικο-
νοµικής/ πολιτικής νοµενκλατούρας που
κυβερνά τον πλανήτη µετά την λανθα-
σµένη/ εκβιασµένη επιλογή του shut-
down/καραντίνας, ήταν η κατάρρευση των
οικονοµιών και η πληθωριστική απαξίωση
του συσσωρευµένου παγκοσµίου χρέους,
χωρίς να χρεωθούν την καταστροφή κυ-
βερνήσεις ή χρηµατοοικονοµικοί οίκοι και
χωρίς κίνδυνο λαϊκής µορφής εξέγερσης. 

Με την επιλογή που τελικώς προκρί-
θηκε, οι χώρες θα υποστούν πρωτοφανή
ύφεση κατά περίπτωση έως 20-30% τον
πρώτο χρόνο, µε βέβαιη συνέχιση της ύφε-
σης και στην συνέχεια.

Τουλάχιστον όλες οι ελλειµµατικές
χώρες (σε επίπεδο παραγωγικού ισοζυγίου),
σε περιβάλλον πληθωρισµού βασικών αγα-
θών και απαξίωσης/deflation των υπολοί-
πων (ευγενών) αγαθών, µε
πιθανότηταχρεοκοπιών και απροσδιόριστων
συνεπειών για περισσότερες από 100
χώρες. Χρηµατιστήρια και ακίνητα είναι πι-
θανόν να χάσουν µέχρι και το 80% της αξίας
τους. 

Όποιος πιστεύει στην ύπαρξη του λε-
φτόδενδρου (λεφτά υπάρχουν-δεν πλη-
ρώνω-θα τα πάρουµε από τους πλούσιους,
θα πάµε στο Νοµισµατοκοπείο κλπ)  δικαι-
ούται να γελάσει µε τις προβλέψεις µου. Κα-
θότι δεν υπήρχε κάποιος πανίσχυρος
πεφωτισµένος ηγέτης σε ΗΠΑ ή Ε.Ε.
εννοώ φυσικά και όχι σε κάποια µικρή
χώρα, οι κυβερνήσεις δεν είχαν τελικά άλλη
επιλογή, εκτός από την λήψη µέτρων, κα-
θότι οι θάνατοι θα προηγούνταν της οικο-
νοµικής καταστροφής, την οποία θα
αδυνατούσαν να εξηγήσουν και να γίνουν
πιστευτοί. Πιστεύω ότι το δίλληµα ανθρώπι-
νες ζωές ή οικονοµική καταστροφή αντιµε-
τωπίσθηκε πολύ ερασιτεχνικά, όπως δεν
αρµόζει σε ανεπτυγµένες χώρες που επιθυ-
µούν να παραµείνουν ανεπτυγµένες. 

Σενάριο παγκόσµιας 
κυριαρχίας της Κίνας.
Γιατί έκανε λάθος επιλογή ο Trump;

Πιστεύω ότι η µε οικονοµικούς και
στρατιωτικούς όρους παγκόσµια κυριαρχία
της Κίνας, που προβλεπόταν πριν την σηµε-
ρινή κρίση ως επερχόµενη σε 10 χρόνια
από σήµερα (+/-2έτη) από µεγάλο µέρος
αναλυτών, συγγραφέων αλλά και ισχυρών
της οικονοµίας, έχει επέλθει ήδη µε τους
χειρισµούς που έγιναν και απλά θα πάρει 1-
2 χρόνια για πλήρη συνειδητοποίηση και
αποδοχή. Ελπίζω και εύχοµαι αναίµακτα. 

Οι σκέψεις/προγραµµατισµός των οι-
κονοµικά ισχυρών παγκοσµίως µε πυρήνα
φυσικά τις ΗΠΑ είχαν ως χρονοδιάγραµµα
µετακύλισης κεφαλαίων/ νοµισµάτων/
δραστηριοτήτων/ / περιουσιών την επόµενη
10ετία και η πανδηµία τους πρόλαβε σε
πολύ αρχικό στάδιο υλοποίησης του σχε-
δίου.

Προιστορία: Οι οικονοµικά/στρατιω-
τικά ισχυρές χώρες χρησιµοποίησαν µέχρι
τον µεσαίωνα µισθοφόρους µε αυξανόµενα
κίβδηλη αµοιβή, πριν τους παγκοσµίους πο-
λέµους τις αποικίες για κλοπή/αφαίρεση
πρώτων υλών και πολύτιµων µετάλλων.
Μετά τον 2ο ΠΠ χρησιµοποιήθηκε η µετα-
κύλιση του κόστους παραγωγής των
απλούστερων παραγωγικών διαδικασιών σε
χώρες µε χαµηλό κόστος εργασίας και σε
περισσότερες βαθµίδες (π.χ.Ελλάδα 70’s),
µε µεταφορά κάθε φορά των απλούστερων
διαδικασιών σε ακόµη φθηνότερες χώρες
(80’s Τουρκία-Βουλγαρία-Άπω Ανατολή)
Στην πραγµατικότητα επρόκειτο σχεδόν
πάντα για µικρούς ελεγχόµενους δορυφό-
ρους και πάντοτε µε παρακράτηση τεχνο-
γνωσίας. Εξαίρεση αποτέλεσε η Ιαπωνία η
οποία αντιγράφοντας την Γερµανική αυτοκι-
νητοβιοµηχανία και Ηλεκτροτεχνία (Ηπα-
Γερµανία) κατάφερε να πετύχει δικό της
brand name και ποιότητα, το πληθυσµιακό
µέγεθος της όµως (100 εκ) δεν της έδινε
την δυνατότητα αµφισβήτησης της Αµερι-
κής, παρά µόνον στην τότε εδραίωση στην
2η θέση παγκόσµια. 

Όλες οι παραπάνω παράµετροι απο-
δεικνύονται µη ισχύουσες στην περίπτωση
της Κίνας (1,4∆ις πληθυσµός-Απολυταρ-
χικό καθεστώς). Η αρχική σκέψη δηµιουρ-
γίας µίας παραγωγικής µηχανής χαµηλού
κόστους/χαµηλής ποιότητας αποδείχθηκε
παντελώς λανθασµένη λόγω της αµερικα-
νικής υπεροψίας και αίσθησης παντοδυνα-
µίας µετά την κατάρρευση του Σοβιετικού
µπλοκ. Εν τω µεταξύ η Κίνα είναι ο major
παγκόσµιος παραγωγός σε όλα τα επίπεδα
ποιότητας σε φάρµακα - Ηλεκτρονικά κλπ
µε τεράστια εσωτερική αγορά που αγνοή-
θηκε στον αρχικό σχεδιασµό µε κατοχή πυ-
ρηνικών όπλων, µε πυρηνικά,
αεροπλανοφόρα αφού αγόρασε από την
Ρωσία και αντέγραψε και µε πρώτα επεισό-
δια αµφισβήτησης της κυριαρχίας Usa στην

Θάλασσα της Κίνας. 
Το 2000 η Κίνα των 1,4∆ις εµφάνιζε

ΑΕΠ στο 12%Usa των 0,32∆ις πληθυσµού
και 63% της Γερµανίας των 80εκ. Το 2019
η Κίνα έφτασε στο 70% του ΑΕΠ Usa εκ-
φρασµένο σε $ και 350% της Γερµανίας,
εκφρασµένο δε σε µονάδες αγοραστικής
δύναµης (PPP) στο 130% του ΑΕΠ Usa.
Κατέχοντας πλέον αυτόνοµη δική της τε-
χνογνωσία και παραγωγική βάση κρατάει
τον πλανήτη στα χέρια της (που θα βρίσκε-
ται σε τεράστια ύφεση και ανάγκη τροφοδο-
σίας) και θα απαιτεί (η Κίνα) σταδιακά και
υποχρεωτικά πλέον πληρωµή σε πραγµατι-
κές αξίες και όχι νοµίσµατα τυπογραφείου
($, Ευρώ) εντείνοντας την αποδυνάµωση
Usa και ΕΕ. 

Οικονοµικές συνθήκες USA
σήµερα 

Η τραγική και κατά την άποψη µου “πο-
λιτικά ανήθικη” επιλογή µηδενισµού επιτο-
κίων κατά το 2000, οδήγησε σε έκρηξη
ανάληψης χρεών και εικονική ανάπτυξη του
ΑΕΠ, µε αποτέλεσµα η υπερχρέωση να ει-
σέλθει στην αυτοτροφοδοτούµενη φάση. Η
υποχώρηση αξιών ενεργητικού και οι ζηµιές
αποτίµησης εντεινόµενες λόγω λογιστικής
αποτίµησης mark to market το 2008 οδή-
γησαν σε προσπάθεια αντιµετώπισης µε
εκτόξευση του ∆ηµοσίου χρέους σε >100%
του ΑΕΠ, 4πλασιασµό του ισολογισµού της
Fed(QE), NIP(Καθ.Επ.Θέση) -10Τρις$ εντός
10ετίας. Επανεµφάνιση της φούσκας ακι-
νήτων και υπέρβαση των προηγούµενων
κορυφών, προφανώς υποστηριζόµενη από
την πολιτική µηδενικών επιτοκίων και «πα-
ραγωγής» χρήµατος (πιστωτική επέκταση),
παράλληλα µε εξωπραγµατικές αποτιµήσεις
χρηµατιστηρίων και κεφαλαιοποίηση στο
170% του ΑΕΠ, χωρίς παράλληλη ανά-
πτυξη/παραγωγικά πλεονάσµατα και µε
υποχώρηση κερδοφορίας επιχειρήσεων την
τελευταία 2ετία. Στην επόµενη κρίση δεν
µπορούν να προσδιορισθούν οι συνέ-
πειες καθότι έχουν εξαντληθεί τα µακροοι-
κονοµικά πυροµαχικά ανάταξης, τόσο σε
επίπεδο δηµοσιονοµικής, όσο και νοµισµα-
τικής πολιτικής µε σχεδόν µηδενικά επιτόκια
και Χρέη 350% του ΑΕΠ.  (Οικονοµική
µου µελέτη 10/2019)

Η παρουσίαση των στοιχείων της Αµε-
ρικής γίνεται για εξαγωγή συµπερασµάτων
και για όλες τις άλλες χώρες, καθότι οι στα-
τιστικές υπηρεσίες της Αµερικής είναι πολύ
ταχύτερες, άρα µας παρέχουν ήδη πρώτα
αποτελέσµατα της επερχόµενης κρίσης,
αλλά και η αγορά εργασίας είναι εξαιρετικά
απελευθερωµένη και συνεπώς αποτυπώνει
άµεσα τις µεταβολές. Παρουσιάζεται η µε-
ταβολή ελλείµµατος / ∆ηµοσίου χρέους, η
Καθαρή Επενδυτική Θέση και οι αναγγελίες

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ   COVID-19
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Εξέλιξη ∆ηµοσίου Χρέους και Ελλείµµατος USA και η φούσκα της FED σε ∆ις $

1.Εξέλιξη ΑΕΠ ΗΠΑ-Κίνας % του Παγκόσµιου. 2. ∆ιεθνής Επενδυτική Θέση USA.

Εργαζόµενοι % του πληθυσµού >16ετών -  Ποσοστό Ανεργίας 1950-2020
Εξέλιξη ΑΕΠ και δανειακών υποχρεώσεων USA –  Πετρελαιοπηγές σε λειτουργία.
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ανέργων τις πρώτες εβδοµάδες του Lock-
down.

Συµπέρασµα GR

Η πανδηµία πέτυχε την Ελλάδα
ακριβώς στο χρονικό στάδιο που ξεκι-
νούσε να εξισορροπεί τις συνέπειες της
κρίσης του 2008. 

Βασικά προβλήµατα το πολύ
υψηλό ∆ηµόσιο Χρέος, η εξαιρετικά αρ-
νητική Επενδυτική Θέση, η έλλειψη
ανταγωνιστικότητας παρά τις µειώσεις
µισθών, η υπερβολική συνταξιοδοτική
δαπάνη (17% του ΑΕΠ) και ο υπερδιο-
γκωµένος και συγκριτικά µε τον ιδιωτικό
τοµέα υψηλά αµειβόµενος ∆ηµόσιος
τοµέας. 

∆ηµογραφικό πρόβληµα και µετα-
νάστευση των ικανών (κατεβάζει το
µέσο επίπεδο παραγωγικότητας), και η
ύπαρξη τεράστιου αποθέµατος ακατοί-
κητων κτισµάτων (2Εκ) και συνεπώς
αδρανοποιηµένου κεφαλαίου και η µη
εκκαθάριση των NPL των Τραπεζών
(108∆ις/2016). Η τροµακτική ελλη-
νική επιπολαιότητα όπου όλοι νόµισαν
ότι µπορούν να εισέλθουν στο RbnB
/ξενοδόχοι, όπως το 1999 στο ΧΑΑ, ή
παλαιότερα στα Video Club, ήδη απα-
ξιώνεται σε µεγάλο βαθµό.

Ο κατασκευαστικός κλάδος που
εµφάνιζε σηµάδια ανάκαµψης από
πολύ χαµηλό επίπεδο την τελευταία διε-
τία πιθανόν να υποφέρει λόγω αδυνα-
µίας του κράτους να εκτελέσει πλήρως
το Π∆Ε και της αδυναµίας του Ιδιωτικού
τοµέα λόγω ισχυρής συρρίκνωσης του
ΑΕΠ.

Το καλοκαίρι µε τα σηµερινά
δεδοµένα τίτλοι τέλους/χρεοκο-
πίας ως χώρα. ∆εν γνωρίζω την
τύχη της. ∆εν εξαρτάται στο παρα-
µικρό πλέον από εµάς. Ας ελπί-
σουµε ότι θα αποφασίσουν για εµάς
κάποιοι ανθρωπιστές της ∆υτικής Ευ-
ρώπης και θα µας συµπεριλάβουν στις
έστω µέτριες κινήσεις διάσωσης, που
θα αποφασιστούν. Με πιθανή ύφεση
10%, µέτρα στήριξης πιθανόν 10 ∆ις €
και 10 ∆ις € πιθανή απόκλιση εκτέλε-
σης Προυπολογισµού το ∆ηµόσιο
Χρέος ανέρχεται σε  375 ∆ις € ή 220%
του ΑΕΠ (170 ∆ις €).

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ   COVID-19
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O Σύνδεσµος Επαγγελµατιών Ικριωµάτων Ελλάδος (Σ.ΕΠ.Ι.Ε) λειτουργεί υπό τη νοµική µορφή του σωµατείου –
πρωτοβάθµιας επαγγελµατικής οργάνωσης του ν. 1712/1987 και ιδρύθηκε το έτος 2011, από επαγγελµατίες που
εκπροσωπούν ελληνικές εταιρείες και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της παραγωγής,
εγκατάστασης και εισαγωγής ικριωµάτων.

Σκοπός του Συνδέσµου, µεταξύ άλλων, όπως αυτός αποτυπώνεται στο καταστατικό του, είναι: 

• η καταπολέµηση, αποτροπή και, ει δυνατόν, η εξάλειψη των παραβατικών φαινοµένων στον επαγγελµατικό
κλάδο των παραγωγών - εγκαταστατών - εισαγωγέων ικριωµάτων, είτε αυτά αναφέρονται στα παραγόµενα και
διακινούµενα από τον κλάδο προϊόντα, είτε στις υπηρεσίες εγκατάστασης των προϊόντων αυτών,

• η συγκέντρωση, καταγραφή και κωδικοποίηση των διατάξεων που διέπουν τη σύννοµη άσκηση του
επαγγέλµατος, η επεξεργασία, διαµόρφωση, εφαρµογή και επίβλεψη τήρησης ενός ορθού και κοινά αποδεκτού
κώδικα επαγγελµατικής τέχνης και τεχνικής,  

• η µέριµνα για τη βελτίωση και τη διασφάλιση επιβίωσης και ανάπτυξης του κλάδου των επαγγελµατιών
ικριωµάτων,  

• η διαµόρφωση και προώθηση ενός υγιούς πλαισίου αγοράς στον κλάδο, 

• η δηµιουργία, κατοχύρωση και προώθηση της χρήσης νέων προτύπων, τεχνικών, µεθόδων και πρακτικών που
αφορούν τον κλάδο, µε σκοπό την προαγωγή της τέχνης και της ασφάλειας τόσο των επαγγελµατιών και των
εργαζοµένων στον κλάδο, όσο και των τρίτων.

Στην προσπάθειά µας αυτή χρειάζεται η συµβολή όλων των κλάδων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της
οικοδοµής.

Προς διευκόλυνσή σας, ο Σύνδεσµός µας δηµιούργησε το έντυπο “Ελάχιστες απαιτήσεις για την ορθή τοποθέτηση
ικριωµάτων” (θα το βρείτε στην ιστοσελίδα µας www.sepie.gr), στο οποίο επισηµαίνονται τα βασικά στοιχεία που
πρέπει να έχει µια σωστά τοποθετηµένη σκαλωσιά. 

Ο Σύνδεσµος µας παραµένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία ή ερώτηµά σας.

Με εκτίµηση,
εκ του ∆ιοικητικού Συµβουλίου

Αγ. ∆ηµητρίου 3, Τ.Κ. 144 52 - Μεταµόρφωση
Τηλέφωνο: 210 2828992 • Fax: 210 2828982
Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: info@sepie.gr Ιστοσελίδα: www.sepie.gr
Facebook: Σ.ΕΠ.Ι.Ε. Σύνδεσµος
Twitter: Σ.ΕΠ.Ι.Ε. / @sepie_gr
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KΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΣ     COVID-19

Κλιµατισµός / Εξαερισµός -  Εγκύκλιος

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ
Μηχανολόγος Μηχανικός

pappasjohn47@yahoo.com Covid 19 & 
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0,3 έως 1,0 µm

1,0 έως 3,0 µm

3,0 έως 10 µm

> 10 µm

Όλα σχεδόν τα βακτήρια, τα περισσότερα µικροσωµατίδια καπνού, σταγονίδια, µαγει-
ρικό λάδι, toner φωτοτυπικών, πούδρα προσώπου, χρωστικές ουσίες

Λεγιονέλλα, σκόνη µολύβδου, αλεσµένο αλεύρι, σκόνη κάρβουνου, µικροσωµατίδια
εκποµπών αυτοκινήτου, αναθυµιάσεις συγκολλήσεων

Μούχλα, spray µαλλιών, σκόνη τσιµέντου, γάλα σε σκόνη

Γύρη, ακάρεα σκόνης, πολύ ψιλή άµµος, spray βαφής, υφαντουργικές ίνες, ίνες ταπη-
τουργίας

Κατάταξη µεγεθών σωµατιδίων (ASHRAE Standard 52.2-1999)

Τα Συστήµατα Κλιµατισµού / Εξαερισµού στα κτίρια

• δεν αποτελούν από µόνα τους εστίες αναπαραγωγής του ιού, σύµφωνα µε τα µέχρι σήµερα στοιχεία,
• µπορούν να συµβάλλουν στη µετάδοση του ιού µέσω της ροής αέρα, αλλά.......
• µπορούν υπό προϋποθέσεις, να συνεισφέρουν ταυτόχρονα στη µείωση του κιδύνου µετάδοσης, µε την αποµάκρυνση

ή/και κατάλληλη φίλτρανση του «µολυσµένου» αέρα.

Χρόνος αιώρησης 
σωµατιδίων σε ακίνητο αέρα

1 Ο  Κορονοϊός έχει µέγεθος 0,12 µm και πε-
ριέχεται σε σταγονίδια

2 Μέγεθος σταγονιδίων εκπνοής: το 80% είναι
στη κλίµακα 0,3 µm έως 1 µm

3 Μέγεθος σταγονιδίων βήχα: 0,65 µm έως
3,3 µm

Μέγεθος σταγονιδίων
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Γενικές συστάσεις λειτουργίας συστηµάτων 
κλιµατισµού / εξαερισµού σε επαγγελµατικούς χώρους κτιρίων 

• Ο φυσικός αερισµός αποτελεί πάντα τη πρώτη επιλογή.
• Εάν υπάρχει σύστηµα αερισµού – εξαερισµού (δηλ. κλιµατιστική µονάδα εισαγωγής φρέσκου αέρα και ανεµιστήρας εξαερισµού) αυτά να

παραµένουν σε λειτουργία συνεχώς (24x7).
• 2 ώρες πριν και 2 ώρες µετά το ωράριο εργασίας τα παραπάνω συστήµατα να λειτουργούν σε χαµηλότερη ταχύτητα.
• Τα παραπάνω ισχύουν σε εγκαταστάσεις που έχουν µόνο εξαερισµό (ανεµιστήρα εξαερισµού) ή µόνο αερισµό (κλιµατιστική µονάδα ει-

σαγωγής φρέσκου αέρα)
• Ο εξαερισµός των WC εφόσον είναι ανεξάρτητος από το υπόλοιπο σύστηµα εξαρισµού των χώρων, θα πρέπει να λειτουργεί συνεχώς

(24x7).
• Η λειτουργία των εξαεριστήρων WC θα πρέπει να αποσυνδεθεί από τους διακόπτες φωτισµού, όπου ήταν µε αυτό το τρόπο ρυθµισµένη.
• Οι εναλλάκτες εναλλαγής θερµότητας είτε είναι ενσωµατωµένοι σε κλιµατιστικές µονάδες ή είναι αυτόνοµοι (VAM), θα πρέπει να παρα-

µείνουν εκτός λειτουργίας.
• Σε όποια συστήµατα µπορεί να ρυθµιστεί η παροχή φρέσκου αέρα, αυτή θα πρέπει να ρυθµιστεί στο µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό (ιδα-

νικά στο 100%)
• Εάν λόγω ψηλών εξωτερικών θερµοκρασιών είναι αναγκαία η ψύξη, τα fan-coils ή/και τα κλιµατιστικά µηχανήµατα διαιρούµενου τύπου

(split), καλύτερα να παραµένουν σε λειτουργία συνεχώς, όλες αυτές τις ηµέρες, διατηρώντας µόνιµη ροή αέρα. 
• ∆εν απαιτείται συγκεκριµένη σύσταση για τη τιµή θερµοκρασίας που πρέπει να ρυθµιστεί στα χειριστήρια.
• Η τιµή σχετικής υγρασίας µεταξύ 40% και 60% είναι η πλέον «ανεπιθύµητη» για την επιβίωση των µικροοργανισµών. 
• Η συντήρηση των συστηµάτων κλιµατισµού / εξαερισµού θα πρέπει να είναι συχνή και επιµελής, σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευ-

αστή του εξοπλισµού.
• Έλεγχος των σηµείων που γίνεται απόρριψη αέρα από το σύστηµα εξαερισµού προκειµένου να µη γυρίσει στο ίδιο ή οδηγείται σε διπλανό

κτίριο.
• Σε συστήµατα µε κλιµατιστικές µονάδες επεξεργασίας αέρα, εφόσον είναι δυνατό, να εξεταστεί η τοποθέτηση φίλτρων µεγαλύτερης από-

δοσης (MERV 13).

ASHIRAE 52.2-1999 Table 12-1, MERV Paramet.ers

Standard 522
Minimum
Efficiency

Reporting Value

Composite Average Partide Size !Efficiency, % in
Average

Arrestanoe, % by
St:a111dard
52.1Method

Minimum Final Resistance

Range 1 
0.30 to 1.0

Range 2 
1.0 to 3.0

Range 3
3.0 to 10.0

Pa
lnohes of water

column
1 NIA N A E3 < 20 Aayg < 65 75 0.3

2 N A N A E3 < 20 &5 5 A.,"9 <70 75 0.3

3 N.IA N A < 20 70 5 A.,"9 <75 75 0.3

4 N A N A EJ < 20 75 Aavg 75 0.3

5 N A N A 2() 5 E3 <35 NIA 150 0.6

6 N A N A 35 5 E3 <50 NIA 150 0.6

7 N. A NA 50 EJ <70 NIA 150 0.6

8 N A N A 70 5 E3 NIA 150 0.6

9 N A E2 < 50 85 5 E3 NIA 250 1_ 0

10 N./A 50 5 E2 <&5 85 5 E3 NIA 250 1.0

11 N. A &5 5 E2 <80 85 5 E3 NIA 250 1.0

12 N.IA 80 5 E2 90 5 EJ NIA 2.50 1.0

13 Et < 75 90 E2 90 !'.'.: EJ NIA 350 1.4

14 75 E1 <85 90 5 fa 90 5 EJ NIA 350 1.4

15
85 E1 -
=95

90 5 E2 90 5 E3 NIA 350 1.4

16 95 5 E1 95 5 E2 95 5 E3 NIA 350 1.4

Στοιχεία της παρουσίασης ελήφθησαν από:
COVID-19 (CORONAVIRUS) PREPAREDNESS RESOURCES ASHRAE Position Document on Infectious Aerosols
(https://www.ashrae.org/technical-resources/resources)
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EΙ∆ΙΚΟ ΘΕΜΑ

Ενεργειακές Λύσεις
Wilo Μια πρωτοβουλία για
ενισχυµένη αποδοτικότητα
και αειφορία.

Η κτιριακή διαχείριση, η διαχείριση
νερού και η βιοµηχανία διαθέτουν εγκα-
ταστάσεις µε υψηλές ενεργειακές απαιτή-
σεις. Όµως τα ενεργειακά κόστη
αυξάνονται συνεχώς. Για να µπορέσει να
λειτουργήσει µια εγκατάσταση µε οικονο-
µικά βιώσιµο τρόπο, θα πρέπει να δρά-
σουµε τώρα, υιοθετώντας την τεχνολογία
υψηλής απόδοσης.

Οι Ενεργειακές Λύσεις της Wilo πε-
ριλαµβάνουν την προληπτική αντικατά-
σταση των εγκατεστηµένων, µη
ελεγχόµενων αντλιών, µε αντλίες Wilo
υψηλής απόδοσης. Χρησιµοποιώντας τις
Ενεργειακές Λύσεις Wilo είστε σε θέση να
µειώσετε το κόστος λειτουργίας των
αντλιών στα κτίρια και στις εγκαταστάσεις
έως και 90%, ενώ παράλληλα εκµεταλ-
λεύεστε τα επιπλέον οφέλη όπως την
ασφάλεια όσον αφορά το µέλλον, τους
κανόνες υγιεινής και την παροχή ενέρ-

γειας. Η εφαρµογή των Ενεργειακών Λύ-
σεων Wilo, τονίζουν περαιτέρω το
γεγονός πως η Wilo ως ηγέτης κατα-
σκευαστής αντλιών και αντλητικών συ-
στηµάτων για θέρµανση, ψύξη και
κλιµατισµό, λαµβάνει πολύ σοβαρά υπ'
όψιν τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των πε-
λατών της στον δηµόσιο, εµπορικό και
βιοµηχανικό τοµέα.

Προσφέρει στοχευµένες συµβουλές
και αναλύσεις, αξιολόγηση των δυνατο-
τήτων εξοικονόµησης, καθώς και ολο-
κληρωµένη υποστήριξη για τη µετάβαση
σε τεχνολογία υψηλής απόδοσης. Αυτό
σηµαίνει για τη Wilo «Pioneering for
You».

Μια αλλαγή µε αντί-
κτυπο: στην τεχνολογία,
στον ισολογισµό σας και
στο περιβάλλον.

Οι αντλίες ευθύνονται για το 10% πε-
ρίπου της παγκόσµιας ενεργειακής κατα-
νάλωσης. Αυτό αντιπροσωπεύει έναν
σηµαντικό αριθµό αλλά και µια εξαιρετική

ευκαιρία. Και αυτό επειδή τα λειτουργικά
κόστη των δηµοσίων, εµπορικών και βιο-
µηχανικών κτιρίων και εγκαταστάσεων
µπορούν να µειωθούν. Οι Ενεργειακές
Λύσεις Wilo επιδιώκουν ακριβώς αυτό. Τα
κόστη µπορούν να µειωθούν ως 90% µε
τη χρήση αντλιών υψηλής απόδοσης.
Πάνω από τα δυο τρίτα των διαχειριστών
κτιριακών εγκαταστάσεων, χρησιµοποι-
ούν αυτή τη στιγµή αντλίες που κατανα-
λώνουν περισσότερη ενέργεια από ότι
είναι αναγκαία και σκόπιµη. Η προληπτική
αντικατάσταση προσφέρει πλεονεκτήµατα
για όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. Μπορεί
να µειωθεί η ενεργειακή κατανάλωση και
τα έξοδα, να βελτιωθεί η βιωσιµότητα των
κτιρίων και των εγκαταστάσεων ενώ πα-

ράλληλα να γίνει χρήση της πλέον σύγ-
χρονης τεχνολογίας.

Αυτό είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον για
τους διαχειριστές των κτιριακών εγκατα-
στάσεων που εξαρτώνται από την παροχή
νερού και θέρµανσης κάθε στιγµή , αλλά
για αυτούς που έχουν ειδικές απαιτήσεις

υγιεινής όσον αφορά την ύδρευση. Με
την Οδηγία ErP ορίστηκαν νέες οριακές
τιµές για τις αντλίες θέρµανσης. Η Wilo
σας προσφέρει µέγιστη ασφάλεια για το
µέλλον όσον αφορά κανονισµούς και
ρυθµίσεις αφού έχει ήδη ενσωµατώσει
την Οδηγία ErP στις διαδικασίες της.

Ποιά είναι η πιο αποτελεσµατική
µορφή ενεργειακής αναβάθµισης κτιρίου;

Αν συγκρίνουµε τις διαφορετικές
µορφές ενεργειακής αναβάθµισης κτι-
ρίου, θα δούµε πως η µετάβαση σε
αντλίες υψηλής απόδοσης είναι ξεκά-
θαρα αυτή µε τα περισσότερα πλεονεκτή-
µατα

Μια επένδυση που απο-
δίδει, ακόµα και σε σύ-
ντοµο χρονικό διάστηµα.

Η χρήση αντλιών Wilo υψηλής από-
δοσης είναι προς το συµφέρον όλων. Για
παράδειγµα: Σε ένα ξενοδοχείο στην πε-
ριοχή της Ρόδου, µε τη χρήση αντλιών
υψηλής απόδοσης, εξοικονοµήθηκε

80% της ηλεκτρικής ενέργειας που
καταναλώνει µια αντλία. Κατά τη διάρκεια

Νικόλαος Λειβαδάρης
Μηχ/γος Μηχ/κος, Μ.Β.Α.
Design Engineer
Περιφ, Μηχανικός Πωλήσεων
Τµήµα Κτιριακών Έργων, Ξενοδο-
χείων & Βιοµηχανίας

Wilo Hellas ABEE
Βιοµηχανία Αντλιών - Κυκλοφορητών
Αγίου Αθανασίου 80
145 69 'Ανοιξη Αττικής
+30 210 6248 311
+30 698 1649 338
+30 210 6248 360
nikos.livadaris@wilo.com
www.wilo.com
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της διαδικασίας αντικατάστα-
σης µειώθηκε επίσης η ισχύς
της αντλίας χωρίς να υπάρ-
ξουν απώλειες απόδοσης,
καθώς οι παλιές αντλίες
χωρίς ρύθµιση στροφών
είναι συχνά υπερδιαστασιο-
λογηµένες.

Ο συνδυασµός τεχνο-
λογίας αντλιών υψηλής
απόδοσης και η σωστή δια-
στασιολόγηση οδηγούν σε
εξαιρετικά σύντοµους χρό-
νους απόσβεσης. Η αρχική
επένδυση µπορεί να απο-
πληρωθεί περίπου µετά από
δυο χρόνια ανάλογα µε τον

αριθµό των αντλιών και τις συνθήκες (χρόνο) λειτουργίας.
Εκτός από όλα τα οικονοµικά οφέλη, υπάρχει κάτι που δεν πρέπει να ξεχνάµε: 
Οι αντλίες υψηλής απόδοσης Wilo προστατεύουν το περιβάλλον συµβάλλοντας στη µόνιµη µείωση

των εκλύσεων CO2. Η βιωσιµότητα και η υπεύθυνη χρήση των πόρων παίζουν σηµαντικό ρόλο στην εικόνα
της επιχείρησης έναντι των ανταγωνιστών.

Η τεχνολογία αντλιών Wilo, πληροί ήδη τα πρότυπα του αύριο, αποδεικνύοντας παράλληλα ότι είστε
πλήρως προσανατολισµένοι προς το µέλλον.
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Ενεργειακές Λύσεις Wilo: µεγαλύτερη κερδοφορία
Οι Ενεργειακές Λύσεις Wilo, δεν αφορούν µόνο τη µετάβαση στην προσανατολισµένη προς το µέλλον

τεχνολογία αντλιών, αλλά προσφέρουν στοχευµένες και εξατοµικευµένες συµβουλές και ολοκληρωµένη
υποστήριξη από την αρχή ως το τέλος.

Γίνονται λεπτοµερείς προτάσεις, επιχειρηµατολογία, ανάλυση της κατάστασης και καθοδήγηση κατά
την διαδικασία εγκατάστασης.

Έτσι βιώνουµε το όφελος και τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν οι αντλίες υψηλής απόδοσης Wilo,
από την πρώτη κιόλας ηµέρα λειτουργίας τους.





Μ
ε µεγάλη επιτυχία ολοκληρώ-
θηκε το 1ο ∆ιεθνές Συνέδριο για
την Πυροπροστασία των Κατα-
σκευών του Ελληνικού Ινστιτού-

του Πυροπροστασίας Κατασκευών
(ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.). Το διήµερο Συνέδριο, που
έλαβε χώρα στο Ίδρυµα Ευγενίδου στις 7
και 8 Φεβρουαρίου 2020, παρακολούθη-
σαν περισσότεροι από 500 Σύνεδροι από
όλη την Ελλάδα και χώρες του εξωτερικού.
Οι σύνεδροι, µηχανικοί, στελέχη επιχειρή-
σεων, στελέχη υπουργείων, Πυροσβεστικής
και ∆ηµόσιων Οργανισµών, παρακολούθη-
σαν µε αµείωτο ενδιαφέρον τις 23 παρου-
σιάσεις από διακεκριµένους οµιλητές,
Έλληνες και ξένους. Μεταξύ τους ακαδη-
µαϊκοί, εµπειρογνώµονες, πιστοποιηµένοι
πυροµηχανικοί του εξωτερικού, µελετητές
και σύµβουλοι σε θέµατα ασφάλειας έναντι
φωτιάς, εκτίµησης κινδύνου και πιστοποίη-
σης συστηµάτων-υλικών, µηχανικοί και στε-
λέχη τεχνικών εταιρειών. 

Ο καθ. κ. ∆ηµήτρης Οικονόµου,
υφυπουργός Περιβάλλοντος, εκπρο-
σωπώντας τον πρωθυπουργό, χαιρέτισε
το 1ο Συνέδριο Πυροπροστασίας Κατα-
σκευών και εκ µέρους του Γενικού Γραµ-
µατέα Χωρικού Σχεδιασµού και
Αστικού Περιβάλλοντος, κ. Ευθυµίου
Μπακογιάννη, απευθύνθηκε στο κοινό
του συνεδρίου η ∆ρ. Σοφία Κάρµα.

Το συνέδριο κάλυψε αφενός σηµαντικά
θέµατα για την πυροπροστασία κτιρίων στην
Ελλάδα, αφετέρου είχε διεθνή χαρακτήρα
µε οµιλητές από το Βέλγιο, το Ηνωµένο Βα-
σίλειο, τις Ηνωµένες Πολιτείες, τα Ηνωµένα
Αραβικά Εµιράτα, την Ιταλία, την Κύπρο και
τη Σιγκαπούρη, διεθνείς εταιρείες και µε επι-
σκέπτες εκτός Ελλάδος. 

Σηµαντικό χαρακτηριστικό ήταν ο
πλουραλισµός των εισηγήσεων από πανε-
πιστηµιακούς, επιστήµονες διεθνούς κύ-
ρους, µάχιµα στελέχη του Πυροσβεστικού
Σώµατος, στελέχη από ελεγκτικούς και συµ-
βουλευτικούς οργανισµούς, ασφαλιστικές
εταιρείες και από την ελληνική παραγωγή,
που έδωσαν το στίγµα της πυροπροστασίας
στην Ελλάδα, και από την πλευρά της νο-
µοθεσίας, των εργαστηρίων δοκιµών φω-
τιάς στον Ελληνικό χώρο, αλλά και της
πρακτικής στις µεταλλικές κατασκευές,
αλλά και σε συστήµατα προσόψεων και πυ-
ράντοχων θυρών και των προβληµάτων στη
ζώνη µίξης δασών οικισµών. 

Η θεµατολογία του Συνεδρίου δεν πε-
ριορίστηκε στο Ελληνικό Κανονιστικό Πλαί-
σιο αλλά έγιναν εξαιρετικά ενδιαφέρουσες
παρουσιάσεις της Ευρωπαϊκής και παγκό-
σµιας εµπειρίας από καταξιωµένους οµιλη-
τές, πυροµηχανικούς µε σηµαντικότατη
εµπειρία, οι οποίοι έδωσαν απόψεις για την
πολιτική εκκένωσης κτιρίων, τη συµµόρ-

φωση στις απαιτήσεις πυροπροστασίας για
προσόψεις και τη συµπεριφορά τους, το ση-
µαντικό ρόλο των αρχιτεκτόνων σε έναν
ολιστικό σχεδιασµό που λαµβάνει υπόψη
του και την πυροπροστασία, τεχνικές προ-
σοµοίωσης µε εφαρµογή και στη ζώνη µίξης
δασών οικισµών, αλλά και στον ρόλο των

EΙ∆ΙΚΟ ΘΕΜΑ

Η προστασία της ανθρώπινης ζωής βασική συνιστώσαστις εργασίες 
του 1ου Συνεδρίου Πυροπροστασίας Κατασκευών

Αθήνα,17Φεβρουαρίου 2020
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πυροµηχανικών σε ένα σύγχρονο πλαίσιο,
και µε παράδειγµα εφαρµογής κανονισµών,
µέσα από τη νοµοθεσία και µε µηχανισµό
ελέγχου εφαρµογής.

Εκ µέρους του ΕΛΙΠΥΚΑ ο Πρόεδρος
του ∆.Σ. ∆ρ. Γ. Κοντούλης, παρουσίασε
το Ινστιτούτο, τους σκοπούς του και τις προ-
τάσεις του για βιώσιµη και ασφαλή ανά-
πτυξη, µέσα από ένα εφαρµόσιµο µοντέλο
ελέγχων πυρασφάλειας προδιαγραφών-µε-
λετών-κατασκευών, πιστοποίησης συστη-
µάτων-προσώπων και διεύρυνση του
Κανονιστικού πλαισίου, όπως π.χ. σε περι-
πτώσεις ζωνών µίξης δασικών µε οικιστικές
περιοχές. Μέσα από τις εργασίες του συνε-
δρίου δόθηκαν από το ΕΛΙΠΥΚΑ προτάσεις
για µια µεθοδολογία ελέγχου συµµόρφω-
σης µε τον Κανονισµό Πυροπροστασίας σε
Υφιστάµενα Κτίρια, αλλά και ολοκληρωµένη
πρόταση του ∆ιευθυντή του ΕΛΙΠΥΚΑ,
Γ. Μυλωνάκη, για πρότυπα αξιολόγησης
συνδέοντας την εποπτεία της αγοράς µε
τους ελέγχους, τις µελέτες και την εκπαί-
δευση των Μηχανικών.

Το Συνέδριο, ζωντανό και µε δηµιουρ-
γικό προβληµατισµό, έθεσε θέµατα Ελέγ-
χου, Μελετών-Παραγωγής-Κατασκευών,
Συστηµάτων Πυροπροστασίας, ανάγκης
ύπαρξης στοχευµένης εκπαίδευσης µηχανι-
κών σε θέµατα Πυροµηχανικής, διεύρυνσης
∆ιαπίστευσης των υπαρχόντων Ελληνικών
Εργαστηρίων ∆οκιµών στον έλεγχο αντί-
δρασης και αντίστασης έναντι φωτιάς αλλά
και στις προκλήσεις που θέτει ο νέος κανο-
νισµός Πυροπροστασίας (Π∆41/2018) για
εφαρµογή σε ασφαλέστερα κτίρια για τον
άνθρωπο. 

Σύντοµες παρεµβάσεις έγιναν από την
εκπρόσωπο του Τµήµατος Κανονισµών,

Προτύπων & Σύγχρονης Αρχιτεκτονικής της
∆ιεύθυνσης  Αρχιτεκτονικής, Οικοδοµικών
Κανονισµών & Αδειοδοτήσεων του
Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέρ-
γειας κα. Α. Σκάρλα, από τον εκπρό-
σωπο του τµήµατος Προληπτικής
Πυροπροστασίας του Αρχηγείου της
Πυροσβεστικής κ. Χ. Τσαβαλόπουλο,
τον καθ. κ. Θ. Πανίδη (Πανεπιστήµιο Πα-
τρών),  µέλος της οµάδας του ΤΕΕ για την
ΤΟΤΕΕ Πυροπροστασίας, τον κ. Γ. Γιαν-
ναρά, Αττικό Μετρό, µέλος της µόνιµης
Επιτροπής του ΤΕΕ για Τυποποίηση, Πιστο-
ποίηση και ∆ιαχείριση Ποιότητας και την ∆ι-
ευθύντρια της Ελληνικής Ένωσης
Αλουµινίου, κα Ε. Γκανάκου.

Μετά τις παρουσιάσεις του συνεδρίου
ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση όπου
αναδείχθηκαν θέµατα όπως η αναγκαιότητα
δηµιουργίας ειδικότητας Πυροµηχανικού /
Fire Engineer µε πιστοποίηση / εκπαίδευση
µηχανικών. Ταυτόχρονα ζητήθηκε η παρέµ-
βαση του ΕΛΙΠΥΚΑ να επιµορφώνει µηχα-
νικούς στη διαδικασία τουλάχιστον των
ελέγχων υπαρχόντων συστηµάτων πυρο-
προστασίας, π.χ. µέσω της επιµόρφωσης
εσωτερικών ελεγκτών βιοµηχανίας. ∆όθηκε
η δέσµευση ότι θα υπάρξει συνέχεια σε αυτή
την πρωτοβουλία και µε επόµενο συνέδριο,
αλλά και µε παρουσιάσεις σε άλλες πόλεις
της Ελλάδας. Οι εκπρόσωποι του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος στη συζήτηση, ανέδει-
ξαν για ακόµη µια φορά την ισχυρή θέληση
τους να συνεργαστούν µε όλους τους φο-
ρείς για να προληφθούν οι πυρκαγιές και να
µειωθούν όσο είναι δυνατόν τα αποτελέ-
σµατά τους.

Από τις εισηγήσεις των οµιλητών και τις
παρεµβάσεις των συνέδρων τονίστηκε η

ανάγκη άµεσης και συντονισµένης επίλυσης
των προβληµάτων της πυροπροστασίας των
κατασκευών. Το ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ µε την µέχρι
σήµερα πορεία του και το συνέδριο απέδειξε
ότι µπορεί να οργανώσει και να συντονίσει
αυτή την προσπάθεια  και να είναι ο αξιόπι-
στος συνοµιλητής των φορέων µε τον ίδιο
σκοπό.

Η επιτυχία, ο δυναµισµός και ο δηµι-
ουργικός προβληµατισµός του 1ου Συνε-
δρίου, αποτελούν δέσµευση και πρόκληση
για το Ελληνικό Ινστιτούτο Πυροπροστασίας
Κατασκευών για αµείωτη συνέχεια των προ-
σπαθειών στα πλαίσια των στόχων του,
όπως η διοργάνωση και του 2ου συνεδρίου.
Το συνέδριο υποστήριξαν οι παρακάτω εται-
ρείες:
MεγάλοιXορηγοί: ElvalColour, ΜΕΤΑΛ-
ΛΕΜΠΟΡΙΚΗ-Θ.ΜΑΚΡΗΣΑ.Ε.
Χορηγοί: FIBRAN, ilicon, ISOREN, Knauf
Insulation, Marvon S.r.l., Sika Hellas
ABEE, TCP Protect
Υποστηρικτές: Asprokat, Interplast,
Jotun
Χορηγοί Επικοινωνίας: Aluminium Mag-
azine, aluNET.gr, B2Green, Build, Building
Green, Ecopress.gr, Ecopress.gr, Ener-
gyIn, Ecozen.gr, Ecotec, Εργοταξιακά
Θέµατα, Εργοληπτικόν Βήµα,
Ηλεκτρολόγος, KTIPIO ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ,
4green.gr, Profil Energy, Profilmedia, Pro-
filnet, RED Real Estate And Development,
Ύλη & Κτίριο, Ypodomes.com, Worlden-
ergynews.gr

Για το ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ
Το Ελληνικό Ινστιτούτο Πυροπροστασίας
Κατασκευών (ΕΛΙΠΥΚΑ) είναι ένας µη κερ-
δοσκοπικός Οργανισµός στον οποίο συµ-
µετέχουν ελληνικές και διεθνείς βιοµηχανίες
δοµικών υλικών, συστηµάτων δόµησης,
διατάξεων πυροπροστασίας, κατασκευαστι-
κές εταιρείες, µηχανικοί, καθηγητές από ερ-
γαστήρια ΑΕΙ, ερευνητικά κέντρα, και
αξιωµατικοί µε επιστηµονική επάρκεια του
Πυροσβεστικού Σώµατος. Από το 2018
συµµετέχει στη Συνοµοσπονδία Συλλόγων
Πυροπροστασίας της Ευρώπης, ενώ υπο-
στηρίζει τη διαµόρφωση/υποστήριξη προ-
διαγραφών και προτύπων πυροπροστασίας
ώστε να αποτρέπονται/µειώνονται οι απώ-
λειες ζωής και περιουσίας από τη φωτιά στις
κατασκευές και συµµετέχει σε διαβουλεύ-
σεις σχετικά µε την κατάρτιση νόµων, απο-
φάσεων και κανονισµών προδιαγραφών
πυροπροστασίας και µηχανισµού τήρησής
τους.

EΙ∆ΙΚΟ ΘΕΜΑ
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Όσο παραµένουµε σε επαγρύπνηση σε
αυτές τις πρωτόγνωρες συνθήκες που
διαµόρφωσε η πανδηµία και εξακο-
λουθούµε να θέτουµε ως πρώτη προ-
τεραιότητα την υγεία των πολιτών,
αλλά και την προληπτική αντιµετώπιση
αυτής της ασύµµετρης απειλής, προ-
κειµένου να διατηρήσουµε αυτή την
τεράστια εθνική επιτυχία,  ο στόχος
µας δεν είναι άλλος από τη δυναµική
επανεκκίνηση της οικονοµίας και τη
διατήρηση της κοινωνικής συνοχής
για το χτίσιµο της µετά-κορονοϊό επο-
χής. 

Σηµαντικό όφελος σε αυτή την κρίση
είναι αναµφισβήτητα το γεγονός ότι έγιναν
άλµατα στον εκσυγχρονισµό του ελληνικού
δηµοσίου. Η οριζόντια και κάθετη προώ-
θηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, η
ψήφιση του περιβαλλοντικού νοµοσχεδίου,
που επιταχύνει σηµαντικά τις περιβαλλοντι-
κές αδειοδοτήσεις και λύνει σηµαντικά χω-
ροταξικά ζητήµατα, αλλά και άλλες κρίσιµες
µεταρρυθµίσεις, επιταχύνθηκαν, εξαιτίας της
πανδηµίας, διαµορφώνοντας ένα καλύτερο
πεδίο ανάκαµψης, για την επόµενη ηµέρα.

Στο ΤΜΕ∆Ε ακόµα και εν µέσω κορο-
νοϊού, χάρη στον έγκαιρο ψηφιακό µετα-
σχηµατισµό, συνεχίσαµε απρόσκοπτα την
εγγυοδοτική και πιστοδοτική λειτουργία.
Αποδεικνύουµε ότι το Ταµείο µας, υπό οποι-
εσδήποτε συνθήκες, παραµένει ένας ακλό-
νητος πυλώνας προκοπής και δηµιουργίας. 

Το ΤΕΕ και ο Τεχνικός Κόσµος διεκδί-
κησε και κατάφερε για ακόµα µία φορά να
διαµορφώσει ένα πλέγµα σωτηρίας για τους
ελεύθερους επαγγελµατίες, τις µικρές και
µεσαίες επιχειρήσεις, όσο διαρκούσε η de
facto παύση των εργασιών.

∆ε µένουµε εκεί. Χρειάζεται να αξιοποι-
ήσουµε το θετικό momentum της χώρας,
καθώς και την αναπτυξιακή τροχιά που είχε
αναπτυχθεί πριν το ξέσπασµα της υγειονο-
µικής κρίσης και να συνεχίσουµε δυναµικά
τις αλλαγές που απαιτούνται, έτσι ώστε την
επόµενη κι όλας ηµέρα όχι απλά να επου-
λώσουµε άµεσα τις πληγές. 

Κυρίως όµως, να διαµορφώσουµε τις
κατάλληλες συνθήκες προκειµένου στη
χώρα µας να απελευθερωθούν δυναµικά
όλες οι δηµιουργικές δυνάµεις, που έµειναν
αναξιοποίητες σε αυτή τη δεκαετή περίοδο
οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης. Να
σπάσουµε τον φαύλο κύκλο της µιζέριας.
Και να περάσουµε σε µία εποχή δηµιουργίας

και προκοπής.
Ο Τεχνικός Κόσµος είναι ο κρισιµότε-

ρος αναπτυξιακός πυλώνας τόσο σε ευρω-
παϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Πρόκειται
για έναν κλάδο, που µπορεί να δηµιουργή-
σει άµεσα νέο πλούτο, νέες θέσεις εργασίας
και να οδηγήσει τη χώρα µας σε στιβαρή
βιώσιµη ανάπτυξη στη νέα εποχή. Απαιτείται
πραγµατική ανάπτυξη από αληθινά παραγω-
γικούς τοµείς. 

Απαιτείται µία νέα ύλη έργων. Απαιτείται
πολιτική βούληση, όχι απλά για σχεδιασµό,
αλλά κυρίως για ταχύτατη επιτάχυνση όλων
των διαδικασιών προκειµένου να γίνει ένα
δυναµικό restart στην εθνική οικονοµία και
κοινωνία, µε τη διαµόρφωση ενός στιβαρού
θεσµικού πλαισίου. Η θέληση, η γνώση, η
εµπειρία και οι ικανότητες υπάρχουν, καθώς
οι Έλληνες µηχανικοί συγκαταλέγονται µε-
ταξύ των κορυφαίων παγκοσµίως. 

Ο νόµος 4412 έχει εκσυγχρονίσει σε
σηµαντικό βαθµό το νοµικό πλαίσιο, αλλά
πολλά προβλήµατα, που οδηγούν σε σηµα-
ντικές στρεβλώσεις παραµένουν. Η τροπο-
ποίησή του  είναι επιτακτική ανάγκη.

Απαιτούνται σηµαντικές αλλαγές για
την απλοποίηση και επιτάχυνση των διαδι-
κασιών για την υλοποίηση της νέας γενιάς
έργων, η περαιτέρω µείωση της γραφειο-
κρατίας, η επιτάχυνση της επίλυσης των δι-
καστικών διαφορών και των ενστάσεων, η
διαµόρφωση ενός πλαισίου δίκαιης ανάθε-
σης έργων, η υλοποίηση ενός στρατηγικού
σχεδιασµού για ∆ηµόσιες Επενδύσεις, έργα
Σ∆ΙΤ, αλλά και η προώθηση Πρωτότυπων
Προτάσεων. 

Κυρίως, απαιτείται η αντιµετώπιση του
καταστροφικού φαινοµένου των κάτω του
κόστους εκπτώσεων που δηµιούργησε σο-

βαρές στρεβλώσεις στην αγορά και υπονό-
µευσε την ίδια τη φύση των έργων κοινής
ωφέλειας. 

Οι πόροι που απαιτούνται µπορούν να
αναζητηθούν σε νέες µορφές χρηµατοδό-
τησης. Σηµαντικό µέρος των κονδυλίων
που θα διατεθούν τόσο από τον τραπεζικό
τοµέα όσο και από την ΕΕ για την αντιµετώ-
πιση των συνεπειών του κορονοϊού, αν θέ-
λουµε να πιάσουν τόπο, πρέπει να “πέσουν”
στην πραγµατική αγορά για την επανεκκί-
νηση της οικονοµίας, την αναγέννηση των
ελεύθερων επαγγελµατιών, των µικρών και
µεσαίων επιχειρήσεων, την ατµοµηχανή της
ανάπτυξης στη χώρα, µέσω της δηµιουργίας
µίας νέας γενιάς έργων βιώσιµης ανάπτυ-
ξης. 

∆εν υπάρχουν πλέον περιθώρια για κα-
θυστερήσεις. Η Ελλάδα για ακόµα µία φορά
βρίσκεται σε ένα πολύ κρίσιµο σηµείο. Ίσως
πρόκειται για το σηµείο χωρίς επιστροφή. Η
οικονοµική “ανοµβρία”, που ταλάνισε τη
χώρα µας επί µία δεκαετία, µε µείωση του
ΑΕΠ που µόνο µετά από πόλεµο καταγρά-
φεται, και η νέα τροχοπέδη που εµφανί-
στηκε και ονοµάζεται κορονοϊός, χρειάζεται
να αξιοποιηθούν ως εµπειρίες και ως αφορ-
µές, προκειµένου να ενισχύσουν τη θέληση
και τις συλλογικές προσπάθειές µας για να
ωθήσουµε την χώρα προς τα εµπρός. Να
µπούµε δυναµικά σε µία νέα εποχή βιώσι-
µης και στιβαρής ανάπτυξης.  

Κ Μακέδος: Στόχος η δυναµική επανεκκίνηση 
της οικονοµίας στην µετά-κορονοϊό εποχή

Η ΓΩΝΙΑ     Τ0Υ Τ.Μ.Ε.∆.Ε.

wwwwww..ppeesseeddee..ggrr56



Η ΓΩΝΙΑ     ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

Η οικονοµική κρίση που βυθίστηκε η
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια αλλά και η ανη-
συχία για την επανεκκίνηση της οικονοµίας
µετά το σοκ τουcovid-19 µας δείχνουν τα
όρια και τις χρόνιες αδυναµίες του µοντέλου
οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας µας. Οι
δοµικοί περιορισµοί του µοντέλου αυτού
είναι σύνθετοι και πολλαπλοί. 

Καταγράφονται και περιγράφονται µε
ακρίβεια στο τελευταίο ∆ελτίο Ανάλυσης του
Ινστιτούτου Εργασίας της Γενικής Συνοµο-
σπονδίας Εργατών Ελλάδος. Ως τέτοιοι
αναφέρονται η τεχνολογικά και κλαδικά
ανεπαρκής διάρθρωση του παραγωγικού
συστήµατος, η χαµηλή παραγωγικότητα και
διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα, η µη δηµι-
ουργική, παραγωγική επιχειρηµατικότητα, η
µεγάλη εξάρτηση της εγχώριας παραγωγής
από τις εισαγωγές και η χαµηλή και κλαδικά
περιορισµένη εξωστρέφειά της και η απου-
σία εθνικής αναπτυξιακής στρατηγικής.

H παρούσα υγειονοµική κρίσηπρέπει
να ενεργοποιήσει ταχύτατα, τον αναπτυξιακό
µετασχηµατισµό της ελληνικής οικονοµίας.
Ο άξονας του µετασχηµατισµού είναι γνω-
στός: η παραγωγική και τεχνολογική
αναβάθµιση της οικονοµίας, µε βα-
σικά χαρακτηριστικά τη µετατόπιση
της οικονοµικής δραστηριότητας σε
κλάδους παραγωγής αγαθών και υπη-
ρεσιών υψηλής τεχνολογίας και εντά-
σεως γνώσεων, και ο περιορισµός της
εξάρτησης της εγχώριας παραγωγής
από τις εισαγωγές για την ενδυνά-
µωση της αυτάρκειας της οικονοµίας. 

Η κρίση του covid-19,έστρεψε το µέλ-
λον της παγκόσµιας πολιτικής οικονοµίας
στην ποσοτική και ποιοτική αναβάθµιση της
εγχώριας αλυσίδας προστιθέµενης αξίας.
∆υστυχώς, η κρίση χρέους που αντιµετώ-
πισε η χώρα τα προηγούµενα χρόνια δεν
έγινε αφορµή ανάληψης σηµαντικών πολιτι-
κών και επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών για
τον παραγωγικό µετασχηµατισµό της οικο-
νοµίας.

Ο τοµέας των υπηρεσιών µε αιχµή τον
διευρυµένο κλάδο του εµπορίου, της εστία-
σης, της παροχής καταλύµατος, της αποθή-
κευσης και των µεταφορών εξακολουθεί να
είναι ο πρωταρχικός αναπτυξιακός άξονας.
Οι ήπιοι ρυθµοί µεγέθυνσης του πραγµατι-
κού ΑΕΠ µετά το 2016 συσχετίζονται πρω-
τίστως µε την εξέλιξη της δραστηριότητας
του συγκεκριµένου κλάδου. Αυτός είναι ο
βασικός λόγος της µεγάλης ανησυχίας για

τις συνέπειες στη δυναµική της οικονοµίας
το επόµενο διάστηµα εξαιτίας της αναστο-
λής της δραστηριότητας του κλάδου αυτού
στο πλαίσιο της διαχείρισης της υγειονοµι-
κής κρίσης. Το περιορισµένο µέγεθος
του πρωτογενούς τοµέα, της µεταποί-
ησης και του κατασκευαστικού κλά-
δου, περιορίζει σηµαντικά τις
δυνατότητες σταθεροποιητικής επί-
δρασής τους στο ΑΕΠ, αυξάνοντας
την αβεβαιότητα για την υφεσιακή
προοπτική της οικονοµίας.

Ως συνέπεια, οι προβλέψεις αναφορικά
µε την εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας για τη
χώρα µας είναι δυσοίωνες για το 2020.
Ωστόσο, υπάρχει αβεβαιότητα για το εάν οι
επιπτώσεις της κρίσης στην αγορά εργασίας
θα είναι παροδικές ή εάν θα προκαλέσουν
µόνιµες επιπτώσεις κατακερµατισµού και
όξυνσης των ανισοτήτων σε βάρος των πιο
ευάλωτων οµάδων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
εκτιµά για την Ελλάδα ότι το ποσοστό ανερ-
γίας θα ανέλθει στο 19,9% το 2020, ενώ
το 2021 θα είναι χαµηλότερο του 2019

κατά µισή ποσοστιαία µονάδα (16,8%). Οι
προβλέψεις του ∆ΝΤ για τη χώρα µας είναι
πιο απαισιόδοξες, καθώς το ποσοστό ανερ-
γίας εκτιµάται ότι θα ανέλθει στο 22% το
2020 για να µειωθεί σε 19% το 2021. 

Οι παθογένειες του αναπτυξιακού µο-
ντέλου αποτυπώνονται και εκφράζονται στο
εµπορικό ισοζύγιο της χώρας, το διαχρονικό
έλλειµµα του οποίου είναι αιτία της σταθε-
ρής εκροής εισοδήµατος και ρευστότητας
προς το εξωτερικό και καθιστούν την ελλη-
νική οικονοµία ιδιαίτερα ευάλωτη στο σοκ
παγκόσµιας προσφοράς και ζήτησης που
προσδιορίζει τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της οι-
κονοµικής κρίσης του covid-19.

Η δαπάνη των νοικοκυριών ήταν
το κύριο µακροοικονοµικό µέγεθος
που σταθεροποίησε την οικονοµία τα
τελευταία χρόνια. Αντιθέτως, οι επεν-
δύσεις των επιχειρήσεων κυµάνθηκαν
σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα καθιστώ-
ντας τον µακροοικονοµικό ρόλο του
συγκεκριµένου τοµέα αποσταθεροποι-
ητικό.

Στο υποθετικό σενάριοόπου για το
2019 ο επιχειρηµατικός τοµέας στο σύνολό
του, αξιοποιούσε όλο το πλεόνασµα ρευ-
στότητάς του για τη χρηµατοδότηση νέων
επενδύσεων, το ΑΕΠ θα ήταν υψηλό-
τερο κατά 2,1%, χωρίς να συνυπολογίζε-
ται το αποτέλεσµα των πολλαπλασιαστών
της ιδιωτικής επένδυσης.

Μια οικονοµία για να έχει θετική
µεσοπρόθεσµη προοπτική πρέπει να
χαρακτηρίζεται από έλλειµµα στο ισο-
ζύγιο του επιχειρηµατικού τοµέα,
λόγω της επενδυτικής του δραστηριό-
τητας, και πλεόνασµα στο ισοζύγιο
των νοικοκυριών, το οποίο αντανακλά
την αύξηση της αποταµίευσής τους.

Στην περίπτωση της Ελλάδας οι ανω-
τέρω συνθήκες δεν ισχύουν. Λειτουργούν
µάλιστα, αντίστροφα. Η οικονοµία εµφανί-
ζει µια ιδιάζουσα συµπεριφορά που καθιστά
την οικονοµική δυναµική της αβέβαιη και µη
διατηρήσιµη. Αυτό συµβαίνει εξαιτίας των
διαχρονικών πλεονασµάτων ή, εναλλα-
κτικά, της υψηλής ροπής προς αποτα-
µίευση του επιχειρηµατικού τοµέα.
Ειδικότερα, η καταναλωτική δαπάνη εξαρ-
τάται από το διαθέσιµο εισόδηµα. Μια µεί-
ωση της απασχόλησης και των
αµοιβών και µια αύξηση της υποαπα-
σχόλησης και των επισφαλών µορ-
φώνεργασίας θα µειώσουν το
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διαθέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών
και θα αποδοµήσουν τη θετική επί-
δραση της καταναλωτικής δαπάνης
και της εγχώριας ζήτησης στο ΑΕΠ. 

Το αποτέλεσµα αυτό θα ενισχυθεί και
από την ήδη αποφασισµένη χρονική µετά-
θεση της µεταβολής του κατώτατου µισθού
για το 2021, αλλά και από τις αντιεργατι-
κές, αντιαναπτυξιακές ρυθµίσεις των
τελευταίων νοµοθετηµάτωνµε τις
οποίες µειώνεται στην πράξη ο κατώ-
τατος µισθός, καταργούνται οι κλαδι-
κές συλλογικές συµβάσεις εργασίας
και ελαστικοποιούνταιακόµη περισσότε-
ροοι εργασιακές σχέσεις. Με βάση τα
προαναφερόµενα,οι παρεµβάσεις οικο-
νοµικής πολιτικής θα αυξήσουν τις αρ-
νητικές επιπτώσεις στο διαθέσιµο
εισόδηµα των νοικοκυριώνµε συνέπεια
η  µείωση της κατανάλωσης να καθορίσει
ύφεση σηµαντικού βάθους την τρέχουσα
χρονιά, αλλά και δυσκολίες στην ανάκαµψη
του ΑΕΠ από το 2021.

Η αρνητική ροή των αποταµιεύσεων
των νοικοκυριών, επιπλέον θα επιδεινώσει
τη χρηµατοοικονοµική ευθραυστότητα του
συγκεκριµένου τοµέα και του τραπεζικού
συστήµατος, τη µείωση των καταθέσεων και
την αύξηση των µη εξυπηρετούµενων δα-
νείων. Σύµφωνα µε τις προτάσεις του Ινστι-
τούτου µας,η αποτελεσµατικότητα της
δηµοσιονοµικής πολιτικής θα εξαρτη-
θεί από το µέγεθος της υποστήριξης
των ροών εισοδηµάτων και ρευστότη-
τας που θα βελτιώσουν πρωτίστως το
ελλειµµατικό ισοζύγιο των νοικοκυ-
ριών. Ένα σηµαντικό ζήτηµα είναι η στό-
χευση του ισοζυγίου των πιο ευάλωτων
κοινωνικών οµάδων και εκείνων που θα
πληγούν περισσότερο από τις συνέπειες της
ύφεσης, οι οποίες φαίνεται ότι θα παραµεί-
νουν απροστάτευτες. ∆υστυχώς τα δείγµατα
γραφής των τελευταίων ηµερών όπως κα-
θορίζονται από τις κυβερνητικές εξαγγελίες
είναι εξαιρετικά απαισιόδοξα. Η πραγµατική
ενίσχυση των επιχειρήσεων που είναι αντι-
µέτωπες µε µεγάλο ρίσκο χρεοκοπίας και
αναστολής λειτουργίας θα συµβάλει, επί-
σης, στη σταθεροποίηση της οικονοµίας.
Επιπλέον, η στοχευµένη κατανοµή των δη-
µοσιονοµικών πόρων και κυρίως οι εξελί-
ξεις στην προστασία της αγοράς εργασίας µε
κυρίαρχη την ανάγκη σύναψης Συλλογικών
Συµβάσεων Εργασίας και της ενεργοποίη-
σης του σχετικού ευρωπαϊκού θεσµικού
πλαισίου θα είναι καθοριστικής σηµασίας για
την πορεία της ελληνικής οικονοµίας. 

Ο κατασκευαστικός κλάδος, κλασ-
σικό και αποδοτικό αναπτυξιακό εργαλείο,
φάνηκε να εγκαταλείπεταικαι κατά τη διάρ-
κεια του lockdown. Όπως και οι συντελε-

στές του. Η υπερδεκαετήςµνηµονιακήεπο-
πτεία µε σταθερή τηνκυβερνητική συναίνεση
κατέστησαν τον κλάδο από αφήγηµα µε
ισχυρή δυνατότητα υπέρβασης της κρίσης
σεαδρανές αποτέλεσµά της, συµπυκνώνο-
ντας σε αυτόν το σύνολο των πολιτικών πα-
θογενειών της χώρας.

Ως ενδεικτικά της κατάστασης, αναφέ-
ρουµε τα παρακάτω στοιχεία της Euro-
stat:Στην Ευρώπη ο κατασκευαστικός
κλάδος καλύπτει το 20%του ΑΕΠ και έχει
ισχυρό πολλαπλασιαστή στη δηµιουργία θέ-
σεων εργασίας, ενώ στην Ελλάδα η συνει-
σφορά του διαµορφώθηκε το 2017 στο
11% του ΑΕΠ της χώρας.Η προστιθέµενη
αξία του, αντιστοιχούσε το 2017 στο 5,2%
του ΑΕΠ έναντι 8,8% στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Οι επενδύσεις σε κατοικίες στην Ελ-
λάδα το 2017 κάλυπταν το 0,6% του ΑΕΠ
το 2017, ενώ ο µέσος όρος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης ήταν οκταπλάσιος(!!!) µε 4,9%
του ΑΕΠ.

Η οικονοµική ανάπτυξη της
χώρας είναι στρατηγικά συνδεδεµένη
µε τον τοµέα των κατασκευών. Η αύ-
ξηση των επενδύσεων σε υποδοµές και
άλλα τεχνικά έργα αποτελεί προϋπόθεση για
την επιτάχυνση του ρυθµού µεγέθυνσης της
ελληνικής οικονοµίας και την αποκλιµά-
κωση της ανεργίας. Απαιτείται όµως µία νέα
Στρατηγική Πορεία στον Κατασκευα-
στικό Κλάδο απαλλαγµένη από τις δογ-
µατικές αντιλήψεις του παρελθόντος και
προσαρµοσµένη στα νέα δεδοµένα της οι-
κονοµίας όπως αυτά προέκυψαν πριν και
κατά τη διάρκεια της υγειονοµικής κρίσης.Η
Βιώσιµη Ανάπτυξη ως κύρια αναπτυξιακή
πρόταση της τελευταίας εικοσαετίας µε βα-
σικές προτεραιότητες την αντιµετώπιση της
κλιµατικής αλλαγής, την ισόρροπη και κοι-
νωνικά δίκαιη περιφερειακή ανάπτυξη, την
βελτίωση των διασυνοριακών υποδοµών,
την αναβάθµιση του κτιριακού αποθέµατος
µε σύγχρονες προδιαγραφές, ήρθε κατεπει-
γόντως να συµπληρωθεί και να επικαιρο-
ποιηθεί το τελευταίο τετράµηνο από την
άµεση και ισχυρή ανάγκη ενίσχυσης κυ-
ρίαρχα των δηµόσιων δοµών υγείας αλλά
και των υποδοµών παραγωγής σύγχρονων
τεχνολογικών προϊόντων. Ο κλάδοι  της
υγείαςκαι της πληροφορικήςείναι αυτοί
που στην γενικήβαθιά ύφεση, παρουσίασαν
παγκοσµίως εκρηκτική ανάπτυξη από την
αρχή της χρονιάς.

Η εικόνα της «υγειονοµικής επάρκειας»
που παρουσιάστηκε για την χώρα µας είναι
επίπλαστη. Τα κενά σε Μονάδες Εντατικής
Θεραπείας δεν έχουν µεταβληθεί ιδιαίτερα
και παραµένουν σηµαντικά, ενώ διαχρονική
είναι η ανάγκη για νέες Μονάδες Πρωτο-
βάθµιας Φροντίδας σε επίπεδο ∆ήµου, ιδι-

αίτερα στις αστικές περιοχές, για κτιριακή και
τεχνολογική αναβάθµιση των υφιστάµενων
Κέντρων Υγείας και Νοσοκοµειακών Μονά-
δων, αλλά και για κατασκευή νέων Παιδια-
τρικών και Αντικαρκινικών Νοσοκοµείων.Αν
δεν παραχθούντώρα κατασκευαστικά όσα
προαναφέρθηκαν στον χώρο της Υγείας µε
βραχυπρόθεσµο σχεδιασµό, είναι αµφίβολο
αν θα υλοποιηθούν ποτέ στο µέλλον.

Η χωροθέτηση και κατασκευή στην ελ-
ληνική περιφέρεια, µιας ΕθνικήςΠρότυπης
Ζώνης Καινοτοµίας που θα συγκεντρώνει
τις εγχώριεςδραστηριότητες στον κλάδο της
πληροφορικής, της ροµποτικής, της ιατρι-
κής έρευνας και των νέων τεχνολογιών
µπορεί να δώσει ισχυρή ώθηση σε αυτούς
τους τοµείς, και να µας τοποθετήσει στον
χάρτη της Τρίτης Βιοµηχανικής Επανάστα-
σης. Προφανώς η Τέταρτη φαντάζει πολύ
µακρινή για την χώρα µας και οι περισσότε-
ροι που αναφέρονται σε αυτήν  την συγχέ-
ουν µε παραδοσιακές εφαρµογές της
πληροφορικής µε τις οποίες εξοικειωνόµα-
στε σήµερα µε καθυστέρηση δεκαετιών.  Ει-
δικά στον κατασκευαστικό κλάδο οι νέες
τεχνολογίες µπορούν να συµβάλουνστηνα-
νάπτυξη προηγµένων τεχνολογικών
προϊόντων και διεργασιών στο πλαίσιο
των έργων για ενεργειακά αποδοτικά
κτίρια.Η βιοµηχανική προτυποποίηση νέων-
δοµικών υλικών φιλικών στο περιβάλ-
λον,θα υπηρετήσει τον ευρωπαϊκό στόχο
των βιώσιµων κατασκευών για κτίρια µηδε-
νικής κατανάλωσης ενέργειας όταν µάλιστα
το κτιριακό µας απόθεµα είναι παλιό και
ενεργοβόρο. Επιπλέον οι ψηφιακές τε-
χνολογίες η µοντελοποίηση των πληρο-
φοριών των κτιρίων θα συµβάλλουν
αποτελεσµατικά στους στόχους εξοικονό-
µησης ενέργειας. 

Η συµβολή του κατασκευαστικού κλά-
δου µπορεί να είναι καθοριστική και στους
βασικούς τοµείς οικονοµικής δραστηριότη-
τας της χώρας µας όπως είναι ο τουρισµός
και η πρωτογενής παραγωγή. Η βελ-
τίωση των δικτύων υποδοµής, των λιµένων,
των µαρίνων, των  εγκαταστάσεων ιαµατι-
κού τουρισµού είναι µόνο κάποια παραδείγ-
µατα συµβολής του τεχνικού κλάδου στην
βελτίωση του τουριστικού προϊόντος. Ενώ
στην αγροτική παραγωγή οι υποδοµές από
τους αποθηκευτικούς χώρους γεωργικών
προϊόντων, έως τις χιλιάδες απαρχαιωµένες
κτηνοτροφικές µονάδες απαιτούν άµεσα
ανακατασκευή και βελτίωση παράλληλα µε
αυτή των αγροτικών δικτύων, αλλά και των
καθετοποιηµένων µονάδων µεταποίησης
και συσκευασίας.

Οι νέες µονάδεςδιαχείρισης, επα-
ναχρησιµοποίησης, ανάκτησης και
ανακύκλωσης των απορριµµάτων,µαζί

Η ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
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µε τα εκατοντάδες ανά την χώρα έργα πο-
λιτικής προστασίας από τις φυσικές
καταστροφές(αντιπληµµυρικά, δασικής
και αντισεισµικής προστασίαςκ.α), τα έργα
ενεργειακών υποδοµών, τα έργα βελτίωσης
της ποιότητας ζωής στις πόλεις και στην
ύπαιθρο και τα παραδοσιακά συγκοινω-
νιακά έργα µπορούν να αναβαθµίσουν την
ζωή του πολίτη και να δώσουν ισχυρή
ώθηση στον τεχνικό κλάδο και την Ελληνική
Οικονοµία.

Το ερώτηµα είναι γιατί δεν έχουν
υλοποιηθεί τα περισσότερα από αυ-
τάµε µεγάλα συγχρηµατοδοτούµενα  προ-
γράµµατα και Π∆Ε να έχουν περάσει από την
χώρα. Η απάντηση είναι απλή. Οι πολιτικοί
δογµατισµοί και η αλλαγή προγραµµατισµού
και στο µικρότερο ακόµη έργο κάθε φορά
που επέρχεται κυβερνητική αλλαγή, εκτο-
ξεύουν το κόστος των έργων και αποµα-
κρύνουν τον ορίζοντα ολοκλήρωσής τους.
Με αυτόν τον τρόπο ο Έλληνας πολίτης
πληρώνει πολλαπλάσια ποσά από τα αρχι-
κώς προϋπολογισθέντα για έργα που δεν
µπορεί τελικά να χρησιµοποιήσει. Εµβληµα-
τικά παραδείγµατα αποτελούν το ΜΕΤΡΟ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, η Ε.Ο. ΠΑΤΡΩΝ-
ΠΥΡΓΟΥ και ο Βόρειος Οδικός Άξο-
νας Κρήτης.  Για τον λόγο αυτό, θεωρούµε
απολύτως απαραίτητη την ίδρυση Ανεξάρ-
τητηςΥπερκοµµατικής- ∆ιακοµµατικής
Αρχής Μεγάλων Έργων Υποδοµής η
οποία θα δεσµεύει µε τον µακροπρόθεσµο

προγραµµατισµό της,τις Κυβερνήσειςστην
εκτέλεση των ∆ηµοσίων Έργων. Το θεσµικό
πλαίσιο,οι διαγωνιστικές διαδικασίες ανά-
θεσης µε πολύ µεγάλες εκπτώσεις, η αδυ-
ναµία επιλογής ώριµων µελετών, η
πολυετής επιβράδυνση ολοκλήρωσης µε-
γάλων έργων, η ελλιπής τήρηση των κανό-
νων υγείας και ασφάλειας στην
εργασία,απλά αποτελούν κάποια συµπτώ-
µατα των βασικών πολιτικών αγκυλώσεων.

Μεγάλες περίοδοι µε σηµαντικές πηγές
χρηµατοδότησης, χάθηκαν. Συνεχίζουν,
όµως να υπάρχουν αντίστοιχα εργαλεία και
προγράµµατα. Οι Συµπράξεις ∆ηµόσιου και
Ιδιωτικού Τοµέα,  η ένταξη  µελετών και
έργων στο νέο ΕΣΠΑ, η αναµόρφωση του
υφιστάµενου αντιαναπτυξιακού προϋπολο-
γισµού όπου όπως αναφέρθηκε οι κατα-
σκευές ουσιαστικά απουσιάζουν από το
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, η σχε-
δίαση ενός Αναπτυξιακού Νόµου µε πραγ-
µατικά οικονοµικά και θεσµικά κίνητρα
απλούστευσης των διαδικασιών, η ένταξη
της χώρας µας στο κοινό σχήµα πανευ-
ρωπαϊκής χρηµατοδότησης για την
αντιµετώπιση των οικονοµικών συνε-
πειών της κρίσης  του κορωνοϊούό-
πως αυτό αποφασίστηκε από τους
ηγέτες της Γαλλίας και της Γερµα-
νίας,και σε έναν µεγάλο αριθµό, δεκαοχτώ,
νέων ευρωπαϊκών προγραµµάτων που απο-
φασίστηκαν µε την έναρξη της κρίσης στα
τέλη του Ιανουαρίου από την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή δηµιουργούν πολλές νέες και µε-
γάλες, τις τελευταίες ίσως ευκαιρίες στον τε-
χνικό κλάδο και στην χώρα.

Τα τελευταία δέκα χρόνια η απαξίωση
του επιστηµονικού και τεχνικού δυναµικού
του κλάδου οδήγησε εκατοντάδες χιλιάδες
εργαζόµενους υψηλών προσόντων και δε-
ξιοτήτων στο εξωτερικό. Τα υψηλά ποσο-
στά ανεργίας και οι εξευτελιστικές αµοιβές
µε την ανυπαρξία Κλαδικής Συλλογι-
κής Σύµβασης Εργασίας και την νοµο-
θέτηση του κατώτατου
µισθού,αποµάκρυνανένα πολύ σηµαντικό
ανθρώπινο κεφάλαιο από την πατρίδα µας.
Αυτοί στους οποίους θα έπρεπε να βασί-
σουµε ένα  αναπτυξιακό σοκ συνολικής
ανάταξης µε Ισχυρό Τεχνικό Κλάδο ο
οποίος θα υπηρετεί µία ∆ίκαιη Οικονοµία σε
µίαΝέα Βιώσιµη Κοινωνία είναι απόντες. Η
επιστροφή τους στο πλαίσιο µίας νέας Εθνι-
κής Στρατηγικής στον Κατασκευαστικό
Κλάδο, µε υλοποιήσιµο προγραµµατισµό
και σαφείς και δίκαιους όρους αµοιβής και
εργασίας δεν είναι µόνο οικονοµικό ή κοι-
νωνικό ζήτηµα. Είναι εθνικό.

Όλοι, συντελεστές του κλάδου και πο-
λιτικό σύστηµα, κρινόµαστε µε την στάση
µας απέναντι σε αυτό.



Αρ. Πρωτ.: 8162 Αθήνα, 28/4/2020
Προς: 1. ∆ιαρκή Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου
2. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Χατζηδάκη
Κοιν.: 1. Πρόεδρο και ∆Ε TEE 2.
Ε.ΕΑ∆Ε∆Υ 3.
Α' Βάθµιες ΕΜ∆Υ∆ΑΣ (για ενηµέρωση
των µελών)

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές
Η ΠΟ ΕΜ∆Υ∆ΑΣ αποτελεί την Οµοσπον-

δία που εκπροσωπεί τους πάνω από 8.000
∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς του συνόλου
του ∆ηµοσίου Τοµέα, δηλαδή Υπουργείων,
OTA Α' και Β' Βαθµού, Ν.Π.∆.∆. Και Ανεξάρ-
τητων Αρχών. Σχετικά µε το προς συζήτηση
Ν/Σ «Εκσυγχρονισµός περιβαλλοντικής νο-
µοθεσίας, ενσωυάτωσπ στην ελληνική νουο-
θεσία των Οδπνιών 2018/844 και
2019/692 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου και λοιπές διατάξεις»,
έχουµε να παρατηρήσουµε καταρχάς ότι η τε-
λική του µορφή διαφέρει ριζικά σε σχέση µε
αυτή που αναρτήθηκε πρόσφατα προς δια-
βούλευση. Το Νοµοσχέδιο ορίζει το µέλλον
του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας, την
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, την ποι-
ότητα ζωής των πολιτών. Εστιάζουµε ειδικό-
τερα σε κάποια από τα άρθρα που αφορούν το
αντικείµενο του Μηχανικού, στον ∆ηµόσιο
Τοµέα και λαµβάνοντας υπόψη τα προβλήµατα
που καταγράφηκαν από τα µέλη µας στην
διάρκεια των χρόνων, έχουµε να παρατηρή-
σουµε τα εξής:

Άρθρο 1. ∆ιάρκεια ισχύος ΑΕΠΟ:
Επεκτείνεται η ισχύς της περιβαλλοντικής
άδειας από 10 σε 15 χρόνια. Θεωρούµε ότι οι
ΑΕΠΟ πρέπει να επανεξετάζονται τακτικά, ιδι-
αίτερα ως προς τις σωρευτικές επιπτώσεις,
λαµβάνοντας υπόψη τη ραγδαία ανάπτυξη της
τεχνολογίας που αφορά τον εκσυγχρονισµό,
την κλιµατική κρίση και κάθε άλλο παράγοντα
επηρεάζει τους περιβαλλοντικούς δείκτες για
την προστασία του περιβάλλοντος (ISO, πι-
στοποιητικά κλπ). Ειδικά στην περίπτωση
έργων µε σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώ-
σεις, η διάρκεια ΑΕΠΟ δεν θα έπρεπε να αυ-
ξηθεί αλλά να µειωθεί και να
εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι τήρησης των
όρων. Επίσης, µπορεί να δηµιουργηθεί µια κλί-
µακα διάρκειας ΑΕΠΟ ανάλογα µε την κατη-
γορία της δραστηριότητας.

Άρθρο 2. Επιτάχυνση διαδικασιών

έκδοσης ΑΕΠΟ: Στην παράγραφο 1. δδ)
«Συλλογή γνωµοδοτήσεων από τους αρµόδι-
ους δηµόσιους φορείς και υπηρεσίες...», ο
χρόνος µειώνεται από 45 µέρες σε 30 µέρες,
θεωρούµε ότι ο έλεγχος πληρότητας του φα-
κέλου της ΜΠΕ είναι σηµαντικό στάδιο, όπως
επίσης και ο έλεγχος τήρησης των περιβαλλο-
ντικών όρων. Η µείωση του χρόνου συλλογής
γνωµοδοτήσεων από άλλους φορείς θα δη-
µιουργήσει προβλήµατα στην ολοκλήρωση
της διαδικασίας µε κίνδυνο προσφυγών από
τους ενδιαφερόµενους αλλά και από τους φο-
ρείς που θα πρέπει να ανταποκριθούν σε τόσο
µικρό διάστηµα (εκτός αν σηµειωθεί ότι δεν
µετράει ο χρόνος ανταπόκρισης των αρµόδιων
δηµόσιων φορέων, στις 30 µέρες). Όπως
γνωρίζετε, δυστυχώς, ο ∆ηµόσιος Τοµέας δεν
αναβαθµίστηκε σε επίπεδο υποδοµών και ερ-
γαλείων για την άµεση ανταπόκριση σε αιτή-
µατα (πχ. ένας έλεγχος ΜΠΕ απαιτεί και
επιτόπιο έλεγχο, µια διαδικασία χρονοβόρα
λόγω ελλείψεων υποδοµών). Επίσης θεω-
ρούµε ότι µειώνοντας τις µέρες διαβούλευσης,
µειώνεται και η δυνατότητα συµµετοχής της
ενδιαφερόµενης τοπικής κοινωνίας στη διαδι-
κασία λήψης αποφάσεων καθώς δεν θα
υπάρχει χρόνος ούτε για την ενηµέρωση της.
Αυτό δεν βοηθάει ούτε την Υπηρεσία που κα-
λείται να γνωµοδοτήσει, ούτε το περιβάλλον,
ούτε την Πολιτεία. Γενικά, ο χρόνος ελέγχου
(ΜΠΕ, φακέλου κλπ) δεν θα πρέπει να µειωθεί
σε κανένα στάδιο ώστε να αποφευχθούν: η
πληµµελής αξιολόγηση των επιπτώσεων, οι
αρνητικές αποφάσεις λόγω αµφιβολιών, οι εν-
στάσεις των επενδυτών και το σηµαντικότερο,
η µη διασφάλιση της προστασίας του περι-
βάλλοντος. Επιπλέον θεωρούµε αρνητικό
στοιχείο, για µια σωστή περιβαλλοντική αξιο-
λόγηση, το σηµείο που αναφέρει ότι, «η µη
απάντηση φορέων πρέπει να θεωρείται ως θε-
τική γνωµοδότηση κατά το νόµο». Η απλοποί-
ηση και συντόµευση των διαδικασιών ελέγχου
είναι κοινός στόχος αλλά όχι εις βάρος του πε-
ριβάλλοντος και της ποιότητας εργασίας των
Ελεγκτικών Υπηρεσιών.

Άρθρο 3. Απλοποίηση διαδικασίας
ανανέωσης ΑΕΠΟ: Ο χρόνος ελέγχου του
φακέλου για την ανανέωση είναι ανέφικτος
λόγω της χρόνιας αδυναµίας των αρµόδιων
Υπηρεσιών να εκτελέσουν έλεγχο καθώς
υπάρχει έλλειψη εξειδικευµένου υπαλληλικού
δυναµικού και µεγάλος όγκος εργασίας. Θε-
ωρούµε ότι πρέπει να εξειδικευτεί περισσότερο
η έννοια της «Ανανέωσης» και της «Τροποποί-
ησης» δίνοντας τη δυνατότητα στις αρµόδιες
υπηρεσίες να κρίνουν και να αντιµετωπίσουν
την κάθε περίπτωση, ουσιαστικά. Υπάρχουν
δεδοµένα, τα οποία θα πρέπει να απασχολή-
σουν την Πολιτεία, σχετικά µε τη σηµαντική
διαφοροποίηση που υπάρχει µεταξύ των υπη-
ρεσιακών εγκρίσεων των δραστηριοτήτων και
της τελικής υλοποίησης αυτών. Είναι ένα ση-
µαντικό πρόβληµα που δυσχεραίνει τους υπη-
ρεσιακούς παράγοντες, στους ελέγχους και
στην αξιολόγηση κάθε επιµέρους προβλήµα-
τος που προκύπτει. Επίσης, οποιαδήποτε αλ-
λαγή της δραστηριότητας (φυσικού
αντικειµένου ή χαρακτηριστικών που επηρεά-
ζουν το περιβάλλον), µπορεί να έχει µεµονω-
µένη ή σωρευτική επίπτωση στο περιβάλλον
και για αυτό θα πρέπει να αξιολογηθεί από τις
αρµόδιες τοπικές υπηρεσίες, σε βάθος.

Άρθρο 4. Απλοποίηση διαδικασίας
τροποποίησης ΑΕΠΟ: Η µείωση του χρό-
νου ελέγχου τροποποίησης φακέλου, σε 3
µέρες δεν βοηθάει στη σωστή αξιολόγηση
από µια υποστελεχωµενη υπηρεσία, µε ελλεί-
ψεις εργαλείων και στην προστασία του περι-
βάλλοντος, λαµβάνοντας υπόψη ότι θα πρέπει
να γίνεται και επιτόπιος έλεγχος για λόγους
επιστηµονικής τεκµηρίωσης. Επίσης, ο χρόνος
ελέγχου για τροποποίηση δεν µπορεί να είναι
ίδιος µε αυτόν της ανανέωσης καθώς πρόκει-
ται για µια πιο περίπλοκη διαδικασία αξιολόγη-
σης, µε περισσότερα στοιχεία. Θεωρούµε ότι
για κάθε τροποποίηση σηµαντικών δραστη-
ριοτήτων θα πρέπει να είναι υποχρεωτική η
υποβολή ΜΠΕ όπου να αναφέρονται όλες οι
αλλαγές µε τις αντίστοιχες επιπτώσεις και να
ζητείται εκ νέου γνωµοδοτήσεις από τους δη-
µόσιους φορείς και υπηρεσίες οι οποίες γνω-
µοδότησαν στο πλαίσιο της έκδοσης της
ΑΕΠΟ. Η διαδικασία αυτή βοηθάει το έργο
αξιολόγησης των υπαλλήλων των αρµόδιων
υπηρεσιών ώστε να ολοκληρώσουν µε βεβαι-
ότητα και πλήρη ευθύνη, τη διαδικασία τροπο-
ποίησης. Η έλλειψη ενηµέρωσης και
περισσότερων σχετικών στοιχείων µπορεί να
δηµιουργήσει κλίµα έντασης και φόβου. Επί-

Θέµα: Παρατηρήσεις επί του Νοµοσχεδίου «Εκσυγχρονισµός περιβαλλοντικής νοµοθε-
σίας, ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και λοιπές διατάξεις»

Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ Π.Ο.Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ

∆ηµήτρης Πετρόπουλος
Πρόεδρος 
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σης, για να υπάρχει ενιαία αντιµετώπιση θα
µπορούσαν να εξειδικευτούν τα κριτήρια ανά
δραστηριότητα, βάσει των οποίων κρίνεται «ο
ουσιώδης ή µη χαρακτήρας µίας µεταβολής
περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη λειτουρ-
γία έργου ή δραστηριότητας».

Άρθρο 5. Περιεχόµενο Φακέλων
Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης: Πιστεύ-
ουµε ότι η Πολιτεία απαιτεί από τον εξειδικευ-
µένο υπάλληλο να τηρήσει τη νοµοθεσία και
να προστατέψει το περιβάλλον και την δηµό-
σια υγεία. Για να γίνει αυτό χωρίς τον φόβο των
ποινικών και διοικητικών διώξεων, ο αρµόδιος
υπάλληλος θα πρέπει να έχει ολοκληρωµένη
εικόνα του θέµατος που επεξεργάζεται και
πλήρες φάκελο µε όλα τα απαραίτητα (βάσει
επιστήµης) στοιχεία. Η αξιολόγηση της υφι-
στάµενης κατάστασης είναι ένα από τα σηµα-
ντικότερα στοιχεία που πρέπει να εκτιµηθεί
προκειµένου να διασφαλίζεται η προστασία
της περιοχής. 

Συνεπώς, οποιαδήποτε µείωση των πε-
ριεχοµένων στο φάκελο περιβαλλοντικής
αδειοδότησης θα επιφέρει προβλήµατα τόσο
στην προστασία του περιβάλλοντος όσο και σε
µελλοντικές υπηρεσιακές διαδικασίες. Άρθρο
7. Πιστοποιηµένοι Αξιολογητές: Με το
παρόν, ανατίθεται όλη ή τµήµα της διαδικασίας
περιβαλλοντικής αδειοδότησης (µελέτες περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων, διατύπωση περι-
βαλλοντικών όρων κλπ) σε ιδιώτες
αξιολογητές, περιορίζοντας τη διαφάνεια και
την αντικειµενική εποπτεία του ∆ηµόσιου
Τοµέα, της δηµόσιας υγείας και του περιβάλ-
λοντος. Η υποκατάσταση των µόνιµων υπαλ-
λήλων, από ιδιώτες, κάθε άλλο παρά
εξασφαλίζει εγκυρότητα στη διαδικασία. Θεω-
ρούµε ότι θα δηµιουργηθούν περισσότερα
προβλήµατα, µε την απόφαση ανάθεσης σε
ιδιώτες, κάποιων κρίσιµων σταδίων της διαδι-
κασίας περιβαλλοντικής αξιολόγησης όπως η
δηµόσια διαβούλευση και η σύνταξη σχεδίου
ΑΕΠΟ. Επίσης, δεν αναφέρονται πουθενά οι
ποινικές και διοικητικές ευθύνες του ιδιώτη
αξιολογητή, ούτε πρόνοια για να µην υπάρ-
χουν φαινόµενα αλληλεξαρτήσεων µεταξύ
επενδυτή και ελεγκτή. Η διευκόλυνση και η
επίσπευση των διοικητικών διαδικασιών, µπο-
ρούν να αντιµετωπιστούν µε µεγαλύτερη αξιο-
πιστία και οικονοµία, µε την στελέχωση των
δηµόσιων υπηρεσιών µε επαρκή αριθµό και µε
κατάλληλα καταρτισµένο προσωπικό. Πιστεύ-
ουµε ότι οι µηχανικοί και οι υπόλοιποι επιστή-
µονες στους οποίους για πολλά χρόνια, ο
∆ηµόσιος Τοµέας επένδυσε χρήµατα για την
κατάρτιση και την εξειδίκευση τους (πέρα από
το γνωστικό αντικείµενο που απέκτησαν στις
Ανώτατες Σχολές") δεν πρέπει να καταλήξουν
ως απλοί διεκπεραιωτές των εισηγήσεων των
αξιολογητών και να χάσουν την επαφή µε το
αντικείµενο τους, γεγονός το οποίο προοπτικά
θα αποβεί σε βάρος του ∆ηµοσίου Ελέγγου

και του Περιβάλλοντος.
Άρθρο 8. Ηλεκτρονικό Περιβαλλο-

ντικό Μητρώο: Θεωρούµε ότι είναι ένας
χρήσιµος  θεσµός  αρκεί  να  εξασφαλίζει και
την δυνατότητα  ενηµέρωσης και πρόσβασης
των πολιτών στα απαιτούµενα στάδια. Άρθρο
9. Λοιπές τροποποιήσεις ν. 4014/2011
και µεταβατικές διατάξεις:

Στην παρ 9. Αναφέρεται ότι µε το παρόν,
«κατά την έκδοση των ΑΕΠΟ ή την υπαγωγή
σε ΠΠ∆ έργου ή δραστηριότητας, το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς των εκτάσεων κατασκευής
δεν εµπίπτει στον έλεγχο της αρµόδιας περι-
βαλλοντικής αρχής». ∆ηλαδή, η περιβαλλο-
ντική αρχή δεν θα έχει αρµοδιότητα ελέγχου
του ιδιοκτησιακού καθεστώτος της έκτασης
στην οποία θα πραγµατοποιηθεί η υπό αδειο-
δότηση επένδυση. Έχει αποδειχτεί ότι οι µεγά-
λες καταστροφές µε ανθρώπινες απώλειες
οφείλονταν σε καταπατήσεις και γενικά σε
προβλήµατα που είχαν σχέση µε το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς της επένδυσης λόγω «χαλα-
ρής» σχετικής Νοµοθεσίας. ∆ιαφωνούµε µε
την απόφαση αφαίρεσης αυτής της αρµοδιό-
τητας από την Υπηρεσία που ελέγχει τον υπό-
λοιπο φάκελο. Επιµένουµε ότι ένας φάκελος
πρέπει να συµπεριλαµβάνει όλη την πληρο-
φορία ώστε να υπάρχει αξιόπιστος έλεγχος
στην αδειοδότηση, στην κατασκευή αλλά και
στη λειτουργία.

Στην παρ. 4 του ίδιου άρθρου αναφέρε-
ται το Μητρώο Περιβαλλοντικών Ελεγκτών το
οποίο δηµιουργεί το ερώτηµα για την τύχη των
Επιθεωρητών Περιβάλλοντος όπως και όλων
των συναρµόδιων σε ελέγχους υπηρεσιών
των Περιφερειών και των Αποκεντρωµένων
∆ιοικήσεων της χώρας που σύµφωνα µε την
παρ.3 του άρθρου 20 του Ν.4014/11 διε-
νεργούν ελέγχους στις δραστηριότητες.   Το
προσωπικό αυτών των Υπηρεσιών είναι κα-
ταρτισµένο µε πολυετή εµπειρία στους περι-
βαλλοντικούς ελέγχους και µε βαθιά γνώση
της πολυδαίδαλης περιβαλλοντικής νοµοθε-
σίας. Η λειτουργία τους, όπως οφείλουν ως
δηµόσιοι υπάλληλοι, προασπίζει το δηµόσιο
συµφέρον εξασφαλίζοντας την προστασία του
περιβάλλοντος µε την οριζόντια εφαρµογή της
νοµοθεσίας. Όλη αυτή η τεχνογνωσία και
εµπειρία αποτελεί ένα τεράστιο δηµόσιο κε-
φάλαιο που κινδυνεύει να µείνει ανεκµετάλ-
λευτο. Στον αντίποδα δε οι εν δυνάµει
Περιβαλλοντικοί ελεγκτές του νέου Μητρώου,
βάσει ποιας εµπειρίας και µε ποια εγγύηση
προστασίας του δηµοσίου συµφέροντος θα
λειτουργήσουν?

Θα περιµέναµε, µε το παρόν Νοµοσχέδιο
να υπάρξει διευκρίνιση των ορίων της αρµο-
διότητας της κάθε υπηρεσίας ελέγχου και επι-
θεώρησης για την αποφυγή περαιτέρω
συγχύσεων, επικαλύψεων και επιπρόσθετης
άσκοπης εργασίας, των υποοτελεχωµένων
περιβαλλοντικών υπηρεσιών µε αποτέλεσµα

την απώλεια χρόνου και την αλλαγή υπηρε-
σιακών προτεραιοτήτων. Θα πρέπει να διαχω-
ριστεί και να εξειδικευτεί το έργο και οι
αρµοδιότητες αυτών των υπηρεσιών, οι
οποίες αυτή τη στιγµή περιλαµβάνουν ταυτό-
χρονα την αδειοδοτική κι ελεγκτική διαδικασία
σε ένα τεράστιο εύρος έργων και δραστηριο-
τήτων.

Σχετικά µε τις επιθεωρήσεις, θεωρούµε
πως καθίσταται επιτακτική η οµογενοποίηση,
(βάσει και του Ν.4512/18) των πρωτοκόλ-
λων/διαδικασιών ελέγχων, µεταξύ των αρµό-
διων Υπηρεσιών.

Πιο συγκεκριµένα, θα πρέπει να εξετα-
στούν τα θέµατα: Η επιβολή παραβόλου για τις
καταγγελίες όπως ισχύει για καταγγελίες της
9ης οµάδας. Η µη ύπαρξη παραβόλου για τις
Υπηρεσίες περιβάλλοντος, οδηγεί στην   εισ-
ροή ασαφών καταγγελιών στις τελευταίες, που
αφορούν συγκαλυµµένα βιοµηχανικές δρα-
στηριότητες. Η ανάλογη αποζηµίωση για τους
ελεγκτές, οι οποίοι   συχνά καλούνται να διε-
ξάγουν έλεγχο σε ανθυγιεινό περιβάλλον,
χωρίς κατάλληλη    προστασία. Η νοµοθετική
ρύθµιση, ώστε όσοι διεξάγουν ελέγχους περι-
βάλλοντος να   έχουν τα ίδια δικαιώµατα, την
ίδια νοµική προστασία και παροχές.

Εν κατακλείδι η Πολιτεία πρέπει να κατα-
νοήσει ότι η διαδικασία του περιβαλλοντικού
Ελέγχου και της Περιβαλλοντικής Αδειοδότη-
σης δεν αποτελεί βαριδιο. Οι ΑΕΠΟ (Αποφά-
σεις Έγκρισης   Περιβαλλοντικών Όρων), µετά
την τραγική  συρρίκνωση χρόνου στον έλεγχο
τους, µε  ελλιπείς ή και καθόλου γνωµοδοτή-
σεις, µε την «αρωγή» ιδιωτών αξιολογητών -
αλλά µε την τελική ευθύνη του ∆ηµοσίου- που
θα εκδίδονται τελικά από το ΚΕΣΠΑ, (αφού θα
παρέρχονται άπρακτες οι προθεσµίες ανταπό-
κρισης των Υπηρεσιών), δε θα είναι αξιόπιστες,
δε θα προστατεύουν καλύτερα το περιβάλλον
της επένδυσης, και τέλος- τέλος, ούτε την ίδια
την επένδυση αφού θα είναι ευάλωτες σε προ-
σφυγές και περαιτέρω καθυστερήσεις. Η ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση οφείλει να ελέγχει την
επενδυτική διαδικασία γιατί αυτός είναι ο
ρόλος της: Η προώθηση των διαδικασιών,
βάσει της κείµενης νοµοθεσίας, προασπίζο-
ντας το ∆ηµόσιο συµφέρον και την Προστασία
του περιβάλλοντος.

Άρθρο 11. Βεβαίωση Παραγωγού
Ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και
ΣΗΘΥΑ: Ο τρόπος επιτάχυνσης της αδειοδό-
τησης έργων ΑΠΕ, εγκυµονεί κινδύνους για τα
έργα κατηγορίας Α (µε πιθανές σηµαντικές αρ-
νητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις) να χω-
ροθετηθούν σε περιοχές NATURA 2000.

Στην παρ. 2 και 3 αναφέρεται ότι «Η συ-
νολική διαδικασία υποβολής κάθε αίτησης
διεκπεραιώνεται στο Ηλεκτρονικό Μητρώο,
µέσω κατάλληλου περιβάλλοντος και µε ειδι-
κούς κωδικούς χρήστη και πρόσβασης σε
αυτό, οι οποίοι δύναται να συµπίπτουν µε κω-
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δικούς της Γενικής Γραµµατείας Πληροφορια-
κών Συστηµάτων ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης του
Υπουργείου Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης» και ότι
«Η αίτηση υποβάλλεται παραδεκτώς και κατα-
χωρείται στο Ηλεκτρονικό Μητρώο, υπό την
προϋπόθεση ότι πληρούνται σωρευτικώς τα
κατωτέρω». Όπως προαναφέραµε, η ηλε-
κτρονική λειτουργία και η εξέλιξη της τεχνο-
λογίας στο ∆ηµόσιο Τοµέα είναι ένα σηµαντικό
βήµα όµως όταν εφαρµόζεται µονόπλευρα και
χωρίς στελεχιακό προσωπικό κατάλληλα εκ-
παιδευµένο, µπορεί να έχουν αρνητικό αποτέ-
λεσµα.Επισηµαίνουµε ότι, το ιδιοκτησιακό
καθεστώς πρέπει να ελέγχεται στο αρχικό στά-
διο όπως επίσης και η κατάσταση στην ευρύ-
τερη περιοχή. Επίσης, η διαβούλευση πρέπει
να είναι σηµαντικό µέρος της διαδικασίας αδει-
οδότησης καθώς ο υπάλληλος ελεγκτής του
φακέλου δεν µπορεί να γνωρίζει τοπικές λε-
πτοµέρειες και το ιστορικό της περιοχής. Βα-
σικά θεωρούµε ότι, η αδειοδότηση πρέπει να
είναι µια διαδικασία επιστηµονική µε ανθρω-
πογενή στοιχεία και όχι µια τεχνοκρατική δια-
δικασίαΌσον αφορά στο Κεφάλαιο Γ για τη
∆ιαχείριση προστατευόµενων περιοχών

έχουµε επιφυλάξεις µε τη συγχώνευση
των πολύπαθων Φορέων ∆ιαχείρισης σε µία
ακόµη υδροκέφαλη ∆οµή στο ΥΠΕΝ. Τα πολ-
λαπλά προβλήµατα των Φορέων αυτών (ελ-
λιπής στελέχωση, έλλειψη πόρων,
προβληµατική µισθοδοσία των στελεχών της,
αδυναµία να καθοριστούν οι αρµοδιότητες
τους), δε θεραπεύονται µε την κατάργηση
τους. Οι Μονάδες που θα παραµείνουν στις
ίδιες τις προστατευόµενες περιοχές, φοβόµα-
στε ότι θα είναι αποδυναµωµένες, δίχως αρ-
µοδιότητες γνωµοδοτικές, ασχολούµενες
αποκλειστικά µε τη φύλαξη, ενηµέρωση- ευ-
αισθητοποίηση και διαβούλευση µε την τοπική
κοινωνία... η οποία όµως θα είναι πια πολύ
µακριά από τις Αποφάσεις που θα παίρνονται
για τον Τόπο τους και το Μέλλον τους.

Στο Κεφάλαιο Στ για τις Οικιστικές
Πυκνώσεις και αφού το ΣτΕ ακύρωσε την
εξαίρεση τους από τους ∆ασικούς χάρτες, φο-
βόµαστε ότι επιχειρείται η εκ νέου νοµιµοποί-
ηση τους, µέσω της υπαγωγής των κατοικιών
στο νόµο ( εξαίρεση από κατεδάφιση για 30
χρόνια, επιβολή προστίµου), µετά από Οικο-
νοµοτεχνικές µελέτες ανά Περιφέρεια που θα
καταλήξουν σε Προεδρικά ∆/τα για τις περιο-
χές των οικιστικών πυκνώσεων (και θα στηρί-
ζουν την παραµονή των αυθαιρέτων!).

Άρθρο 54 (Τροποποίηση του Π∆
59/18-Χρήσεις γης): Οι προστατευόµενες
περιοχές εκτιµούµε ότι αντιµετωπίζονται µε
όρους αστικού σχεδιασµού, χρησιµοποιώντας
ένα εργαλείο του πολεοδοµικού σχεδιασµού
- τις «επιτρεπόµενες χρήσεις γης» - και µε επί-
κληση στις «ad hoc αυθαίρετες ρυθµίσεις που
ισχύουν σήµερα για κάθε περιοχή NATURA».
Οι ΕΠΜ (Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες)

των προστατευόµενων περιοχών θα πρέπει να
επιλέξουν χρήσεις από τις νέες κατηγορίες :
«Ζώνη απόλυτης προστασίας της φύσης -
Ζώνη προστασίας της φύσης - Ζώνη διαχείρι-
σης οικοτόπων και ειδών -Ζώνη βιώσιµης δια-
χείρισης φυσικών πόρων», ανοίγοντας έτσι
τους ασκούς του Αιόλου για ακόµη µεγαλύτε-
ρες αυθαιρεσίες. Είναι κοινή διαπίστωση, ότι
σε κάθε περιοχή NATURA, οι προαναφερόµε-
νες Ζώνες έχουν πολύ ιδιαίτερα και µοναδικά
χαρακτηριστικά, που Πρέπει και θέλουµε να
διαφοροποιούνται ως προς τις δραστηριότη-
τες που θα επιτρέπονται σε αυτές. Τα εγγενή
τους χαρακτηριστικά: της βιοποικιλότητας, των
οικοτόπων, της χλωρίδας, της πανίδας, του
Τοπίου Kaσε συνάρτηση και αλληλεπίδραση
µε την ανθρωπογενή δραστηριότητα, την εγ-
γύτητα ή µη µε τον αστικό ιστό, κάνουν κάθε
µία από τις περιοχές αυτές Μοναδική, (πχ. Η
Ζώνη Προστασίας την περιοχή της Πίνδου και
Ζώνη Προστασίας σε µια περιοχή µετά αστικά
χαρακτηριστικά του Υµηττού, δεν µπορεί να
αντιµετωπίζονται το ίδιο όσον αφορά στις επι-
τρεπόµενες δραστηριότητες στην έκταση
τους).

Άρθρο 85. Έκδοση αδειών: Στο
παρόν, αναφέρεται «β) Για τη συλλογή και µε-
ταφορά µη επικίνδυνων αποβλήτων δεν απαι-
τείται άδεια συλλογής και µεταφοράς».
Θεωρούµε ότι µε αυτόν τον τρόπο καταστρα-
τηγείται η έννοια της προστασίας περιβάλλο-
ντος και δυσχεραίνεται το έργο των
ελεγκτικών µηχανισµών καθώς θα µπορεί ο
καθένας να µεταφέρει ελεύθερα οτιδήποτε,
βαπτίζοντας το «µη επικίνδυνο».

Άρθρο 99. Ρυθµίσεις θεµάτων πο-
λεοδοµικού χαρακτήρα: Στο παρόν ανα-
φέρεται «10. Στο άρθρο 26 του ν.
4067/2012 (Α' 79), όπως ισχύει, προστίθεται
παρ. 9, ως εξής: «9. Με απόφαση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθορίζο-
νται τεχνικές οδηγίες προσαρµογής
υφιστάµενων κτιρίων και υποδοµών για την
προσβασιµότητα αυτών σε άτοµα µε αναπηρία
και εµποδιζόµενα άτοµα σύµφωνα µε την ισχύ-
ουσα νοµοθεσία.». Όπως ανακοινώθηκε, στις
31/12/2020 θα κηρυχθούν αυθαίρετα, τµή-
µατα των δηµοσίων κτιρίων και των ιδιωτικών
κτιρίων ειδικού σκοπού, που δεν θα έχουν
προσαρµοστεί στον οικοδοµικό κανονισµό για
την εξασφάλιση αυτόνοµης πρόσβασης των
Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (ΑµΕΑ). Με δεδο-
µένο ότι η προθεσµία µετατροπής των υφιστά-
µενων κτιρίων δηµοσίων και ιδιωτικών σε
προσβάσιµα λήγει στις 31-12-2020, θα ήταν
προτιµότερο να εκδοθεί άµεσα µια σχετική
Υ.Α. µε τις απαιτούµενες προσαρµογές ώστε
να υπάρχει εύλογος χρόνος καταβολής του
ποσού και ολοκλήρωσης των παρεµβάσεων.
Στο ίδιο άρθρο έχουµε όµως και καταστρατή-
γηση του Χωρικού Σχεδιασµού -Χωροταξικού
και Πολεοδοµικού- που πηγάζει από την ιε-

ραρχία των επιπέδων και την ανωτερότητα
του υπερκείµενου σχεδιασµού µε την εισα-
γωγή της «ευελιξίας» και της «διαβάθµισης
των δεσµεύσεων». Στην ουσία δηλαδή, ευ-
καιριακά και κατά το δοκούν, επιτρέπεται ορι-
ζόντια - χωρίς καµία πρόβλεψη στον Νόµο για
µετέπειτα εξειδίκευση  -  ορισµένοι Όροι, Προ-
ϋποθέσεις, Απαγορεύσεις της πολεοδοµικής
νοµοθεσίας να µην θεωρούνται τόσο δεσµευ-
τικοί και αυτοµάτως να παρακάµπτονται.

Τέλος µε την παράγραφο 15 αυτού «οι
άδειες των περ. α, β, γ, δ, ια της Κατηγορίας 1
και της περ. α της Κατηγορίας 2 του άρθρου
36 του ν. 4495/2017 µπορούν, έως τις
30.09.2020, να εκδίδονται σύµφωνα µε τη
διαδικασία που προβλέπεται στην περ. γ της
παρ. 2 του άρθρου 38 του ν. 4495/2017. Η
διαδικασία αυτή µπορεί να ακολουθηθεί, κατ'
επιλογήν του ενδιαφεροµένου, και για αιτήσεις
αδειών που είναι εκκρεµείς κατά την έναρξη
ισχύος του παρόντος. Όλοι οι φάκελοι των
αδειών που εκδίδονται σύµφωνα µε την πα-
ρούσα παράγραφο ελέγχονται από την αρµό-
δια Υ.∆ΟΜ. υποχρεωτικά έως τις 30.11.2020
και, σε περίπτωση που από τους ελέγχους
προκύψουν ελλείψεις ή σφάλµατα, οι αντί-
στοιχες άδειες ανακαλούνται.» Προβληµατι-
ζόµαστε για την βιασύνη να εκδοθούν άδειες
χωρίς έλεγχο από τις Πολεοδοµίες και ακόµη
περισσότερο για τα προβλήµατα που θα δηµι-
ουργηθούν από τυχόν ανακλήσεις αδειών κα-
τόπιν του ελέγχου σε έργα που θα έχει
ξεκινήσει η κατασκευή τους!

Εν κατακλείδι διεκδικούµε την απόσυρση
των επίµαχων διατάξεων του εν λόγω Νοµο-
σχεδίου και την έναρξη ουσιαστικού διαλόγου
µε τους εµπλεκόµενους φορείς για τη δια-
σφάλιση της Περιβαλλοντικής Προστασίας και
του ∆ηµοσίου Συµφέροντος.
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Η ΓΩΝΙΑ      ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ

Η χωριστή διαλογή των απορριµµάτων
αποτελεί υποχρέωση για κάθε χώρα µέλος
της Ε.Ε. Οι στόχοι και οι υποχρεώσεις περι-
γράφονται στον νόµο 4042/2012, ενώ
στον νόµο 4496/2017 περιγράφεται
πλέον καθαρά και η υποχρέωση ιδιωτικών
φορέων σε ξεχωριστή συλλογή όλων των
ρευµάτων απορριµµάτων.

Επιπλέον, µε το άρθρο 42 του Ν.
4042/2012 (ΦΕΚ 24/Α/13-02-2012),
όπως αυτό τροποποιήθηκε µε το άρθρο
157 παρ. 1 του Ν.4389/2016 (ΦΕΚ
94/Α/27 - 05 - 2016), καθιερώθηκε Ηλε-
κτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (ΗΜΑ), στο
οποίο υπάρχει υποχρέωση εγγραφής των
παραγωγών αποβλήτων. Κάθε ξενοδοχει-
ακή ή άλλη ιδιωτική  εγκατάσταση είναι υπο-
χρεωµένη να έχει εγγραφή στο ΗΜΑ και να
εφαρµόζει συστηµατική συλλογή και επε-
ξεργασία στοιχείων παραγωγής και διαχείρι-
σης των αποβλήτων. 

Επιπλέον, υποχρεούται στην υποβολή
ετήσιας υπολογιστικής έκθεσης η οποία συ-
µπληρώνεται οποιαδήποτε στιγµή στο διά-
στηµα που ορίζεται από τον διαχειριστή αλλά
σε κάθε περίπτωση πριν την καταληκτική
ηµεροµηνία που τίθεται από την νοµοθεσία
για την υποβολή της. Μετά την παρέλευση
της ηµεροµηνίας αυτής το σύστηµα δεν δέ-
χεται περαιτέρω τροποποίηση της Έκθεσης
Αποβλήτων, η οποία υποβάλλεται αυτόµατα
την καταληκτική ηµεροµηνία που ορίζεται η
31η Μαρτίου κάθε έτους.

Η διαχείριση των οργανικών απορριµ-
µάτων αποτελεί το µεγαλύτερο πρόβληµα
αφού ευθύνεται για τις εκποµπές των αε-
ρίων του θερµοκηπίου αλλά πρωτίστως
σχετίζεται και µε την υγεία των πολιτών. 

Τα οργανικά απορρίµµατα µπορούν να
χωριστούν σε δυο µεγάλες κατηγορίες:

Τα πράσινα , δηλαδή τα απόβλητα που
παράγονται κατά την συντήρηση χώρων
πρασίνου και µπορεί να αφορούν κοπές
χλοοτάπητα, κλαδέµατα αλλά και ογκώδη
υλικά. 

Τα απόβλητα φαγητού, δηλαδή τα από-
βλητα που παράγονται από την προετοιµα-
σία γευµάτων αλλά και από τα υπολείµµατα
αυτών.

Ο ιδανικός τρόπος διαχείρισης όλων
των οργανικών απορριµµάτων είναι η κο-
µποστοποίηση. Το παραγόµενο κοµπόστ
αποτελεί  εδαφοβελτιωτικό για όλους τους
χώρους πρασίνου αλλά κυρίως για τον βιο-
λογικό λαχανόκηπο όπου και παράγονται

υλικά που χρησιµοποιούνται στην κουζίνα.
Η ενσωµάτωση του κοµπόστ εκτός

από ανόργανα στοιχεία που προσθέτει στο
έδαφος, το σηµαντικότερο είναι ότι αυξάνει
την οργανική ουσία (τα ελληνικά εδάφη
είναι πολύ φτωχά σε οργανική ουσία) και
τους ωφέλιµους µικροβιακούς πληθυ-
σµούς. Οι µικροβιακοί αυτοί πληθυσµοί είναι
που διασπούν πολύπλοκες ενώσεις σε
απλές έτσι ώστε να µπορούν να απορροφη-
θούν από το ριζικό σύστηµα των φυτών. Με
απλά λόγια µειώνεται η ανάγκη λίπανσης και
προωθείται η εξυγίανση της γης από τα χη-
µικά λιπάσµατα. Τέλος σηµαντική είναι η συ-
νεισφορά του κοµπόστ στην συγκράτηση
νερού λόγω της µεγάλης υδατοικανότητας
του.
Συνοψίζοντας λοιπόν τα οφέλη του
κοµπόστ που θα παράγεται από τα ση-
µερινά απορρίµµατα της µονάδας
είναι:
Μείωση των υδατικών αναγκών του
κήπου.
Μείωση των χηµικών λιπασµάτων.
Μείωση του κόστους αποκοµιδής
απορριµµάτων.

Εξυγίανση των εδαφών και αύξηση της
µικροβιακής χλωρίδας.

Ειδικά η διαχείριση των πράσινων είναι
πολύ εύκολη και εφικτή ακόµα και µε

απλούς πλαστικούς κάδους και το µόνο που
απαιτείται είναι ο αερισµός του υλικού ανά
εβδοµάδα. Η κοµποστοποίηση αποβλήτων
φαγητού είναι µια διαδικασία που επιτυγχά-
νεται µε τους µηχανικούς κοµποστοποίητες.
Πρόκειται για κλειστά συστήµατα που δέχο-
νται όλα τα βιοαπόβλητα και µέσα σε 14
ηµέρες παράγουν πλούσιο κοµπόστ το
οποίο και µπορούµε να επιστρέψουµε στη
γη. Η διαδικασία είναι αυτόµατη και µπορεί
να αποτελέσει ιδανική λύση τόσο για δή-
µους/κοινότητες όσο και για τουριστικά συ-
γκροτήµατα. 

Εναλλακτικά της κοµποστοποίησης για
την διαχείριση των αποβλήτων φαγητού
υπάρχουν πλέον και νέες τεχνολογίες όπως
αυτή της βιοχώνευσης. Στην περίπτωση
αυτή όλα τα απόβλητα φαγητού τοποθετού-
νται σε ένα κλειστό σύστηµα αερόβιας επε-
ξεργασίας µε την δράση ειδικού µίγµατος
µικροοργανισµών. Hδιαδικασία είναι συνε-
χής και η χώνευση οδηγεί στην παραγωγή
γκρι νερού το οποίο µπορεί να χρησιµοποι-
ηθεί για υπόγειες εφαρµογές άρδευσης των
χώρων πρασίνου.

Συνοψίζοντας αν και τα οργανικά από-
βλητα αποτελούν το πιο δύσκολο ρεύµα
αποβλήτων προς διαχείριση, είναι πλέον
απολύτως εφικτή και οικονοµικά βιώσιµη η
διαχείριση τους µε τα συστήµατα που προα-
ναφέρθηκαν. Επίσης η χρήση τέτοιων συ-
στηµάτων οδηγεί σε παραγωγή πόρων
απαραίτητων για την ισορροπία των οικοσυ-
στηµάτων.

BEKKOΣ ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ

∆ιαχείριση βιοαποβλήτων 
Επιστρέφοντας στην φύση ότι της ανήκει
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Α. ΓΕΝΙΚΑ
Στο προηγούµενο τεύχος αναπτύ-
χθηκε η αναγκαιότητα καθορισµού
ποσοτικά µετρήσιµων κριτηρίων ανά-
θεσης του άρθρου 86 του ν.
4412/2016, τα οποία να χρησιµοποι-
ούνται στις διακηρύξεις κατά τη διαδι-
κασία ανάθεσης δηµοσίων
συµβάσεων µελετών και τεχνικών /
επιστηµονικών υπηρεσιών, έτσι ώστε
να µειώνεται κατά το δυνατόν η υπο-
κειµενική κρίση των επιτροπών δια-
γωνισµού. Στο τεύχος αυτό
αναπτύσσονται οι ειδικές προτάσεις
του ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ για τα βασικά κριτή-
ρια ανάθεσης: α. Τεχνική και επιστη-
µονική επάρκεια του οικονοµικού
φορέα, και β. Οργάνωση και διαχει-
ριστική ικανότητα του οικονοµικού
φορέα.

Β. ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ
ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΦΟΡΕΑ
Με το κριτήριο αυτό βαθµολογούνται τα
ακόλουθα υποκριτήρια:
α. Η κατανόηση του αντικειµένου και
των στόχων της µελέτης, όπως αυτό πε-
ριγράφεται και προκύπτει από το περιεχό-
µενο και τα στοιχεία του φακέλου της
δηµόσιας σύµβασης του άρθρου 45 του ν.
4412/2016 (άρθρο 86 παρ. 4α & άρθρο
94 παρ. 2α του ν. 4412/2016).
Η κάλυψη του κριτηρίου προκύπτει από το
περιεχόµενο της Τεχνικής Έκθεσης και
αποδεικνύεται µε:
- τεκµηριωµένη επισήµανση τυχόν σφαλ-

µάτων ή ελλείψεων του φακέλου της δη-
µόσιας σύµβασης που θα δηµιουργήσουν
προβλήµατα στην εκπόνηση της µελέτης
(όπως: έλλειψη πρόβλεψης υποστηρικτι-
κών µελετών, σφάλµατα στη διάρκεια του

χρονοδιαγράµµατος, εσφαλµένη προε-
κτίµηση αµοιβής που οφείλεται σε
εσφαλµένες ποσότητες ή εσφαλµένη
χρήση του Κανονισµού προεκτιµώµενων
αµοιβών)

- προτάσεις για την ελαχιστοποίηση ή απο-
φυγή των παραπάνω ζητηµάτων.

Για τη βαθµολόγηση της Τεχνικής Έκθεσης
προτείνεται να χρησιµοποιηθούν επιλεγµένα
στοιχεία από τα προβλεπόµενα στην από-
φαση υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε ∆17γ/ 06/
157/Φ.Ν. 439/18.10.2006, µε τον συ-
ντελεστή βαρύτητας του Πίνακα 1.
Συντελεστής βαρύτητας: 15,0%.
Προσφορέςµε βαθµολογία µικρότερη του
60 απορρίπτονται ως απαράδεκτες.

β. Η µεθοδολογία εκπόνησης της µε-
λέτης, µε την έννοια του τρόπου εργασίας
(άρθρο 86 παρ. 4β και άρθρο 94 παρ. 2β
του ν. 4412/2016).

Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΜΕ∆ΕΚΕΜ

Κριτήρια ανάθεσης δηµοσίων συµβάσεων µελετών και παροχής 
τεχνικών & λοιπών συναφών επιστηµονικών υπηρεσιών (ΜΕΡΟΣ Β)

α/α Περιγραφή υποκριτηρίου
Βαρύτητα

(%)
Παρατηρήσεις

1 Σχολιασµός περιεχοµένου φακέλου σύµβασης 5

2
Εντοπισµός τυχόν ελλείψεων ή προβληµάτων
του φακέλου – προτάσεις για συµπλήρωση ή
επίλυση

20
Οι προτάσεις για ανάγκη συµπληρώσεων λαµβάνονται υπόψη
κατά τη διαµόρφωση της οικονοµικής προσφοράς 
Η βαθµολογία µπορεί να είναι και αρνητική

3
Εντοπισµός περιβαλλοντικών περιορισµών και
προτάσεις για αντιµετώπιση

10

4
Τυχόν παρεκκλίσεις από προδιαγραφές / οδη-
γίες ή διατάξεις και προτάσεις για υπέρβαση
των προβληµάτων

10
Προαιρετικό στοιχείο. Αν δεν χρησιµοποιηθεί, οι µονάδες προστί-
θενται στο 2

5
Επισήµανση της ανάγκης για πρόσθετες απαλ-
λοτριώσεις

5
Προαιρετικό στοιχείο. Αν δεν χρησιµοποιηθεί, οι µονάδες προστί-
θενται στο 2

6
Λοιπά στοιχεία ή εκτιµήσεις του διαγωνιζόµε-
νου

20 Η βαθµολογία µπορεί να είναι και αρνητική

7
Συµπληρωµατικές µελέτες και εργασίες ή συ-
γκέντρωση συµπληρωµατικών στοιχείων

15
Οι προτάσεις για την ανάγκη συµπληρώσεων λαµβάνονται
υπόψη κατά τη διαµόρφωση της οικονοµικής προσφοράς

8

Επισήµανση τυχόν ειδικών γεωλογικών ή γεω-
τεχνικών προβληµάτων (σεισµικότητα, αστα-
θείς περιοχές κ.λπ.) και προτάσεις για τρόπο
αντιµετώπισης

10

9
Ανάγκη τροποποίησης εγκεκριµένου ρυµοτοµι-
κού σχεδίου

5
Προαιρετικό στοιχείο. Αν δεν χρησιµοποιηθεί, οι µονάδες προστί-
θενται στο 2

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 100

Πίνακας 1: Συντελεστές βαρύτητας επιµέρους στοιχείων τεχνικής έκθεσης 
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Η κάλυψη του κριτηρίου τεκµηριώνεται µε-
περιγραφή των απαιτούµενων επιµέρους
δραστηριοτήτων για την εκπόνηση της µε-
λέτης, την αλληλουχία των σταδίων ή φά-
σεων της κύριας και των υποστηρικτικών
µελετών, την αλληλοτροφοδότηση µεταξύ
τους και τα σηµεία ελέγχου, µε συµµόρ-
φωση στις ισχύουσες προδιαγραφές και κα-
νονισµούς.
Το κριτήριο είναι καθαρά ποιοτικό και δεν
επιδέχεται ποσοτική ανάλυση. Ο µόνος τρό-
πος που θα µπορούσε να τεθεί βαθµολογία
µε αντικειµενικό τρόπο είναι να βαθµολογη-
θούν αρνητικά οι εσφαλµένες προσεγγίσεις
της µεθοδολογίας. Συγκεκριµένα, λαµβά-
νοντας υπόψη και το περιεχόµενο της Εγκυ-
κλίου 11 του υπουργείου Υποδοµών
(Οδηγός εκπόνησης µελετών), αριθ. πρωτ.
∆ΝΣβ/854/ΦΝ 466/27.11.2018:
- Αν η προτεινόµενη µεθοδολογία δεν

έχει σφάλµατα ή ελλείψεις ως προς
τις επιµέρους δραστηριότητες, την αλλη-
λουχία των φάσεων και την αλληλοτρο-
φοδότηση µεταξύ τους, βαθµολογείται µε
100 µονάδες.

- Αν παρουσιάζονται σφάλµατα / ελλείψεις
στη µεθοδολογία, η βαθµολογία µειώνε-
ται κατά 5 µονάδες για κάθε σφάλµα /
έλλειψη.

- Τον µέγιστο βαθµό (100 µονάδες) λαµ-
βάνει η επιλεγείσα ως βέλτιστη µεθοδο-
λογία εκ των υποψηφίων, και οι λοιπές
βαθµολογούνται συγκριτικά, µειώνοντας
τον µέγιστο βαθµό, ανάλογα µε τα σφάλ-
µατα / ελλείψεις.

Συντελεστής βαρύτητας: 10,0%.
Προσφορές µε βαθµολογία µικρότερη του
60 απορρίπτονται ως απαράδεκτες.

Γ. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΦΟΡΕΑ
Με το κριτήριο αυτό βαθµολογούνται:
α. Η ικανότητα του συντονιστή της
οµάδας µελέτης (άρθρο 94 παρ. 2δ του
ν. 4412/2016): Ο συντονιστής πρέπει να
είναι µελετητής σε µία από τις κύριες κατη-
γορίες µελέτης (άρθρο 2 παρ. 3 περ. 11). Η
πλήρωση του κριτηρίου τεκµηριώνεται µε
παρόµοιες και άλλες µελέτες στις οποίες
συµµετείχε µε την ιδιότητα του συντονιστή-
εκπροσώπου (αριθµός και συνολικό ποσό
αµοιβών).
Στη διακήρυξη θα ορίζονται υποχρεωτικά:
- Ο µέγιστος αριθµός παρόµοιων και

άλλων µελετών πέραν των οποίων δεν
αυξάνεται η βαθµολογία του συντονιστή.
Ο αριθµός αυτός συνολικά για τις παρό-
µοιες και άλλες µελέτες δεν µπορεί να
υπερβαίνει τις δεκαπέντε (15).

- Το µέγιστο ποσό αµοιβών παρόµοιων και
άλλων µελετών πέραν του οποίου δεν

αυξάνεται η βαθµολογία του συντονιστή.
Το ποσό αυτό ορίζεται ως το 3πλάσιο της
προεκτιµώµενης αµοιβής της υπό ανά-
θεση σύµβασης, προ ΦΠΑ.

Ο βαθµός ικανότητας του συντονιστή 
i (βΙΣi) υπολογίζεται από την εξίσωση:
βΙΣi =  [(Νi / Νmax) x 50] + [(ΙΣi / ΙΣmax) x
50], όπου: Νi = Ν(ΠΜ) + (Ν(ΑΜ)x 0,50) η
ικανότητα του συντονιστή i, όπως προκύπτει
από τον αριθµό των συµβάσεων στις οποίες
υπήρξε συντονιστής, για παρόµοιες (ΠΜ) και
άλλες (ΑΜ) συµβάσεις Νmax= η µέγιστη
ικανότητα συντονιστή (µέγιστος αριθµός
συµβάσεων) ή 15 αν αυτή υπερβαίνει το 15
ΙΣi = ΣΙ(ΠΜ) + (ΣΙ(ΑΜ)x 0,50) είναι η ικανό-
τητα του συντονιστή i, όπως προκύπτει από
τις αµοιβές συµβάσεων ΙΣmax = η µέγιστη
ικανότητα συντονιστή ή το 3πλάσιο της προ-
εκτιµώµενης αµοιβής της υπό ανάθεση σύµ-
βασης, προ ΦΠΑ σε περίπτωση που η
µέγιστη ικανότητα είναι µεγαλύτερη από το
ποσό αυτό ΣΙ(ΠΜ) = η συνολική
ικανότητα (άθροισµα αµοιβών επικαιροποι-
ηµένο από τον χρόνο έγκρισης της µελέτης
στον χρόνο του διαγωνισµού) από παρό-
µοιες µελέτες στις οποίες υπήρξε συντονι-
στής ΣΙ(ΑΜ) = η συνολική ικανότητα
(άθροισµα αµοιβών επικαιροποιηµένο από
τον χρόνο έγκρισης της µελέτης στον χρόνο
του διαγωνισµού) από άλλες µελέτες στις
οποίες υπήρξε συντονιστής
Ο συντονιστής µπορεί επίσης να βαθµολο-
γείται για καθήκοντα αναπληρωτή συντονι-
στή ή για καθήκοντα εκπροσώπου
συµµετέχοντος γραφείου µελετών που
τυχόν έχει ασκήσει, αλλά και για συµµετοχή
σε οµάδα µελέτης. Στις περιπτώσεις αυτές η
ικανότητα του συντονιστή θα προσµετράται
µε µειωτικό συντελεστή.
Συντελεστής βαρύτητας: 5,0%.
β. Το πρόσθετο δυναµικό(άρθρο 86 παρ.
4β του ν. 4412/2016): Βαθµολογείται το
δυναµικό του πτυχίου (ή των πτυχίων) πέραν
του ελάχιστου απαιτούµενου µε τηδιακή-
ρυξη. Ο βαθµός πρόσθετου δυναµικού του
διαγωνιζόµενου i (βΠ∆i) υπολογίζεται από
την εξίσωση: βΠ∆i = (∆i/∆max) x 100,
όπου: ∆i = το δυναµικό της οµάδας i ∆max
= το µέγιστο δυναµικό οµάδας. Συντελεστής
βαρύτητας: 10,0%.
γ. Το µόνιµο προσωπικό(άρθρο 86 παρ.
4β του ν. 4412/2016): Βαθµολογείται το
µόνιµο προσωπικό πέραν του ελάχιστου
απαιτούµενου από τη διακήρυξη (το οποίο
αναφέρεται χωριστά) και ανεξάρτητα αν κα-
τέχει µελετητικό πτυχίο. Ως µόνιµο προσω-
πικό, πέραν του ενταγµένου στο δυναµικό
του πτυχίου, θεωρείται αυτό των µισθολογι-
κών καταστάσεων και µε ΑΠΥ. Η µονιµό-
τητα του προσωπικού µε ΑΠΥ τεκµαίρεται µε
συµβάσεις έργου για συγκεκριµένες µελέ-
τες, 3 κατ’ ελάχιστον τα τελευταία 5 χρόνια

και ΑΠΥ για τουλάχιστον €20.000,00 τα τε-
λευταία 5 χρόνια.
Για κάθε µέλος του µόνιµου προσωπικού
πλην του ελάχιστου απαιτούµενου δηλώνε-
ται το ποσοστό συµµετοχής του στην εκπό-
νηση της µελέτης στον πίνακα προσωπικού
της οµάδας µελέτης.
Το δυναµικό (δ) του µόνιµου προσωπικού
προσµετράται ως εξής:
- Μηχανικοί: 0 – 4 έτη από λήψη διπλώµα-

τος 1,0 µονάδα 4 – 8 έτη από λήψη δι-
πλώµατος 2,0 µονάδες 8 – 12 έτη από
λήψη διπλώµατος 3,0 µονάδες > 12 έτη
από λήψη διπλώµατος 4,0 µονάδες

- Τεχνολόγοι: 0 – 4 έτη από λήψη διπλώ-
µατος 0,50 µονάδας 4 – 8 έτη από λήψη
διπλώµατος 0,75 µονάδας 8 – 12 έτη
από λήψη διπλώµατος 1,0 µονάδα > 12
έτη από λήψη διπλώµατος 2,0 µονάδες

- Τεχνικοί Μ.Ε.:0 – 4 έτη από λήψη διπλώ-
µατος 0,25 µονάδας 4 – 8 έτη από λήψη
διπλώµατος 0,50 µονάδας 8 – 12 έτη
από λήψη διπλώµατος 0,75 µονάδας >
12 έτη από λήψη διπλώµατος 1,0 µο-
νάδα

- ∆ιοικητικό & υποστηρικτικό προσωπικό:
0,25 µονάδας και πολλαπλασιάζεται για
κάθε µέλος επί το ποσοστό Π συµµετο-
χής του.

Ο βαθµός µόνιµου προσωπικού του διαγω-
νιζόµενου i (βΜΠi) υπολογίζεται µε την εξί-
σωση:
βΜΠi = [Σ(δ x Π)i / Σ(δ x Πmax)] x 100,
όπου:
Σ(δ x Π)i = το άθροισµα του δυναµικού των
µελών του υποψηφίου, που για κάθε µέλος
πολλαπλασιάζεται µε το ποσοστό συµµετο-
χής του (Π) και
Σ(δ x Πmax)= το µέγιστο άθροισµα δυναµι-
κού µελών υποψήφιου.
Συντελεστής βαρύτητας: 10,0%.
δ. Η συνοχή της οµάδας
µελέτης(άρθρο 86 παρ. 4γ και άρθρο 94
παρ. 2ε του ν. 4412/2016)
Στη διακήρυξη της σύµβασης ορίζονται υπο-
χρεωτικά:
- Ο µέγιστος αριθµός µελετών πέραν των

οποίων δεν αυξάνεται η βαθµολογία της
συνοχής της οµάδας ορίζεται σε 15.

- Το µέγιστο ποσό αµοιβών µελετών πέραν
του οποίου δεν επαυξάνεται η βαθµολο-
γία της συνοχής της οµάδας. Το ποσό
αυτό ορίζεται στο 3πλάσιο της προεκτι-
µώµενης αµοιβής της υπό ανάθεση σύµ-
βασης, προ ΦΠΑ.

Ο βαθµός συνοχής (βΣ) της οµάδας µελέ-
της προκύπτει από την εξίσωση:
βΣ = 0,50 x ΑΟ + 0,25 x ΚΝ + 0,25 x ΜΣ,
όπου:
ΑΟ = ο βαθµός της αξιοπιστίας, αποτελε-
σµατικότητας και καταλληλότητας του ορ-
γανογράµµατος, όπως προκύπτει από το
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διάγραµµα οργάνωσης της οµάδας, τον πί-
νακα προσωπικού, τα βιογραφικά σηµειώ-
µατα (όταν ζητείται ειδική τεχνική και
επαγγελµατική ικανότητα), τις εκθέσεις που
περιέχονται στο οργανόγραµµα και βαθµο-
λογείται από 0 ως 100.
ΚΝ = (ΝΓi / ΝΓmax) x 100, όπου:
ΝΓi = 1 + (Κ-Ν) x 0,10 στις συµβάσεις µε
προεκτιµώµενη αµοιβή > €60.000,00 και
ΝΓi = 1 + (Κ-Ν) x 0,05 στις συµβάσεις µε
προεκτιµώµενη αµοιβή � €60.000,00
ΝΓmax = το µέγιστο ΝΓ
Ν = ο αριθµός γραφείων του υποψήφιου
σχήµατος
Κ = ο αριθµός των απαιτούµενων πτυχίων,
και
ΜΣ = [Σ(ΑΜx ν/Ν)i / Σ(ΑΜx ν/Ν)max] x
100, όπου:
ΑΜ = η συνολική αµοιβή µελέτης στην
οποία συµµετείχαν περισσότερα του ενός
γραφεία του υποψηφίου σχήµατος, επικαι-
ροποιηµένη από τον χρόνο έγκρισης στον
χρόνο του διαγωνισµού
ν = ο αριθµός των συµµετεχόντων στη µε-
λέτη γραφείων του υποψήφιου σχήµατος
Ν = ο αριθµός γραφείων του υποψήφιου
σχήµατος

Σ(ΑΜx ν/Ν)i = το σύνολο για κάθε υποψή-
φιο σχήµα, και
Σ(ΑΜx ν/Ν)max = το µέγιστο από τα Σ(ΑΜx
ν/Ν)i.
Σε περίπτωση που το µέγιστο ΑΜ είναι µε-
γαλύτερο του 3πλάσιου της προεκτιµώµε-
νης αµοιβής της υπό ανάθεση σύµβασης,
αντί για το ποσό αυτό τίθεται το 3πλάσιο της
αµοιβής της υπό ανάθεση σύµβασης.
Σε περίπτωση που ένα γραφείο καλύπτει
όλες τις απαιτούµενες από τηδιακήρυξη κα-
τηγορίες µελετητικών πτυχίων:
ν = αριθµός κατηγοριών από τις απαιτούµε-
νες που περιλαµβανόταν στη µελέτη
Ν = αριθµός κατηγοριών που απαιτούνται
από τη διακήρυξη.
Συντελεστής βαρύτητας: 10,0%.
ε. Το χρονοδιάγραµµα για την ολοκλή-
ρωση της σύµβασης(άρθρο 86 παρ. 4β
και άρθρο 94 παρ. 2γ του ν. 4412/2016):
Συντάσσεται από τον διαγωνιζόµενο µε
βάση το ενδεικτικό χρονοδιάγραµµα ή τον
χρόνο περαίωσης του φακέλου της σύµβα-
σης, λαµβάνοντας υπόψη την απαιτούµενη
αλληλουχία των σταδίων, κατηγοριών µε-
λετών κ.λπ. Βαθµολογείται από 0 ως 100.
∆εν βαθµολογείται τυχόν προτεινόµενη µεί-

ωση του καθαρού χρόνου εκπόνησης της
µελέτης.
Συντελεστής βαρύτητας: 15,0%.

∆. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΡΙ-
ΤΗΡΙΩΝ

Κριτήριο Υποκριτήριο
(σχετικάάρθρα ν. 4412/2016) Συντελε-
στής βαρύτητας Ελάχιστη αποδεκτή
βαθµολογία Τεχνική & επιστηµονική
επάρκεια οικονοµικού φορέα Κατανόηση
αντικειµένου & στόχων µελέτης 15,0%
60,0 Μεθοδολογία εκπόνησης µελέτης
10,0% 60,0 Οργάνωση & διαχειριστική
ικανότητα οικονοµικού φορέα Ικανότητα
συντονιστή 5,0% - Πρόσθετο δυναµικό
10,0% - Μόνιµο προσωπικό 10,0% - Συ-
νοχή οµάδας µελέτης 10,0%  Χρονοδιά-
γραµµα 15,0% - Οικονοµική προσφορά
25,0% - ΣΥΝΟΛΟ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ
100,0%  

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Στις 13.01.2020 πραγµατοποιήθηκε η ετήσια τακτική εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Μελετητών
Ελλάδος. Στη Γενική Συνέλευση εκλέχτηκαν για την επόµενη τριετία 2020-2022 τα ακόλουθα όργανα διοίκησης του Συλ-
λόγου.
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Α. Τακτικά Μέλη
1. Γκατζηρούλης ∆ηµήτριος
2. Καλογιαννάκης Μιχαήλ
3. Κουρέτας Αδαµάντιος
4. Πλέσσιας Αργύρης
5. Πρέσβελος Ιωάννης
6. Ραµπαούνης Νικόλαος
7. Τσίγκρος ∆ηµήτριος
8. Χιώνη Αγγελική
9. Χούτος Λάµπρος

Β. Αναπληρωµατικά Μέλη
1. Πετροπούλου Ελένη
2. Πρέσβελος Ευάγγελος

ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
1. Μαχίκας Ιωάννης
2. Πρέσβελος Αθανάσιος

Ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης
Κωνσταντίνος Ηλιόπουλος
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Αγαπητή  Πρόεδρε & 
Αγαπητοί συνάδελφοι,
µια που στο προηγούµενο τεύ-
χος ανακατευτήκαµε µε την νο-
µολογία και το πού βαδίζει  ας
δούµε και κάποια άλλα µονοπά-
τια της: 

Ελεγκτικό  Συνέδριο 319/2017:
∆ήµος της Αττικής κάνει απευθείας  ανά-
θεση 85.000 € ήτοι πάνω από το όριο των
20.000€ της  νοµοθεσίας. Η ΠΕ∆ΜΗΕ∆Ε
διαµαρτύρεται το στέλνουµε  στην Πρόεδρο
του Ελεγκτικού επικαλούµενοι την ατοµική
της εντιµότητα και εισπράττουµε φωνή βο-
ώντος εν τη ερήµω. Πάει το ένταλµα στην
Επίτροπο µε Οικονοµική Επιτροπή, από-
φαση ανάθεσης και µία και µόνη προσφορά
και φυσικά απορρίπτεται. Συνεχίζει στο
τµήµα και ξαφνικά  εµφανίζονται άλλες δύο
προσφορές από το πουθενά µε άει γύρευε
πρωτόκολλα  και δι΄οβιδιακής µεταµορφώ-
σεως  η ανάθεση  µεταµορφώνεται σε δια-
πραγµάτευση τού άρθρου 32, χωρίς βέβαια
σύσταση επιτροπής διαπραγµάτευσης και
ως διά µαγείας ξεπλένεται και νοµιµοποιεί-
ται.  Αυτό  στην θεωρία αποκαλείται  ασφά-
λεια δικαίου.... ∆ιαµαρτυρηθήκαµε στην Κα
πρ. Πρόεδρο στο συνέδριο ΕΑΑ∆ΗΣΥ και
της Ένωσης ∆ιοικητικών ∆ικαστών και αυτή
δήλωσε άγνοια (!!)  και σχεδόν το έβαλε στα
πόδια.....

Περίπτωση 2 : Φορολογικές διαφο-
ρές - θέµα  που ενδιαφέρει τους πάντες. Ο
προσφεύγων έχει πάρει από το Υπουργείο
Οικονοµικών, ∆ιεύθυνση ΦΠΑ, απαλλαγή
από είσπραξη και απόδοση ΦΠΑ και δέκα
χρόνια µετά ασχέτως απαλλαγής αρχίζει το
κυνηγητό και φυσικά καταλήγει στα δικα-
στήρια όπου τραβολογιέται  και στα ποινικά
και στα διοικητικά . Παραθέτουµε τα δύο
κείµενα  και ΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΘΕΟΣ ας  βρεθεί
κάποιος  να ψηφίσει ότι τα δύο κείµενα που
παραθέτουµε τα οποία αφορούν την ίδια
ακριβώς υπόθεση , χρήσεις και διαδίκους,
ανήκουν στον ίδιο Νοµικό Πολιτισµό......

Α) Πληµµελιοδικείο Αθηνών
34241/2013 :Kρίνεται  ότι, καθ’ όλη την
διάρκεια της λειτουργίας και δραστηριότη-
τας του , *ο εν λόγω ******** δεν απώ-
λεσε  τον ανωτέρω µη κερδοσκοπικό
σκοπό  και χαρακτήρα του , ούτε και υπε-

ρέβη αυτόν. Τέλος, κατ’ επάλληλη σκέψη , η
υστερογενής διαπίστωση , εκ µέρους της ∆ι-
οίκησης,  ότι *ο
********************************
οφείλει  να καταβάλει φόρο εισοδήµατος
και ΦΠΑ  αντιβαίνει την αρχή της εµπεδω-
µένης εµπιστοσύνης που πρέπει να διέπει τις
σχέσεις Κράτους-Πολίτη σε µία ευνοµού-
µενη  κοινωνία στην οποία το Κράτος  οφεί-
λει και υποχρεούται  να µην αιφνιδιάζει τον
Πολίτη ,  για λογαριασµό και  προς το συµ-
φέρον του οποίου  και µόνο , πρέπει να
ενεργεί» .

και β) ΣΤΕ 118/119/120/2018

∆υστυχώς αγαπητοί συνάδελφοι
δεν υπάρχουν λόγια και καµία περί-
πτωση ύπαρξης  ασφάλειας δικαίου
σε υποτιθέµενο κράτος δικαίου όταν
αυτά τα δύο κείµενα συνυπάρχουν για
το ίδιο επακριβώς θέµα  ούτε παρό-
µοιο, ούτε παραπλήσιο..... Και τα δύο
κείµενα τα έχουν υπογράψει γυναίκες
που τις γνώσεις και την σοφία και των
δύο πρέπει να σεβόµαστε και να θαυ-
µάζουµε ......

∆ικαιοδοτικό όργανο που να βγάλει
τελική απόφαση  αν κάποιος είναι
ένοχος ή αθώος δυστυχώς δεν υπάρ-
χει ... Είναι και ένοχος και αθώος και
οι δύο δικαστικοί σχηµατισµοί  έχουν
και οι δύο δίκιο , γράψε δικαιοσύνη
ίσον φρούδες ελπίδες. Το υπερτερά-
στιο ελάττωµα του δικαιοδοτικού µας
συστήµατος είναι  ότι   όσο τίµιος και
να είναι ο δικαστής δεν µπορεί να σε
απαλλάξει από την λάθος απόφαση
του άλλου.....

Συµπέρασµα :  Η προσφυγή στην δι-
καιοσύνη αν πέσεις στον αληθινό δι-
καστή σώθηκες, αν όχι  άστο
καλύτερα. Οπότε τί κάνουµε? Γυρνάµε
στα  παλιά και δοκιµασµένα  ήτοι δια-
πραγµάτευση µε επιτροπές, εφόρους
κλπ?    Ότι µας φωτίσει ο
Θεός.................
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Άρθρο του προέδρου 
της Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε. 
Γιώργου Μπενέκου

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ 
∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Η ΓΩΝΙΑ     ΤΗΣ Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε.
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Σύνθεση: Φώτιος Κατσίγιαννης, Πρό-
εδρος, Νικόλαος Σαββίδης, Εισηγητής,
Μιχαήλ ∆ιαθεσόπουλος, Κωνσταντί-
νος Κοροµπέλης, Σταυρούλα Κουρή,
Μιχαήλ Οικονόµου, Άννα Χριστοδου-
λάκου, Μέλη.

Ηµείζων Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π.
µε την υπ’ αρ. 10/2020 απόφασή της

απέρριψε προδικαστική προσφυγή κατά από-
φασης του Υπουργού Οικονοµικών, µε την
οποία ζητήθηκε η ακύρωση της υπ’ αρ.
457/1/14.01.2020 απόφασης της Επιτρο-
πής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων
(Ε.Ε.Ε.Π.), αρµόδιας για τη διενέργεια του
διαγωνισµό που προκηρύχθηκε µε την υπ’
αριθ. 1/2019 διακήρυξη «∆ιεθνής Πλειο-
δοτικός ∆ιαγωνισµός για την Παραχώρηση
Άδειας Λειτουργίας Επιχείρησης Καζίνο
(ΕΚΑΖ) ευρέος φάσµατος δραστηριοτήτων
στο Μητροπολιτικό Πόλο Ελληνικού – Αγίου
Κοσµά». Με την προσβαλλόµενη απόφαση
της Ε.Ε.Ε.Π. απορρίφθηκε η προσφορά της
προσφεύγουσας και έγινε δεκτή η προσφορά
της έτερης συνδιαγωνιζόµενης ένωσης εται-
ρειών κατά το στάδιο του ελέγχου των δικαι-
ολογητικών συµµετοχής που υποβλήθηκαν
από τους συµµετέχοντες στο πλαίσιο του ως
άνω διαγωνισµού. Η συνδιαγωνιζόµενη
ένωση εταιρειών άσκησε παρέµβαση υπέρ
του κύρους της ως άνω απόφασης της
Ε.Ε.Ε.Π. ζητώντας την απόρριψη της ασκη-
θείσας προδικαστικής προσφυγής.

Η Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π.
προέβη στην εξέταση των λόγων της προ-
σφυγής που αφορούσαν στην απόρριψη της
προσφοράς της προσφεύγουσας, αλλά και
αυτών που αφορούσαν στην αποδοχή της
προσφοράς της παρεµβαίνουσας ένωσης
εταιρειών. Κατά την κρίση της Α.Ε.Π.Π., στο
παρόν στάδιο εξέλιξης της νοµολογίας σχε-
τικά µε τη συνδροµή εννόµου συµφέροντος
στο πρόσωπο αποκλεισθέντος οικονοµικού
φορέα για την προσβολή πράξεων της δια-
γωνιστικής διαδικασίας(βλ. ΕΑ ΣτΕ
299/2019), δεν µπορεί να µην αναγνωρι-
στεί έννοµο συµφέρον στην προσφεύγουσα,
η οποία αποκλείσθηκε µε την απόφαση της
Ε.Ε.Ε.Π., να εξετασθεί επί της ουσίας η προ-
δικαστική της προσφυγή και κατά το σκέλος
µε το οποίο αµφισβητείται η νοµιµότητα του
µη αποκλεισµού της παρεµβαίνουσας ένω-
σης εταιρειών.

Σύµφωνα µε το σκεπτικό και το διατα-
κτικό της εν λόγω απόφασης κρίθηκε οµό-
φωνα απορριπτέα η σχετική προδικαστική

προσφυγή τόσο κατά το σκέλος της που
αφορούσε στην απόρριψη της προσφοράς
της προσφεύγουσας εταιρείας όσο και κατά
το σκέλος της που αφορούσε στην αποδοχή
της προσφοράς της συµµετέχουσας ένωσης
εταιρειών.

Ακολουθούν εν περιλήψει τα σηµαντι-
κότερα σηµεία της υπ’ αρ. 10/2020 απόφα-
σης της Επταµελούς Σύνθεσης της Α.Ε.Π.Π.:

1. ΗΑ.Ε.Π.Π. απέρριψε λόγο προσφυ-
γής περί ακυρότητας της προσβαλλόµενης
απόφασης λόγω έκδοσής της από αναρµό-
διο όργανο, κρίνοντας ότι δυνάµει του ισχύο-
ντος θεσµικού πλαισίου (άρθρα 361 και 377
του ν. 4512/2018, άρθρο 109 του ν.
4446/2016, άρθρο 1 του ν. 2206/1994,
η υπ’ αρ. ∆ΕΕΟΘ Γ 0002374 ΕΞ
2018/22.02.2018 Απόφαση του Υπουρ-
γού Οικονοµικών) η Ε.Ε.Ε.Π.(και όχι Υπουρ-
γός Οικονοµικών), αποτελεί το αρµόδιο
όργανο να εκδώσει τις εγκριτικές αποφάσεις
κάθε σταδίου του διαγωνισµού, εποµένως
και της προσβαλλόµενης απόφασης. Η
Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π. διευκρινί-
ζει ότι σύµφωνα µε τις προπαρατεθείσες δια-
τάξεις ο Υπουργός Οικονοµικών
προκηρύσσει και διενεργεί σχετικό πλειοδο-
τικό διαγωνισµό, εκτός αν αναθέσει τη διε-
νέργειά του στην Ε.Ε.Ε.Π., η οποία έχει τη
γενική αρµοδιότητα για τη διενέργεια των
διαγωνισµών για την παραχώρηση αδειών
λειτουργίας καζίνο. Στην περίπτωση που ο
Υπουργός αναθέσει τη διενέργεια του επίµα-
χου διαγωνισµού στην Ε.Ε.Ε.Π., όπως εν

προκειµένω, η τελευταία µε την ιδιότητά της
ως αρχής που διενεργεί το διαγωνισµό ασκεί
όλες τις αποφασιστικές αρµοδιότητες ανα-
θέτουσας αρχής από την προκήρυξη του
πλειοδοτικού διαγωνισµού µέχρι την κατα-
κύρωση του αποτελέσµατός του.

2. Επιπροσθέτως, µε την ως άνω από-
φαση της Επταµελούς Σύνθεσης της
Α.Ε.Π.Π. κρίθηκε ότι η Ε.Ε.Ε.Π. νοµίµως και
κατά δέσµια αρµοδιότητα απέρριψε την προ-
σφορά της προσφεύγουσας για το λόγο ότι η
υποβληθείσα από την τελευταία εγγυητική
επιστολή συµµετοχής είχε µικρότερη χρονική
ισχύ από την κατ’ ελάχιστο οριζόµενη στους
όρους της διακήρυξης σε συνδυασµό µε την
καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής προ-
σφορών. Επικαλούµενη πάγια σχετική νοµο-
λογία, η Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π.
επισηµαίνει ότι η αναγραφή στο σώµα της εγ-
γυητικής επιστολής του κατά τη διακήρυξη
απαιτουµένου ελαχίστου χρόνου ισχύος της
αποτελεί στοιχείο του κύρους της και, κατά
συνέπεια, προϋπόθεση του κύρους της υπο-
βαλλοµένης προσφοράς, ή, άλλως, ου-
σιώδη τυπική προϋπόθεση για τη συµµετοχή
µιας επιχείρησης σε διαγωνισµό δηµόσιας
σύµβασης, η οποία δεν είναι δεκτική συ-
µπλήρωσης εκ των υστέρων (ΕΑ
ΣτΕ1400/2007, Σ.τ.Ε. 3026/2004,
963/2000,4355/1997, Ε.Α. 512/2005,
470/2000, 34, 282/2003). ∆ιότι, µε την
αναφορά του προβλεπόµενου στη διακή-
ρυξη χρόνου ισχύος της διασφαλίζεται η εξυ-
πηρέτηση του σκοπού, στον οποίο
αποβλέπει ο νοµοθέτης που συνίσταται στην
άµεση και απρόσκοπτη καταβολή στην ανα-
θέτουσα αρχή του ποσού της εγγυητικής επι-
στολής σε περίπτωση αθέτησης από το
συµµετέχοντα στο διαγωνισµό των συναφών
υποχρεώσεών του (Σ.τ.Ε. 963/2000,
2513/1993).

Η Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π.
απεφάνθη, περαιτέρω, ότι η Ε.Ε.Ε.Π. νοµί-
µως έκανε δεκτή την εγγυητική επιστολή
συµµετοχής της παρεµβαίνουσας ένωσης
εταιρειών, µολονότι στο σώµα της εγγυητι-
κής αυτής επιστολής δεν αναφέρεται η κατα-
ληκτική ηµεροµηνία υποβολής προσφορών.
Η Α.Ε.Π.Π. διευκρινίζει ότι σε αντιδιαστολή
µε την ως άνω ουσιώδη πληµµέλεια που
έφερε η εγγυητική επιστολή της προσφεύ-
γουσας, η µη αναφορά στο σώµα της εγγυη-
τικής επιστολής της καταληκτικής
ηµεροµηνίας υποβολής προσφορών, αποτε-
λεί κατά την πάγια νοµολογία των διοικητι-
κών δικαστηρίων και τη διοικητική νοµολογία
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της Α.Ε.Π.Π. επουσιώδες σφάλµα της εγ-
γυητικής επιστολής που δεν επιδρά στο
κύρος της, δεδοµένου ότι δεν γεννάται σύγ-
χυση ως προς την ταυτότητα του υπέρ ου η
εγγύηση, ούτε καταλείπεται αµφιβολία ως
προς τη δέσµευση του εγγυητή (άλλες τέ-
τοιες ελλείψεις και σφάλµατα έχει κριθεί ότι
συνιστούν η παράλειψη αναγραφής του
Α.Φ.Μ., η πληµµελής αναγραφή της διεύ-
θυνσης του προσφέροντος στο σώµα της εγ-
γυητικής επιστολής συµµετοχής, η
παράλειψη αναγραφής του αριθµού πρωτο-
κόλλου της διακήρυξης, βλ. Σ.τ.Ε.
1073/1993, Ε.Σ. Τµ. VI 1328,
1330/2018, 1876/2017, Α.Ε.Π.Π.
102/2017, 829/2018, 843/2018,). 

3.Κατ’ εφαρµογή της αρχής της ίσης µε-
ταχείρισης, η οποία προϋποθέτει ότι όλοι οι
όροι και τρόποι διεξαγωγής της διαδικασίας
ανάθεσης πρέπει να διατυπώνονται µε σα-
φήνεια, ακρίβεια και χωρίς αµφισηµία στην
προκήρυξη του διαγωνισµού, η Επταµελής
Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π. έκρινε ότι η προσφεύ-
γουσα οφείλει να υποβάλει µόνο τα αξιού-
µενα από τη διακήρυξη δικαιολογητικά και
στοιχεία για την απόδειξη των απαιτούµενων
κατά τη διακήρυξη τεχνικών και επαγγελµατι-
κών ιδιοτήτων, εποµένως, δεν είναι νόµιµος
ο αποκλεισµός της λόγω µη προσκόµισης
διαφορετικών από τα προβλεπόµενα ή και
επιπλέον δικαιολογητικών συµµετοχής από
αυτά που απαιτούνται σύµφωνα µε τη διακή-
ρυξη. Ειδικότερα, κρίθηκε ότι µη νοµίµως
απορρίφθηκε η προσφορά της προσφεύ-
γουσας µε την αιτιολογία ότι δεν προέκυπτε η
δέσµευση αποδεκτού πιστωτικού ιδρύµατος
ότι η τελευταία διαθέτει την απαιτούµενη κατά
τη διακήρυξη οικονοµική και χρηµατοοικο-
νοµική ικανότητα για τη χρηµατοδότηση µε
ίδια ή και δανειακά κεφάλαια της καταβολής
του αρχικού τιµήµατος και της πρώτης φάσης
ανάπτυξης του έργου. Η Α.Ε.Π.Π. επεσήµανε
σχετικώς, ότι κατά την οικεία διακήρυξη οι
συµµετέχοντες οφείλουν να υποβάλουν επι-
στολή πιστωτικού ιδρύµατος από την οποία
να αποδεικνύεται ότι έχουν τη δυνατότητα και
όχι την ικανότητα να χρηµατοδοτήσουν µε
ίδια ή και δανειακά κεφάλαια την καταβολή
του αρχικού τιµήµατος και της πρώτης φάσης
ανάπτυξης του έργου. Οµοίως, κρίθηκε από
την Α.Ε.Π.Π. ότι µη νοµίµως απορρίφθηκε η
προσφορά της προσφεύγουσας µε την αιτιο-
λογία ότι η τελευταία δεν προσκόµισε για την
απόδειξη της τεχνικής και επαγγελµατικής
της ικανότητας έγγραφο, το οποίο να απο-
δεικνύει εκτός από τη λειτουργία και την κα-
τασκευή ξενοδοχείου, καθώς από τη
γραµµατική διατύπωση των σχετικών όρων
της διακήρυξης δεν προέκυπτε τέτοια υπο-
χρέωση για τους συµµετέχοντες οικονοµι-
κούς φορείς.

4.Η Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π.

εξέτασε, όπως αναφέρθηκε, και λόγους
προσφυγής κατά της αποδοχής της προ-
σφοράς της παρεµβαίνουσας ένωσης εται-
ρειών, οι οποίοι αφορούν τη συνδροµή
λόγων αποκλεισµού, ήτοι, παράβαση των
κανόνων ανταγωνισµού και διάπραξη σοβα-
ρών επαγγελµατικών παραπτωµάτων, στο
πρόσωπο θυγατρικών εταιρειών των µελών
της παρεµβαίνουσας ένωσης, οι οποίοι
(λόγοι) δεν δηλώθηκαν από την παρεµβαί-
νουσα ένωση στο σχετικό Ερωτηµατολόγιο
Ποιοτικής Επιλογής. Η Α.Ε.Π.Π. επισηµαίνει
στη σχετική της κρίση, ότι και υπό την εκδοχή
ότι θα συνέτρεχαν οι ως άνω λόγοι αποκλει-
σµού, αφενός, δεν προβλέπεται σύµφωνα µε
τη διακήρυξη στο παρόν στάδιο της διαγωνι-
στικής διαδικασίας(έλεγχος δικαιολογητικών
συµµετοχής) ποινή απόρριψης της προσφο-
ράς για τον ως άνω αναφερόµενο λόγο,
αφετέρου, σύµφωνα µε τη διακήρυξη και το
άρθρο 39 του ν. 4413/2016 δεν θα µπο-
ρούσε να αποκλειστεί η παρεµβαίνουσα
ένωση εταιρειών, αν προηγουµένως, η
Ε.Ε.Ε.Π. δεν της παρείχε τη δυνατότητα να
προσκοµίσει στοιχεία προκειµένου να απο-
δείξει ότι τυχόν έλαβε επαρκή µέτρα για την
απόδειξη της αξιοπιστίας της. Σε κάθε περί-
πτωση, σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε τις σχε-
τικές προβλέψεις των ως άνω διατάξεων,
συντρέχει λόγος αποκλεισµού στο πρόσωπο
συµµετέχοντος, αν ο ίδιος ή µέλος του, αν
πρόκειται για ένωση προσώπων, έχει συνά-
ψει συµφωνίες µε σκοπό τη στρέβλωση του
ανταγωνισµού (το ίδιο ισχύει και τη διάπραξη
άλλων επαγγελµατικών παραπτωµάτων) και
όχι άλλοι, τρίτοι φορείς µε τους οποίους µπο-
ρεί να συνδέεται µε οιονδήποτε τρόπο, όπως
εν προκειµένω οι θυγατρικές της παρεµβαί-
νουσας ένωσης. Αντίθετη ερµηνεία θα οδη-
γούσε κατά πάγια νοµολογία του
∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε µη
νόµιµη διεύρυνση των ως άνω δυνητικών
λόγων αποκλεισµού ενός οικονοµικού
φορέα από τη συµµετοχή του σε διαγωνισµό.
Εν όψει και των ανωτέρω και ως άνω λόγοι
προσφυγής κρίθηκαν απορριπτέοι.

5. Η προσφεύγουσα προέβαλε µε σχε-
τικό λόγο προσφυγής της ότι στο πρόσωπο
της παρεµβαίνουσας ένωσης συντρέχει κα-
τάσταση σύγκρουσης συµφερόντων, καθώς
οι εκπρόσωποι του νοµικού συµβούλου (δι-
κηγορική εταιρεία) της Ε.Ε.Ε.Π. επί της δια-
γωνιστικής διαδικασίας, πάσχουν από
υποκειµενική µεροληψία υπέρ της παρεµβαί-
νουσας ένωσης, λόγω της σχέσης που είχαν
και διατηρούν µε µέλος της ένωσης και ότι
για το λόγο αυτή η προσφορά της παρεµβαί-
νουσας ένωσης έπρεπε να απορριφθεί. Η
Επταµελής Σύνθεση της Α.Ε.Π.Π., ερµηνεύ-
οντας τις διατάξεις του άρθρου 35 του ν.
4413/2016 περί σύγκρουσης συµφερό-
ντων και τους σχετικούς όρους της διακήρυ-

ξης υπό το πρίσµα της νοµολογίας του Ευ-
ρωπαϊκού και των Εθνικών ∆ικαστηρίων,
διαπιστώνει αρχικώς ότι στην προκειµένη πε-
ρίπτωση, δεν αποδείχθηκε, ούτε ότι ο νοµι-
κός σύµβουλος της Ε.Ε.Ε.Π. είχε και διατηρεί
επαγγελµατικό δεσµό µε το µέλος της πα-
ρεµβαίνουσας, ούτε ότι µε την ιδιότητά του
ως νοµικού συµβούλου της Ε.Ε.Ε.Π. επί της
διαγωνιστικής διαδικασίας µπορούσε να
ασκήσει ουσιώδη επιρροή στις αποφάσεις
της Ε.Ε.Ε.Π. κατά την αξιολόγηση του φακέ-
λου των δικαιολογητικών των υποψηφίων,
ούτε προκύπτει ότι άσκησε τέτοια επιρροή.
Περαιτέρω και εν όψει της αρχής της αυτοτέ-
λειας των νοµικών προσώπων, σύγκρουση
συµφερόντων κατά την έννοια του άρθρου
35 του ν. 4413/2016, συντρέχει µε υπο-
ψήφιο ή προσφέροντα οικονοµικό φορέα
που συµµετέχει στην επίµαχη διαδικασία ανά-
θεσης και όχι µε θυγατρική του εταιρεία ή µε
εταιρεία µε την οποία ο υποψήφιος συνδέε-
ται µε άλλον τρόπο(βάσει της αρχής αυτής οι
ιδιότητες και οι σχέσεις που συντρέχουν για
ορισµένο νοµικό πρόσωπο, το οποίο δεν
συµµετέχει σε συγκεκριµένη διαγωνιστική
διαδικασία, δεν επιτρέπεται να αποδίδονται
σε συνδεδεµένη εταιρεία, ΕΑ ΣτΕ
781/2007, Γεν∆ T-457/10 - Evropaïki
Dynamiki κατά Επιτροπής, ∆ΕΕ C-538/07 –
Assitur). Κατά συνέπεια, ο λόγος προσφυ-
γής περί σύγκρουσης συµφερόντων λόγω
της παροχής εκ µέρους του νοµικού συµ-
βούλου της Ε.Ε.Π.Π. νοµικών υπηρεσιών σε
τρίτα νοµικά πρόσωπα κρίνεται αβάσιµος.
Επισηµαίνεται, ακόµη, ότι ο αποκλεισµός της
προσφεύγουσας προήλθε εξαιτίας της µη
συµµόρφωσής της µε απαράβατους επί
ποινή απόρριψης όρους της διακήρυξης.
Κατά συνέπεια, η απόφαση της Ε.Ε.Ε.Π. να
απορρίψει την προσφορά της προσφεύγου-
σας δεν µπορεί αντικειµενικά να αποτέλεσε
προϊόν επιρροής του νοµικού της συµβού-
λου, αφού έλαβε χώρα κατά δέσµια αρµο-
διότητα της Ε.Ε.Ε.Π. Η Επταµελής Σύνθεση
της Α.Ε.Π.Π. καταλήγει ότι ακόµα και υπό την
εκδοχή ότι υφίστατο κατάσταση σύγκρουσης
συµφερόντων συνιστώσα λόγο αποκλεισµού
για την παρεµβαίνουσα ένωση εταιρειών, η
κατάσταση αυτή δεν θα οδηγούσε άνευ ετέ-
ρου στον αποκλεισµό της, διότι η Ε.Ε.Ε.Π.
όφειλε προηγουµένως κατά τις ως άνω δια-
τάξεις να δώσει στην παρεµβαίνουσα ένωση
εταιρειών τη δυνατότητα να προσκοµίσει
στοιχεία προκειµένου να αποδείξει ότι τυχόν
έλαβε επαρκή µέτρα για την απόδειξη της
αξιοπιστίας της παρά τη συνδροµή του επί-
µαχου λόγου αποκλεισµού. Εν όψει και των
ανωτέρω και ο ως άνω λόγος προσφυγής
κρίθηκε απορριπτέος.



Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η ραγδαία
εξάπλωση του νέου κορωνοϊού SARS-
CoV-2 (που προκαλεί την ασθένεια COVID-
19) παγκοσµίως αποτελεί µία πρωτόγνωρη
κατάσταση και ήδη έχει αδιαµφισβήτητα
πλήξει το ελληνικό αλλά και το παγκόσµιο
οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον.
Με αυτά τα δεδοµένα, η ελληνική κυβέρ-
νηση έχει, ήδη εδώ και έναν περίπου µήνα,
προχωρήσει στην επιβολή µιας σειράς κατε-
πειγόντων µέτρων αντιµετώπισης των αρνη-
τικών συνεπειών της εµφάνισης του
κορωνοϊού COVID-19 και της ανάγκης πε-
ριορισµού της διάδοσής του µε την έκδοση
Πράξεων Νοµοθετικού Περιεχοµένου (εν-
δεικτικά 25.02.2020, 11.03.2020,
20.03.2020, 30.03.2020) καθώς και
όλων των µετέπειτα Υπουργικών Αποφά-
σεων σε εφαρµογή και εξειδίκευση των
ανωτέρω µέτρων. Μεταξύ αυτών, έχουν
ήδη επιβληθεί µέτρα αναστολής λειτουργίας
του µεγαλύτερου µέρους των ιδιωτικών επι-
χειρήσεων και των επαγγελµατικών δρα-
στηριοτήτων της χώρας, προς τον σκοπό
περιορισµού της εξάπλωσης του ιού.

Η δραστηριότητα µου, λοιπόν, ως ερ-
γολήπτη δηµοσίων έργων, αν και δεν έχει
τεθεί σε αναστολή λειτουργίας από την κυ-
βέρνηση, έχει πληγεί ανεπανόρθωτα,
καθώς το µεγαλύτερο τµήµα των προµη-
θευτών µου αποτελείται από επιχειρήσεις
και επαγγελµατίες, που έχει ανασταλεί υπο-
χρεωτικά η λειτουργία τους από το κράτος
εδώ και αρκετές ηµέρες. ∆εν είναι, λοιπόν,
τυχαίο το γεγονός ότι η δραστηριότητα µου
έχει ήδη συµπεριληφθεί στην λίστα των κλά-
δων που πλήττονται σηµαντικά από την εξά-
πλωση του νέου κορωνοϊού, δυνάµει των
Υπουργικών Αποφάσεων 1072
ΦΕΚ1157Α/3.4.2020, 1073
ΦΕΚ1158Α/3.4.2020, 1074
ΦΕΚ1159Α/3.4.2020, 1075
ΦΕΚ1160Α/3.4.2020) του Υπουργείου
Οικονοµικών (περί παρατάσεων και ανα-
στολών φορολογικών υποχρεώσεων).

Επιπροσθέτως, έχει ήδη επιβληθεί πε-
ριορισµός στις µετακινήσεις και τις συνα-
θροίσεις των εργαζοµένων, µε αποτέλεσµα
τη δυσκολία προσέγγισης των εργαζοµένων
στα εργοτάξια. Ο περιορισµός αυτός, σε
συνδυασµό µε την υποχρέωση αποµάκρυν-
σης από τους χώρους εργασίας των εργα-
ζοµένων που ανήκουν στις ευπαθείς
οµάδες σύµφωνα µε τις οδηγίες του ΕΟ∆Υ,
έχουν ως αποτέλεσµα την υπολειτουργία
τόσο των εργοταξίων, όσο και των γρα-

φείων. Άλλωστε, µετά την οφειλόµενη στα
ως άνω µέτρα απουσία υπαλλήλων, οι
οποίοι αποτελούν µέλη της Επίβλεψης ή
των απαιτούµενων Επιτροπών (παραλαβής
φυσικού εδάφους, χαρακτηρισµού εδά-
φους, ΠΠΑΕ, κλπ), η Υπηρεσία αδυνατεί να
ασκεί επαρκώς τα καθήκοντα διοίκησης και
επίβλεψης, ενώ η καθηµερινή παρουσία επι-
βλεπόντων υπαλλήλων είναι επιβεβληµένη.
Ήδη παρατηρείται καθυστέρηση στον
έλεγχο των επιµετρήσεων, µε συνέπεια την
αδυναµία υποβολής λογαριασµών και πλη-
ρωµής αυτών.

Υπενθυµίζω ότι, ήδη, µε την υπ’ αριθ.
20319/24. 3. 2020 Απόφαση του Υπουρ-
γού Υποδοµών και Μεταφορών αναβλή-
θηκε η διενέργεια διαγωνισµών και
παρατάθηκαν οι προθεσµίες εκτέλεσης των
συµβάσεων έργων όπου κύριος του έργου
είναι το Υπουργείο.

Με την παρούσα επιστολή µου, θα
ήθελα να σας ενηµερώσω ότι εξαιτίας των

ως άνω ειδικών συνθηκών που δηµιουργή-
θηκαν λόγω των έκτακτων µέτρων αντιµε-
τώπισης του κορωνοϊού έχουν προκληθεί
σε εµένα σοβαρότατες δυσχέρειες (τεχνικής
και οικονοµικής φύσεως) κατά την εκτέ-
λεση  της µεταξύ µας σύµβασης, τις οποίες
σε καµία περίπτωση δεν µπορούσα να προ-
βλέψω αλλά ούτε και να αποφύγω. Τα ανω-
τέρω συνιστούν γεγονότα ανωτέρας βίας
που δικαιολογούν την αδυναµία τήρησης εκ
µέρους µου των συµβατικών υποχρεώσεών
µου.

Για τους ανωτέρω λόγους, και, κυρίως,
για λόγους προστασίας της υγείας του προ-
σωπικού µου, σας δηλώνω τη διακοπή των
εργασιών της εργολαβίας µε τίτλο
«............................».

Τάσος Γακίδης
∆ικηγόρος  

Νοµικός Σύµβουλος 
της ΠΕΣΕ∆Ε

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΠΙΣΤΟΛΗΣ ΠΡΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η έκπτωση αποτελεί, από πλευράς εν-
νόµων συνεπειών σε βάρος του Αναδόχου,
τη δυσµενέστερη κύρωση εντός του πλαι-
σίου εκτελέσεως µίας συµβάσεως δηµο-
σίου έργου. Με την έκπτωση, κατ’ ουσίαν,
αφαιρείται το έργο από τον Ανάδοχο, ενώ
επέρχονται κατ’ αυτού, επιπρόσθετες, παρε-
πόµενες, συνέπειες.

Η έκπτωση προβλέπεται στο άρθρο 61
του Ν. 3669/2008 «Κύρωση της νοµοθε-
σίας κατασκευής δηµοσίων έργων» (Φ.Ε.Κ.
116 Α’), το οποίο περιλαµβάνει τις διατάξεις
που εισήχθησαν µε το άρθρο 6 του Ν.
3263/2004 (Φ.Ε.Κ. 179 Α’)1, η παρ. 3 του
άρθρου 12 του οποίου κατήργησε το άρθρο
47 του Π.∆/τος 609/1985 (εξουσιοδοτική
διάταξη εκείνη της παρ. 6 του άρθρου 7 του
Ν. 1418/1984), τροποποιήθηκε δε, µε το
άρθρο µε το άρθρο 135 παρ. 3 του Ν.
4070/2012 (Φ.Ε.Κ. 82 Α’). Ήδη τα ζητή-
µατα της εκπτώσεως ρυθµίζονται µε τις
οµοίου περιεχοµένου διατάξεις του άρθρου
160 του Ν. 4412/2016 (Φ.Ε.Κ. 147 Α’),
µε τον οποίο (και συγκεκριµένα µε το άρθρο
377 αυτού) καταργήθηκε ο Ν.
3669/2008.

Β. ΠΡΟ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΗΡΥΞΕΩΣ ΤΗΣ
ΕΚΠΤΩΣΕΩΣ – ΕΠΙ∆ΟΣΗ ΕΙ∆ΙΚΗΣ
ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΩΣ 

1. Η έκπτωση του αναδόχου από
την εργολαβία, κηρυσσόµενη µε από-
φαση του Προϊσταµένου της ∆ιευθύ-
νουσας το έργο Υπηρεσίας, µπορεί να
χωρήσει λόγω µη προσήκουσας εκ-
πληρώσεως εκ µέρους του αναδόχου
των απορρεουσών από τη σύµβαση
υποχρεώσεών του ή µη συµµορφώ-
σεως αυτού προς τις σύµφωνες µε
τους όρους της συµβάσεως έγγραφες
εντολές της ∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας.
Ειδικώς στις περιπτώσεις που αναφέ-
ρονται στην παράγραφο 2 του άρθρου
61 του Ν. 3669/2008, συνιστάµενες
στην καθυστέρηση ενάρξεως και
εκτελέσεως των εργασιών, στην κατά
σύστηµα εκτέλεση κακότεχνων εργα-
σιών, στην επανειληµµένη παραβίαση
κανόνων ασφαλείας και προστασίας
του περιβάλλοντος, καθώς και στην
προσκόµιση πλαστής εγγυητικής επι-
στολής2, η κήρυξη της εκπτώσεως
αποτελεί υποχρέωση και όχι δυνατό-
τητα, της ∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας 

Κατ’ εξαίρεση, αν η εκτέλεση των ερ-
γασιών καθυστερεί, αλλά ο ανάδοχος έχει
ήδη εκτελέσει εργασίες που αντιστοιχούν σε
ποσοστό τουλάχιστον ογδόντα τοις εκατό
(80%) του συµβατικού αντικειµένου, είναι

δυνατή η χορήγηση παρατάσεως των
προθεσµιών προς το συµφέρον του
έργου, έστω κι αν η καθυστέρηση των ερ-
γασιών οφείλεται σε υπαιτιότητα του ανα-
δόχου. Όπως δε προκύπτει από την
εισηγητική έκθεση του Νόµου (Ν.
3263/2004), τούτο δε προβλέφθηκε,
επειδή µε τις ως άνω διατάξεις και στις περι-
πτώσεις που προβλέπονται από αυτές, η έκ-
πτωση καθίσταται υποχρεωτική,
προκειµένου να αποφευχθεί η κατάχρηση
εφαρµογής τους από την Υπηρεσία. Κατά
συνέπεια, ενόψει του ως άνω σκοπού του
νοµοθέτη και του εξαιρετικού χαρακτήρα
της παρατάσεως των προθεσµιών του
έργου, που παρέχεται ακόµη και αν συντρέ-
χουν, λόγω της υπαίτιας καθυστερήσεως, οι
προϋποθέσεις για την κήρυξη του αναδόχου
σε έκπτωση, σε περίπτωση χορηγήσεως πα-
ρατάσεως προθεσµίας για την εκτέλεση του
έργου, η ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία δεν µπορεί
να κηρύξει τον ανάδοχο έκπτωτο κατά το
χρονικό διάστηµα που ισχύει η παράταση
εκτελέσεως των εργασιών3. Η κήρυξη της
εκπτώσεως και η παράταση της προ-
θεσµίας εκτελέσεως του έργου παρέ-
χονται στην Υπηρεσία από τη διάταξη
του άρθρου 61 του Ν. 3669/2008
διαζευκτικώς και όχι σωρευτικώς, δε-
δοµένου ότι, ενώ συντρέχουν, λόγω
της υπαίτιας καθυστερήσεως, οι προ-
ϋποθέσεις για την κήρυξη του αναδό-
χου σε έκπτωση, που είναι, κατά
νόµο, υποχρεωτική, παρέχεται, κατ’
εξαίρεση, η δυνατότητα χορηγήσεως
προθεσµίας παρατάσεως για την ολο-
κλήρωση του έργου.

2) Πριν από την έκδοση της περί εκ-
πτώσεως αποφάσεως του αναδόχου και για
το έγκυρο αυτής, απαιτείται η κοινοποί-
ηση προς τον ανάδοχο ειδικής προ-
σκλήσεως του Προϊσταµένου της
διευθύνουσας Υπηρεσίας προς τον
ανάδοχο, η οποία γίνεται, επί ποινή ακυρό-
τητας της διαδικασίας, κατά τον αποκλει-
στικό τρόπο, που προβλέπει το άρθρο 44
του Ν. 3669/2008 (µε όργανο της Υπηρε-
σίας ή οιοδήποτε άλλο δηµόσιο όργανο ή
µε δικαστικό επιµελητή)4. Η ειδική πρό-
σκληση πρέπει, απαραιτήτως, να περι-
λαµβάνει µε σαφήνεια, µεταξύ των
άλλων, τόσο τις αξιούµενες προς

εκτέλεση εργασίες, όσο και την εύ-
λογη προθεσµία για την εκτέλεση
αυτών, η οποία δεν δύναται, κατ’
αρχήν, να είναι µικρότερη των 10
ηµερών. Η απαίτηση εξάλλου συγκεκριµέ-
νης περιγραφής ενεργειών ή εργασιών, που
πρέπει να εκτελεσθούν από τον ανάδοχο,
αφορά στον σαφή προσδιορισµό του εί-
δους, του χαρακτήρα των εργασιών, καθώς
και της κατά προσέγγιση ποσότητάς τους,
έτσι ώστε να είναι δυνατόν να κριθεί το εύ-
λογο ή µη της ταχθείσης µε την Πρόσκληση
προθεσµίας, από την οποία εξαρτάται η νο-
µιµότητα της εκπτώσεως 5. Ειδικά για τις
προς εκτέλεση εργασίες, εάν δεν υπήρξε
κάποια τροποποίηση στην µορφή του
έργου, την ποιότητα, το είδος ή την ποσό-
τητα των εργασιών, οι οποίες περιγράφονται
πλήρως στην σύµβαση και, συνεπώς, δεν
ανέκυψε αµφισβήτηση ως προς την εκτέ-
λεση προσθέτων εργασιών, αρκεί η ανα-
φορά στην Ειδική Πρόσκληση της εντολής
εκτελέσεως των υπολειποµένων εργασιών6

(ΣτΕ 3607/2009). Η ειδική πρόσκληση και
οι προθεσµίες που τάσσονται µε αυτήν δεν
ανατρέπουν τις υποχρεώσεις του αναδόχου,
απορρέουσες από τη σύµβαση για την
εµπρόθεσµη εκτέλεση του έργου ή τµηµά-
των του και τις συνέπειες από την υπέρβαση
των συµβατικών προθεσµιών, όπως αυτές
προσδιορίζονται στα συµβατικά τεύχη του
έργου.

Ακολούθως, εκδίδεται η απόφαση περί
της εκπτώσεως, µόνο εάν ο ανάδοχος,
µέχρι της εκπνοής της ταχθείσας µε την ει-
δική πρόσκληση προθεσµίας, η οποία, κατά
τα εκτεθέντα πρέπει να είναι εύλογη, δεν
συµµορφώθηκε προς τα αξιούµενα µε την
ειδική πρόσκληση και εφόσον η µη συµ-
µόρφωση αυτή οφείλεται σε αποκλει-
στική υπαιτιότητα του αναδόχου (ΣτΕ
1843/2010) και, συνεπώς, δεν συντρέχει
η προϋπόθεση αυτή, αν η µη συµµόρφωση
οφείλεται σε συνυπαιτιότητα του κυρίου του
έργου7. Αν τάσσονται στον ανάδοχο
περισσότερες της µίας προθεσµίες για
την εκτέλεση συγκεκριµένων εργα-
σιών, αρκεί για την έκπτωση η άπρα-
κτη παρέλευση έστω και µίας εξ
αυτών. Αρκείται δηλαδή ο νόµος στη δια-
πίστωση από τη ∆ιευθύνουσα το έργο Υπη-
ρεσία, της µη εκτελέσεως µίας
συγκεκριµένης εργασίας µετά την παρέ-
λευση της προθεσµίας που έχει ταχθεί γι`
αυτή, δεδοµένου ότι και αν ακόµη εκτελε-
σθούν εµπροθέσµως οι λοιπές εργασίες,
εντός των ταχθεισών προθεσµιών, δεν
αναιρείται το γεγονός της µη συµµορφώ-
σεως του αναδόχου προς την ειδική πρό-
σκληση της Υπηρεσίας, όσον αφορά στις
προηγούµενες εργασίες, γεγονός το οποίο

ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

Βασιλική Ζαχ.
Στρουµπούλη

∆ικαστική 
Πληρεξουσία Α’ Ν.Σ.Κ.
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αρκεί για την έκδοση της αποφάσεως περί
εκπτώσεώς του8. 

3) Η προβλεπόµενη στο άρθρο 61
παρ. 4 του Ν. 3669/2008 ειδική πρό-
σκληση, η οποία προηγείται της κηρύ-
ξεως του αναδόχου, ως εκπτώτου της
εργολαβίας, δεν πρέπει να συγχέεται
µε την προβλεπόµενη στο άρθρο 60
παρ. 3 του ιδίου Νόµου ειδική δια-
ταγή, η οποία µπορεί να εκδοθεί καθ’
όλη τη διάρκεια εκτελέσεως του
έργου και µέχρι την οριστική παρα-
λαβή του (Εφ.Αθ. 6304/1985), µε
την οποία προσδιορίζονται τα ελαττώ-
µατα του έργου (ή παραλείψεις στη
συντήρησή του) και τάσσεται προς τον
ανάδοχο εύλογη προθεσµία για την
αποκατάστασή τους9, αποτελούν δε,
αυτοτελείς ενέργειες της ∆ιευθύνου-
σας Υπηρεσίας, οι οποίες έχουν δια-
φορετικές η κάθε µία συνέπειες και
δεν µπορούν να σωρευθούν στην ίδια
πράξη1. 

Εξάλλου, ενδεχόµενες πληµµέλειες
της ειδικής προσκλήσεως εξετάζονται εντός
του πλαισίου της διαφοράς περί την έκ-
πτωση, καθώς η Ειδική Πρόσκληση, αυτή
καθ’ εαυτή, δεν αποτελεί, άνευ ετέρου, βλα-
πτική των εννόµων συµφερόντων του ανα-
δόχου πράξη της ∆ιευθύνουσας το έργο
Υπηρεσίας, δεδοµένου ότι η πράξη για την
έκπτωση επακολουθεί µόνο αν συντρέξουν
ορισµένες προϋποθέσεις, ήτοι µη συµµόρ-
φωση του αναδόχου εντός της ταχθείσας
ευλόγου προθεσµίας, οφειλόµενη σε απο-
κλειστική υπαιτιότητά του 1. 

Συναφώς αναφέρεται, ότι απόφαση
εκπτώσεως (που δεν έχει καταστεί οριστική),
δίχως την κοινοποίηση της προβλεπόµενης
ειδικής προσκλήσεως του άρθρου 61 παρ.
4 του Ν. 3669/2008, είναι άκυρη και δεν
επάγεται έννοµες συνέπειες, οι οποίες είναι
οι προβλεπόµενες αθροιστικώς στην παρ.
10 του ως άνω άρθρου, προσδιοριζόµενες
απ’ ευθείας από τον νόµο αυτόν (Εφ. Πειρ.
252/2015).

Γ. ΕΝΣΤΑΣΗ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ -ΟΡΙ-
ΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΤΩΣΕΩΣ

4) Κατά της αποφάσεως περί εκπτώ-
σεως ο ανάδοχος δύναται να ασκήσει έν-
σταση ενώπιον της Προϊσταµένης του έργου
Αρχής. Η έκπτωση οριστικοποιείται
εφόσον, είτε δεν ασκηθεί ένσταση,
είτε η ασκηθείσα απορριφθεί ρητώς.
Όπως έχει κριθεί εντός του πλαισίου του άρ-
θρου 61 του Ν. 3669/2008 και ιδίως της
παραγράφου 7 του εν λόγω άρθρου, από
την άπρακτη πάροδο της δίµηνης προ-
θεσµίας, εντός της οποίας οφείλει η

προϊσταµένη αρχή, µετά από γνώµη
του αρµοδίου Τεχνικού Συµβουλίου,
να εκδώσει και κοινοποιήσει την από-
φασή της επί της ενστάσεως του ανα-
δόχου κατά της πράξης της
διευθύνουσας υπηρεσίας περί κηρύ-
ξεώς του εκπτώτου, δεν παράγεται
πλέον τεκµήριο µαταιώσεως της εκ-
πτώσεως, όπως γινόταν δεκτό υπό το
προϊσχύσαν καθεστώς του άρθρου 47
του Π.∆/τος 609/19851, αλλά, στην
περίπτωση αυτή, επέρχονται αποκλει-
στικά οι εξής, ειδικώς προβλεπόµε-
νες, συνέπειες: α) πειθαρχική ευθύνη
των αρµόδιων υπαλλήλων για την
αµέλειά τους, β) υποχρεωτική δια-
κοπή των εργασιών έως την έκδοση
ρητής αποφάσεως επί της ενστάσεως
του αναδόχου, η οποία διακοπή δεν
συνιστά λόγο διαλύσεως της συµβά-
σεως, και γ) δικαίωµα του αναδόχου
για ισόχρονη προς τη διακοπή παρά-
ταση της προθεσµίας µε αναθεώρηση
(τιµών), εφόσον η ένστασή του γίνει
τελικά δεκτή (µεταξύ των λόγων απο-
δοχής δ, µπορεί να περιλαµβάνεται
και η καταφανής βελτίωση του ρυθ-
µού ή της ποιότητας των εκτελούµε-
νων εργασιών, ώστε να
πιθανολογείται βασίµως η έγκαιρη και
έντεχνη εκτέλεση του έργου, ήτοι
µπορούν να ληφθούν υπ’ όψιν από
την Προϊσταµένη Αρχή και οι πραγµα-
τικές ανάγκες του έργου και η συµπε-
ριφορά του αναδόχου, έστω και µετά
την κήρυξη της εκπτώσεως). Εποµέ-
νως, υπό το κράτος ισχύος του νεότε-
ρου ως άνω Ν. 3263/2004 (άρθρου
61 του Ν. 3669/2008), είναι δυνατή
η οριστικοποίηση της εκπτώσεως, µε
τη ρητή απόρριψη της ενστάσεως του
αναδόχου, ακόµη και µετά την άπρα-
κτη πάροδο της τασσόµενης δίµηνης
προθεσµίας για την απόφανση επί της
ενστάσεως. Τούτο δε προκύπτει και
από την εισηγητική έκθεση του εν
λόγω νόµου, στην οποία αναφέρεται,
µεταξύ άλλων, ότι «η άπρακτη παρέ-
λευση της (υποχρεωτικής, όσον
αφορά τις πειθαρχικές ευθύνες των
αρµόδιων υπαλλήλων) προθεσµίας
των δύο µηνών δεν δηµιουργεί τεκ-
µήριο ούτε απόρριψης της ένστασης
ούτε και αποδοχής της, αλλά η υπη-
ρεσία εξακολουθεί να υπέχει υποχρέ-
ωση έκδοσης απόφασης προκειµένου
να εκκαθαρισθεί η κατάσταση» (ΣτΕ
3129/2015).

∆. Η ΕΚΠΤΩΣΗ ΑΠΟΚΛΕΙΕΙ ΤΗ
∆ΙΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ 

5) Περαιτέρω θα πρέπει να τονισθεί,

ότι η έκπτωση του αναδόχου και η προβλε-
πόµενη στο άρθρο 62 του Ν. 3669/2008
διάλυση της εργολαβίας, συνιστούν δύο,
διάφορους µεταξύ τους, τρόπους λύσεως
της τελευταίας, εφόσον στη µεν έκπτωση
του αναδόχου την πρωτοβουλία έχει
µόνον ο κύριος του έργου, ενώ στη διά-
λυση της συµβάσεως την πρωτοβουλία έχει,
µεταξύ των άλλων, και ο ανάδοχος του
έργου. Εκ του ότι δε και οι δύο ως άνω τρό-
ποι συνεπάγονται τη λύση της εργολαβίας,
παρέπεται ότι η, κατά νόµιµο τρόπο,
κήρυξη της εκπτώσεως του αναδόχου
αποκλείει τη µεταγενέστερη διάλυση
της συµβάσεως, εφόσον η εργολαβία
θεωρείται διαλυθείσα, λόγω εκπτώ-
σεως του αναδόχου. Αντιστρόφως, η νό-
µιµη διάλυση της συµβάσεως, που
συνεπάγεται τη λύση της εργολαβίας, απο-
κλείει την κήρυξη, µεταγενεστέρως, της εκ-
πτώσεως του αναδόχου 1. Περαιτέρω, στην
περίπτωση της µη επελεύσεως της διαλύ-
σεως της συµβάσεως, είτε λόγω µη παρε-
λεύσεως του διµήνου ή λόγω ρητής
απορρίψεως της σχετικής αιτήσεως από την
υπηρεσία πριν από την πάροδο του διµήνου,
είναι νόµιµη, από της απόψεως αυτής, η κή-
ρυξη εκπτώσεως του αναδόχου (πρβλ. ΣτΕ
337/1998) και πρέπει να ερευνηθεί περαι-
τέρω η συνδροµή των λοιπών νόµιµων
προϋποθέσεων.

Ε. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΚΠΤΩΣΕΩΣ 

6) Μετά την οριστικοποίηση της εκ-
πτώσεως, αποξενώνεται και αποβάλλεται ο
ανάδοχος από το έργο (∆ΕΦΑ
2200/2015). 

Tην κατά τα άνω αποβολή του αναδό-
χου από το έργο, ακολουθεί η επιβολή,
εντός µηνός, εκ µέρους της ∆ιευθύνουσας
Υπηρεσίας των προβλεποµένων στην παρ.
10 του άρθρου 61 του Ν. 3669/2008, νο-
µίµων συνεπειών σε βάρος του αναδόχου
και συγκεκριµένα: α) Καθίσταται άµεσα απαι-
τητό το αναπόσβεστο µέρος της προκατα-
βολής προσαυξηµένο µε τους νόµιµους
τόκους και εισπράττεται από τον κύριο του
έργου µε κατάπτωση ανάλογου ποσού της
αντίστοιχης εγγυήσεως, β) Καταπίπτει υπέρ
του κυρίου του έργου, ως ειδική ποινική
ρήτρα, το σύνολο των εγγυήσεων για την
καλή εκτέλεση του έργου, όπως ορίζονται
στο άρθρο 35 του παρόντος1 και γ) Καταπί-
πτει το σύνολο των ποινικών ρητρών που
προβλέπονται για την υπέρβαση της συνο-
λικής προθεσµίας περαιώσεως του έργου
και για τις τµηµατικές προθεσµίες, 

Από τη διατύπωση της σχετικής
ως άνω διατάξεως συνάγεται, ότι η
µηνιαία προθεσµία, εντός της οποίας
η διευθύνουσα το έργο υπηρεσία υπο-
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χρεούται να καταγνώσει τις συνέπειες
της εκπτώσεως του αναδόχου, δεν
είναι αποκλειστική αλλ’ ενδεικτική,
καθ’ όσον το δικαίωµά της αυτό είναι
παρακολουθηµατικού χαρακτήρα και
δεν επιδρά επί της εκτελέσεως του
έργου. Εποµένως η ∆ιευθύνουσα Υπηρε-
σία δεν στερείται την κατά χρόνο αρµοδιό-
τητα προς έκδοση της αποφάσεως
καταγνώσεως των προαναφεροµένων εν-
νόµων συνεπειών, µετά την παρέλευση του,
κατά τα προαναφερόµενα µηνός, 1.

Θα πρέπει δε να σηµειωθεί σε
τούτο το σηµείο, ότι σε περίπτωση µε-
ταγενέστερης δικαιώσεως του αναδό-
χου µε δικαστική ακύρωση της
αποφάσεως εκπτώσεώς του, δεν ανα-
βιώνει η εργολαβική σχέση και δεν
επανέρχεται ο ανάδοχος στην εκτέ-
λεση του έργου, εάν, εν τω µεταξύ, οι
υπολειπόµενες εργασίες του έργου
ανατέθηκαν σε άλλον ανάδοχο,
εντούτοις η ακύρωση αυτή δηµιουργεί
αξίωση αποζηµιώσεως του (αρχικώς
έκπτωτου) αναδόχου, ενώ αίρονται οι
άλλες – παρεπόµενες- δυσµενείς συ-
νέπειες της εκπτώσεως, που προανα-
φέρθηκαν (∆ΕΦΘεσσ. 232/1990) 

Εξάλλου, στις διατάξεις των παραγρά-
φων 11 και 12 του ως άνω άρθρου καθο-
ρίζεται η διαδικασία εκκαθαρίσεως της
εργολαβίας µετά την οριστικοποίηση της εκ-
πτώσεως από τεχνικής απόψεως (υπο-
χρέωση αναδόχου να προβεί σε επιµέτρηση
των ολοκληρωµένων εργασιών που έχει
εκτελέσει, εάν δε αυτός καθυστερεί, η επι-
µέτρηση συντάσσεται, είτε από τη ∆ιευθύ-
νουσα Υπηρεσία, είτε από ιδιώτη µηχανικό,
κατ’ ανάθεση της τελευταίας, αφαιρουµένης
της σχετικής δαπάνης από το λαβείν του
αναδόχου στον εκκαθαριστικό λογαρια-
σµό), αλλά και από οικονοµικής από-
ψεως (εκκαθαριστικός λογαριασµός στον
οποίο περιλαµβάνεται το σύνολο των ποινι-
κών ρητρών και κάθε άλλη εκκαθαρισµένη
απαίτηση κατά του έκπτωτου αναδόχου). 

7) Τέλος επισηµαίνεται ότι µετά την
οριστικοποίηση της εκπτώσεως του αναδό-
χου και εφόσον η Προϊσταµένη Αρχή απο-
φασίσει την ολοκλήρωση του έργου,
ακολουθεί διαδικασία προσκλήσεως για
υπογραφή συµβάσεως µε τον δεύτερο ή και
τον τρίτο µειοδότη του σχετικού διαγωνι-
σµού. Εάν κάποιος των ως άνω µειοδοτών
αποδεχθεί την ανάθεση, έναντι της προ-
σφοράς που είχε υποβάλει στον διαγωνι-
σµό, το έργο του ανατίθεται, ειδάλλως η
Προϊσταµένη Αρχή προσφεύγει στην ανά-
θεση της συµβάσεως είτε µε ανοικτή διαδι-
κασία (αν πρόκειται για

συγχρηµατοδοτούµενο έργο ή για έργο µε
προϋπολογιζόµενη δαπάνη υπερβαίνουσα
το όριο που θέτουν οι διατάξεις του δικαίου
της Ένωσης, εντεύθεν δε, εάν πρόκειται για
δηµόσια σύµβαση), είτε µε διαπραγµάτευση.

1 Σύµφωνα µε το άρθρο 12 παρ. 1 του
Ν. 3263/2004: «Οι διατάξεις των παρα-
γράφων 1,2,3,4,5,6,7,8 και 9 του άρθρου
6 του παρόντος νόµου εφαρµόζονται και
στις συµβάσεις που εκτελούνται, εφόσον,
µέχρι την έναρξη ισχύος του νόµου, δεν έχει
κοινοποιηθεί ειδική πρόσκληση της ∆ιευθύ-
νουσας Υπηρεσίας».

2 Η τελευταία αυτή περίπτωση εισήχθη
µε το άρθρο 135 παρ. 3 του Ν.
4070/2012.

3 ΣτΕ 754/2016.

4 ∆.Εφ.Πειρ. 22/2014 πρβλ. ΣτΕ
795/2017, ΣτΕ 2218/2009, 745/2009
-σχετικώς µε την ερµηνεία των οµοίου πε-
ριεχοµένου διατάξεων των άρθρων 29 και
47 του Π.∆/τος 609/1985- και ΣτΕ
657/1996.

5 ΣτΕ 114/2011, 3499/2011,
2648/1996.

6 ΣτΕ 3607/2009.

7 Πρβλ. ΣτΕ 3242/2013, 1843,
3475/2010, 229/2009 κ.ά..

8 ΣτΕ 1843/2010, 229/2009,
1231/2008.

9 Η διάταξη του εν λόγω άρθρου προ-
βλέπει τα εξής: «Αν κατά τη διάρκεια κατα-
σκευής των έργων µέχρι την Οριστική
παραλαβή οποιαδήποτε εργασία παρουσιά-
σει ελαττώµατα που δεν αποκαθίστανται
από τον ανάδοχο, κοινοποιείται σε αυτόν ει-
δική διαταγή της διευθύνουσας υπηρεσίας.
Με την ειδική διαταγή προσδιορίζονται τα
ελαττώµατα, καθορίζεται αν είναι ουσιώδη,
επουσιώδη ή και επικίνδυνα και τάσσεται εύ-
λογη προθεσµία για την αποκατάσταση
τους. Στην αποκατάσταση µπορεί να περι-
λαµβάνεται η καθαίρεση των ελαττωµατι-
κών εργασιών και η ανακατασκευή τους, αν
αυτό επιβάλλεται. Αν το ελάττωµα δεν είναι
ουσιώδες και η αποκατάσταση του απαιτεί
δυσανάλογες δαπάνες µε την ειδική διαταγή
καθορίζεται ποσοστό µείωσης της αµοιβής
του αναδόχου για τις αντίστοιχες εργασίες.
Στην τελευταία αυτή περίπτωση η διαταγή
µπορεί να περιλαµβάνει και την εκτέλεση
ορισµένων εργασιών για τον περιορισµό του
ελαττώµατος.». Είναι δε σαφές, ότι δεν νο-
είται ειδική διαταγή δίχως καθορισµό ευλό-
γου προθεσµίας προς αποκατάσταση (ΣτΕ
1094/2007),

1 ΑΠ 1696/2017, ΣτΕ 2604/2014
και ΣτΕ 4139/1998.

1 ΣτΕ 2604/2014. 3242/2013,
1071/2009, 1343/2005, 3030/1992,
2247/1990 7µελής.

1 Υπό το προϊσχύσαν καθεστώς, γινό-
ταν δεκτό, καθ’ ερµηνεία των διατάξεων του
άρθρου 47 του Π.∆/τος 609/1985 (ΣτΕ
2511/2013, 1052/2009, 1480/2008,
3096, 648/2006, 1765/2003 7µε-
λούς), ότι µε τη διάταξη, ειδικότερα, της πα-
ραγράφου 5 του ως άνω άρθρου
καθιερώθηκε τεκµήριο µαταιώσεως της κη-
ρύξεως του αναδόχου δηµοσίου έργου ως
εκπτώτου στην περίπτωση που παρερχόταν
άπρακτη η δίµηνη ανατρεπτική προθεσµία,
εντός της οποίας η προϊσταµένη αρχή
όφειλε, τόσο να αποφανθεί επί της ενστά-
σεως του αναδόχου κατά της αποφάσεως
που κήρυττε την έκπτωσή του, όσο και να
κοινοποιήσει σ’ αυτόν την τυχόν απορρι-
πτική απόφασή της.

1 Πρβλ. ΣτΕ 1512/2018, ΣτΕ
554/2014, 3839/2010, 2212/2009,
2928/2008, 1600/2003, 1596/1999,
337/1998, 6075/1996.

1 Έχει γίνει δεκτό από τη νοµολογία, ότι
η πράξη καταπτώσεως της εγγυητικής επι-
στολής καλής εκτελέσεως συνιστά εκτελε-
στή διοικητική πράξη, η οποία υπόκειται σε
προσφυγή (ΣτΕ 1809/2017, ΣτΕ
2604/2014, πρβλ. ΣτΕ 3126/2015 σκ. 6
κ.α.).

1 ΣτΕ 796/2018.
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Ξεκίνησε και φέτος η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων για το φορολο-
γικό έτος 2019, ενώ το φορολογικό  έτος 2020 άρχισε µε  κάποιες σηµαντικές
αλλαγές. Καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής όλων των δηλώσεων είναι η 30η
Ιουνίου .

Για το  φορολογικό  έτος 2018 , τα εισοδήµατα από ατοµική επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα , µισθούς, συντάξεις και αγροτική δραστηριότητα  θα φορολογηθούν
µε την γνωστή κλίµακα, δηλαδή.

ΚΛΙΜΑΚΙΑ               ΣΥΝΤΕΛ.         ΦΟΡΟΣ                 ΣΥΝΟΛΟ       ΣΥΝΟΛΟ
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΕ                ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ        ΕΙΣ/ΤΟΣ           ΦΟΡΟΥ
20.000,00 22% 4.400,00 20.000,00 4.400,00
10.000,00 29%             2.900,00 30.000,00        7.300,00
10.000,00 37% 3.700,00 40.000,00 11.000,00    

ΥΠΕΡΒΑΛΛΟΝ 45%

Ο φόρος που προκύπτει µε την παραπάνω κλίµακα µειώνεται  µόνο για µισθωτούς,
συνταξιούχους και αγρότες  κατά 1.900,00 ευρώ, όταν το φορολογητέο εισόδηµα δεν
υπερβαίνει τις 20.000,00 ευρώ για άγαµο φορολογούµενο χωρίς εξαρτώµενα µέλη, σε
1.950,00 ευρώ για φορολογούµενο µε ένα εξαρτώµενο µέλος , σε 2.000,00 ευρώ για
φορολογούµενο µε δύο εξαρτώµενο µέλη και σε  2.100,00 ευρώ για φορολογούµενο µε
τρία και πλέον  εξαρτώµενα µέλη. Για φορολογούµενους µε εισόδηµα πάνω από 20.000,00
ευρώ από µισθούς και συντάξεις , το ποσό της µείωσης του φόρου µειώνεται κατά 10,00
ευρώ ανά 1.000,00 ευρώ φορολογητέου εισοδήµατος.

Επιβάλλεται επίσης εισφορά αλληλεγγύης  σύµφωνα µε την παρακάτω κλίµακα. 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΕΙΣΦΟΡΑΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
Για τα νοµικά πρόσωπα και τις νοµικές
οντότητες, ο συντελεστής φορολόγη-
σης των κερδών από επιχειρηµατική
δραστηριότητα  είναι ο ίδιος για όλες
τις µορφές  και ανεξάρτητα από την
κατηγορία των βιβλίων  που τηρούν
( απλογραφικά ή διπλογραφικά).  Έτσι
όλες οι νοµικές οντότητες που απο-
κτούν κέρδη από επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα  φορολογούνται  για το
φορολογικό έτος 2019 µε συντελε-
στή 24%.

Για το φορολογικό έτος 2020 που ήδη διανύουµε , µεταξύ άλλων,  να επισηµάνουµε τις εξής   σηµαντικές αλλαγές.

Η πρώτη αφορά στην αλλαγή της κλίµακας φορολογίας των φυσικών προσώπων, η οποία πλέον έχει ως εξής:

ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΣΥΝΤΕΛ.         ΦΟΡΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛΟ
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΕ                ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ ΕΙΣ/ΤΟΣ ΦΟΡΟΥ
10.000,00 9% 900,00 10.000,00 900,00
10.000,00 22% 2.200,00 20.000,00         3.100,00
10.000,00 28% 2.800,00 30.000,00        5.900,00    
10.000,00 36% 3.600,00 40.000,00 9.500,00    

ΥΠΕΡΒΑΛΛΟΝ 44%

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ     ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ      

Υποβολή των φορολογικών δηλώσεων 
για το φορολογικό έτος 2019

Άρθρο
του Χρήστου Βέντζιου

12.000,00 0,00% 0 12.000,00 0

8.000,00 2,20% 176 20.000,00 176

10.000,00 5,00% 500 30.000,00 676

10.000,00 6,50% 650 40.000,00 1.326,00

25.000,00 7,50% 1.875,00 65.000,00 3.201,00

155.000,00 9,00% 13.950,00 220.000,00 17.151,00

Υπερβάλλον 10,00%
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Ο φόρος που προκύπτει  µειώ-
νεται κατά το ποσό των 777,00
ευρώ για τον φορολογούµενο
χωρίς εξαρτώµενα τέκνα, κατά
810,00 ευρώ για τον φορολο-
γούµενο µε 1 εξαρτώµενο
τέκνο, κατά 900,00 ευρώ για 2
εξαρτώµενα τέκνα, κατά
1.120,00 ευρώ για 3 εξαρτώ-
µενα τέκνα και σε 1.340,00
ευρώ για 4 εξαρτώµενα τέκνα.
Για κάθε επιπλέον εξαρτώµενο
τέκνο µετά το τέταρτο, η µείωση
του φόρου αυξάνεται κατά
220,00 ευρώ για κάθε επόµενο
τέκνο. Εάν το ποσό του φόρου
είναι µικρότερο των ποσών
αυτών, η µείωση του φόρου πε-
ριορίζεται στο ποσό του αναλο-
γούντος φόρου. Οι µειώσεις
αυτές δεν εφαρµόζονται για ει-
σόδηµα από επιχειρηµατική
δραστηριότητα.
Για φορολογητέο εισόδηµα από
µισθωτές υπηρεσίες και συντά-
ξεις, το οποίο υπερβαίνει το
ποσό των 12.000,00 ευρώ, το
ποσό της µείωσης µειώνεται
κατά 20,00 ευρώ ανά
1.000,00 ευρώ του φορολογη-
τέου εισοδήµατος από µισθούς
και συντάξεις µέχρι του ποσού
της µείωσης του φόρου  που
αναφέρεται παραπάνω.
Σχετικά µε τις δαπάνες που απο-
δεικνύονται  µε ηλεκτρονικά
µέσα πληρωµής , από φέτος το
απαιτούµενο ποσό δαπανών µε
ηλεκτρονικά µέσα πληρωµής για
κάθε φορολογικό έτος ορίζεται
σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό
(30%) του πραγµατικού εισοδή-
µατος που προέρχεται από µι-
σθωτή εργασία – συντάξεις ΚΑΙ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟ-
ΤΗΤΑ και µέχρι είκοσι χιλιάδες
(20.000,00) ευρώ δαπανών. 
Ο φόρος που προκύπτει κατά
την εφαρµογή της κλίµακας
προσαυξάνεται κατά το ποσό
που προκύπτει από τη θετική διαφορά µε-
ταξύ του απαιτούµενου και του δηλωθέντος
ποσού δαπανών µε ηλεκτρονικά µέσα πλη-
ρωµής, πολλαπλασιαζόµενης µε συντελε-
στή 22%.
Η αλλαγή από το φορολογικό 2020
αφορά τα εισοδήµατα από επιχειρηµατική
δραστηριότητα , για τα οποία απαιτείται επί-
σης η πραγµατοποίηση δαπανών µε ηλε-
κτρονικά µέσα πληρωµής.
Τα κέρδη από επιχειρηµατική δραστηριότητα
που αποκτούν τα νοµικά πρόσωπα και οι νο-

µικές οντότητες , φορολογούνται µε συντε-
λεστή είκοσι τέσσερα τοις εκατό (24%) για
τα εισοδήµατα του φορολογικού έτους
2019 και εφεξής.
Μειώθηκε επίσης ο συντελεστής φορολο-
γίας µερισµάτων. Έτσι τα µερίσµατα  φορο-
λογούνται µε συντελεστή πέντε τοις εκατό
5%.
Και για το τέλος , αξίζει να επισηµάνουµε την
τροποποίηση του άρθρου 23 του ΚΦΕ για
τις µη εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπά-
νες . Έτσι πλέον δεν εκπίπτουν ΟΙ ∆ΑΠΑΝΕΣ

ΕΝΟΙΚΙΩΝ , εφόσον η εξόφλησή τους δεν
έχει πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση ηλεκτρο-
νικού µέσου πληρωµής ή µέσω παρόχου
υπηρεσιών πληρωµών.
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•  Προστασία Μεταλλικών 
 Κατασκευών
•  Υδροβολές - Αµµοβολές
•  Οικοδοµικές Βαφές - 
 Βαφές Πυροπροστασίας
•  Εποξειδικά Δάπεδα
•  Εµπορία - Πώληση υλικών παθητικής 
    πυροπροστασίας (Πυράντοχο, 
 Βερµικουλίτης)
•  Εφαρµογές Fireproofing (Διυλιστηρικά)
•  Βαφές Antigraffity 
•  Moνώσεις - Στεγανώσεις Ταρατσών
•  Θερµοµόνωση Κτιρίων
•  Κατασκευή Βιοµηχανικών Δαπέδων 
•  Ανακαινίσεις / Διαµορφώσεις Χώρων
•  Εγκαταστάσεις Η/Μ
•  Μεταλλικές Κατασκευές
•  Ασφαλτοστρώσεις για περιβάλλον χώρους
•  Μελέτες Κατασκευών

new steel 
protection

NEW STEEL PROTECTION
ΝΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΧΗΜΙΚΟΣ - ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΣ
ΤΗΛ.- FAX. 210 48 34 558

ΚΙΝΗΤΟ 6932 2782 95

www.newsteelprotection.com

Η εταιρεία µας αναλαµβάνει το ispection δίνοντας τελική πιστοποίηση 
κατόπιν ελέγχου στην παθητική πυροπροστασία µεταλλικών κτιρίων 

(σε εφαρµογή θερµοδιογκούµενης βαφής και σε βερµικουλίτη. 
Αναλαµβάνοντας όλες τις απαραίτητες και νόµιµες διαδικασίες όπως 

είναι ο έλεγχος των  εγγράφων του εκάστοτε προτεινόµενου 
συστήµατος παθητικής, έλεγχος µελέτης σύµφωνα µε τα πιστοποιητικά 

του υλικού και επιθεώρηση επί τόπου της τοποθέτησης του 
προτεινόµενου συστήµατος είτε στο χώρο του εργοταξίου, 

είτε στο χώρο του εργοστασίου.   



Λ
έξεις που έχουν κατακλύσει τις τηλεο-
ράσεις, τα ραδιόφωνα, τις σκέψεις.
Έστειλα µήνυµα στο 13033; Θα βρω

να αγοράσω αντισηπτικό; Μπήκαν τα 800
ευρώ; Ερωτήσεις που µας απασχόλησαν
όλο αυτό το διάστηµα , χωρίς απαραίτητα να
αποτελούν  και το πραγµατικό πρόβληµα.
Ο κορωνοϊός, που παίρνει το όνοµά του
από το σχήµα του, το οποίο µοιάζει µε
στέµµα (κορώνα) κάτω από το φως του
ηλεκτρονικού µικροσκοπίου, ξεκίνησε την
πορεία του το ∆εκέµβριο του 2019 από τη
Wuhanτης Κίνας και, µέχρι στιγµής, έχει
στοιχίσει τις ζωές 272.000 συνανθρώπων
µας ανά την υφήλιο ,  όντας είτε η κύρια
αιτία θανάτου, είτε συµβάλλοντας σε ήδη
βεβαρηµένο ιατρικό ιστορικό. 

Έχοντας πλέον ξεπεράσει το αρχικό
σοκ και εξέλθει ενός κατ’ οίκον περιορισµού
για το µεγαλύτερο µέρος της κοινωνίας, που
ουσιαστικά έβαλε φρένο στην παγκόσµια οι-
κονοµία, καλούµαστε να αντικρίσουµε τα
συντρίµµια που άφησε στο πέρασµά του ο
«τυφώνας» κορωνοϊός. Σύµφωνα µε µε-
λέτη του OxfordEconomics, το έλλειµµα
στην Ευρωζώνη αναµένεται να ξεπεράσει το
6% του κοινοτικού ΑΕΠ, ενώ το δηµόσιο
χρέος θα φτάσει το 95%, 10 µονάδες υψη-
λότερα σε σχέση µε το 2019. Χαρακτηρι-
στικό το παράδειγµα της Ιταλίας, της οποίας
το δηµόσιο χρέος αναµένεται να φτάσει το
155% του ΑΕΠ της.

∆υστυχώς, τα νέα δεν είναι καλύτερα
για την Ελλάδα. Η οικονοµία της χώρας µας,
η οποία είχε δει το ΑΕΠ της να συρρικνώνε-
ται κατά 25% την περίοδο της κρίσης και
µόλις είχε αρχίσει να ανακάµπτει, προβλε-
πόταν να παρουσιάσει το 2020 αύξηση του
ΑΕΠ της τάξης του 2-3%. Μόλις το 2019
το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,9%, µια αύξηση
στην οποία συνέβαλε σηµαντικά ο τουρι-
σµός, η «βαριά βιοµηχανία» της χώρας µας.
Ο τουρισµός που αποδίδει το 10-11% του
κοινοτικού ΑΕΠ και στη χώρα µας µέχρι και
το 20% του εγχώριου ΑΕΠ, προβλέπεται να
δει το τζίρο του µειωµένο κατά 52-70% σε
σχέση µε το προηγούµενο καλοκαίρι (πηγή
∆ΝΤ).

Πάνω που η χώρα είχε τολµήσει να επι-
χειρήσει να βγει στην επιφάνεια και να πάρει
τις πρώτες της οικονοµικές ανάσες , δέχε-
ται επίθεση από νέα  µέτωπα.Απαιτείται αύ-
ξηση της κρατικής δαπάνης για τον τοµέα
της υγείας και της πρόνοιας ,   αυξηµένες
κρατικές δαπάνες στήριξης τις εγχώριας οι-

κονοµίας µε επιδοτήσεις σε εργαζόµενους
και επιχειρήσεις αλλά και πιθανές µειώσεις
φόρων , αναµένεται µείωση του τουρισµού
κατά ένα καταστροφικό ποσοστό και  αύ-
ξηση της ανεργίας σε ποσοστό που ενδέχε-
ται να φτάσει και το 22% (πηγή ∆ΝΤ). Θα
υπάρξουν επιχειρήσεις που αναµένεται να
µην ξαναλειτουργήσουν  µετά την λήξη των
µέτρων µε όλες τις δυσµενείς επιπτώσεις
που αυτό συνεπάγεται.

Πως, λοιπόν, θα επηρεάσει αυτή η κα-
τάσταση τον κατασκευαστικό  κλάδο; Μπο-
ρεί επί του παρόντος η ζηµιά να µη φαίνεται
ιδιαίτερα σηµαντική, αλλά θα πρέπει να πε-
ριµένουµε και να εξετάσουµε τις επιπτώσεις
της εµφάνισης του ιού στις τεχνικές -κατα-
σκευαστικές  επιχειρήσεις σε περίοδο εξα-
µήνου, έτους, πενταετίας. Τι µέρος του
κρατικού πλούτου, ο οποίος προϋπολογι-
ζόταν για ανάπτυξη υποδοµών θα ανακα-
τευθυνθεί σε κονδύλια που αναφέραµε
παραπάνω; Πόσα δηµόσια έργα θα καθυ-
στερήσουν, αναβληθούν, µαταιωθούν;
Πόσο συνεπές θα είναι το δηµόσιο στις οι-
κονοµικές του υποχρεώσεις έναντι των ερ-
γοληπτών; Και προς αυτή την κατεύθυνση
θα πρέπει να στραφεί η προσοχή όλων µας
και να αναληφθούν ενέργειες για αύξηση
του κονδυλίου των δηµοσίων επενδύσεων
και για την άρση εµποδίων που καθυστε-
ρούν την εκτέλεση των έργων  αλλά και την
κανονική χρηµατοδότησή τους.

Ερωτήµατα δηµιουργούνται και για τον
ιδιωτικό τοµέα. Πως θα αντιδράσει η αγορά
ακινήτων µετά την καραντίνα; Πιο άµεσα
αναµένεται να δεχθούν πλήγµα οι πωλήσεις
εξοχικών και δευτερευουσών κατοικιών,
για τις οποίες πολύ πρόσφατα είχαν αρχίσει
να δηµιουργούνται ελπίδες για ανάκαµψη
µετά και την αναστολή του ΦΠΑ. Προφα-
νώς θα πρέπει να αναµένεται και πίεση για
µείωση  στις τιµές των ακινήτων από την εν-
δεχόµενη µείωση της ζήτησης.

Στον τοµέα των ενοικίων η βέβαιη µεί-
ωση του τουρισµού σηµαίνει και βέβαιη µεί-
ωση των εσόδων της βραχυχρόνιας
διαµονής (Airbnb). Θα επηρεάσουν οι επερ-
χόµενοι «νεκροί» µήνες τους ιδιοκτήτες
ώστε να εξετάσουν το ενδεχόµενο χρήσης
του µισθώµατος για µακροχρόνιες µισθώ-
σεις; Σε αυτή την περίπτωση, και µε την αύ-
ξηση της προσφοράς µακροχρόνιων
µισθωµάτων, θα υπάρξει και επαναφορά
των τιµών σε πιο λογικά πλαίσια, µετά την
ραγδαία αύξηση που παρουσίασαν οι τιµές

των ενοικίων τα τελευταία χρόνια όταν πολ-
λοί ιδιοκτήτες στράφηκαν προς τη βραχυ-
χρόνια διαµονή. 

Η Ελλάδα καλείται να κάνει αυτό που
έχει µάθει να κάνει σε όλη τη διάρκεια της
ιστορίας της και µάλιστα µε επιτυχία, να πα-
λέψει. Αυτή τη φορά απέναντι σε έναν αό-
ρατο στο µάτι εχθρό, τα θύµατα του οποίου
είναι όχι µόνο  αυτοί που δυστυχώς χάθη-
καν  αλλά και οι οικονοµικά πληττόµενοι. Το
οικονοµικό πλήγµα θα είναι ισχυρό και θα
µας επηρεάσει όλους, άλλους λιγότερο και
άλλους περισσότερο. ∆εν αποτελεί, όµως,
τίποτα παραπάνω από ακόµη ένα εµπόδιο
στον δύσβατο δρόµο που διαβαίνουµε την
τελευταία δεκαετία. Ένα εµπόδιο που θα το
προσπεράσουµε αρκεί, όπως λέει και ο
Σπύρος, «να έχουµε όλοι την υγειά µας!». 

Ο Θανάσης Βέντζιος 
είναι πτυχιούχος του τµήµατος 

Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 

και πτυχιούχος
τουSportsManagement

από το Πανεπιστήµιο UCNτης ∆ανίας
Είναι συνεργάτης στο λογιστικό γρα-

φείο του Χρήστου Βέντζιου.
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Μάσκα, γάντια, καραντίνα. Κορωνοϊός, 
Covid 19, Sars- Cov-2... 



1.  ΑΓΡΙΝΙΟΥ T 26410 27456 F: 2641027420 Πάνου Σούλου 11 301 00 ΑΓΡΙΝΙΟ info@sedeag.gr 

2.  ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ T 27510-69120 & F:24515 Β. Γεωργίου 8 212 00 ΑΡΓΟΣ 

3.  ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ T & F: 2710-239133 Πλ. Αγ. ∆ηµητρίου 15 221 00 ΤΡΙΠΟΛΗ 

4.  AΡΤΑΣ T: 26810-21027, F: 26605 Γώγου Μπάκολα  & Καραολή 471 00 ΑΡΤΑ an.papab@gmail.com 

5. ΒΟΙΩΤΙΑΣ T: 22610-22382, F: 27685 ∆ηµ. Ανδρεαδάκη 46 321 00 ΛΕΙΒΑ∆ΙΑ 

6. ΓΡΕΒΕΝΩΝ T: 24620-87644, F: 87643 Εργατικής Πρωτοµαγιάς 1 511 00 ΓΡΕΒΕΝΑ 

7. ∆ΡΑΜΑΣ T: 25210-21780, F: 25506 Επίκουρου 2 661 00 ∆ΡΑΜΑ ergolip@gmail.com 

8. ∆. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ T & F: 24610-39568 Μπουσίου & Εστίας 3 501 00 ΚΟΖΑΝΗ synd-ergdm@ath.forthnet.gr 

9.  ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ T: 22410-26363, F: 36117 Εθν. Μακαρίου 45 851 00 ΡΟ∆ΟΣ galkonstantina@yahoo.gr

10. ΕΒΡΟΥ T: 25510-25141, F: 32298 ∆ικαστηρίων 36 & Kανάρη 681 00 ΑΛΕΞ/ΛΗ sedeevrou@gmail.com

11. ΕΥΒΟΙΑΣ T: 22210-21578, F: 60374 Αντωνίου ∆ούνα 1 341 00 ΧΑΛΚΙ∆Α 

12. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ T: 22370-22440, F: 80294 Καραϊσκάκη 4 361 00 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 

13. ΖΑΚΥΝΘΟΥ T: 26950-48163, F: 41463 Φιλιτά 30 291 00 ΖΑΚΥΝΘΟΣ

14. ΗΛΕΙΑΣ T: 26210-24992, F:24993 Μανωλοπούλου 53 271 00 ΠΥΡΓΟΣ info@enerdomi.gr 

15. ΗΜΑΘΙΑΣ T: 23310-21060 F: 21950 Ιεραρχών 1 591 00 ΒΕΡΟΙΑ 

16. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ T: 2810-222460 F: 281101 Ρούσσου Χούρδου 4 (3ος) 712 01 ΗΡΑΚΛΕΙΟ spedeh@otenet.gr 

17. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ & Κ. ΜΑΚ/ΝΙΑΣ T: 2310-27723, 277656 F: 230914 Αριστοτέλους 14  546 23 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ info@spedeth.gr 

18. ΘΡΑΚΗΣ T: 25310-26942, F:29165 Αγχιάλου 1-3-5 691 00 ΚΟΜΟΤΗΝΗ sedethrakis@gmail.com  

19. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ T: 26510-21482, F: 23678 Ν. Ζέρβα 4-6 453 32 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

20. ΚΑΒΑΛΑΣ T: 2510-222827 & F Κασσάνδρου 1 654 03  ΚΑΒΑΛΑ synergk@otenet.gr

21. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ T & F: 24410-76947 Καζαµπάκα 4  431 00 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ tee_karditsa@tee.gr 

22. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ T: 24670-29858 & F Αθ. ∆ιάκου 7 521 00 ΚΑΣΤΟΡΙΑ info@spedekas.gr 

23. ΚΕΡΚΥΡΑΣ T: 26610-40986, F: 25180 Ταγµ.Καψάλη 22 491 00 ΚΑΡΤΕΡΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

24. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ T: 26710-28747 & F: Λ. Βεργωτή 14 281 00 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

25. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ T: 27410-26491, F: 73577 Κροκιδά 73  201 00 ΚΟΡΙΝΘΟΣ sedekorin@gmail.com 

26.ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ T: 22810-83615, F: 86562 Ακτή Π. Ράλλη & Άνδρου 1 841 00 ΣΥΡΟΣ

27. ΛΑΚΩΝΙΑΣ T: 27310-23606, F: 29776 Ευαγγελιστρίας 45 231 00 ΣΠΑΡΤΗ dpapadako@tee.gr 

28. ΛΑΡΙΣΑΣ T: 2410-535566 & F:535158 Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 412 22 ΛΑΡΙΣΑ sedelar@tee.gr 

29. ΛΑΣΙΘΙΟΥ T: 28410-82855 & F Λασιθίου 35 721 00 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ lioud@agn.forthnet.gr 

30. ΛΕΣΒΟΥ T: 22510-25159, F: 20136 Ολυµπίου Γυµν. 1 811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ bapsokard@gmail.com 

31. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ T: 24280-76803 & F Κοραή 65 382 21 ΒΟΛΟΣ 

32. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ T: 26310-55400, F: 26310-55404 Ναυπάκτου 4 302 00 ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ      sede.mesologiounafpaktou@gmail.com  

33. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ T: 27210-28145 & F:86973 K. Γεωργούλη 12 241 00 ΚΑΛΑΜΑΤΑ 

34.  ΞΑΝΘΗΣ T: 25410-62789 & F Βενιζέλου 84 671 00 ΞΑΝΘΗ stavros@zouridis.com 

35. ΠΑΤΡΩΝ T: 2610-276813, F:620080 Κανακάρη 101 262 21 ΠΑΤΡΑ info@spep.gr

36. ΠΕΛΛΑΣ T: 23810-26681, F: 26681 Φιλίππου 26 582 00 Ε∆ΕΣΣΑ npella@tee.gr  

37. ΠΙΕΡΙΑΣ T: 23510-23833,F: 23813 Αγ. Λαύρας 26 601 00 ΚΑΤΕΡΙΝΗ spedepierias@gmail.com 

38. ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ T: 26820-22767, F:26927 4ο χλµ. Ε.Ο. Πρ. - Ιωαννίνων 481 00 ΠΡΕΒΕΖΑ 

49. ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ T: 210-3821731, F:3823402 Εµµ. Μπενάκη 18 106 78 ΑΘΗΝΑ spedep@tee.gr 

40. ΡΕΘΥΜΝΗΣ T: 28310-52355 & fax Κουντουριώτου 140 741 00 ΡΕΘΥΜΝΟ sedenret@otenet.gr 

41. ΣΕΡΡΩΝ T: 23210-66661, T & F: 22172 Υψηλάντη 1 621 23 ΣΕΡΡΕΣ sedeserron@gmail.com  

42. ΤΡΙΚΑΛΩΝ T 24310 70855 & F: 24310-79330 Καπαδοστρίου  28 421 00 ΤΡΙΚΑΛΑ 

43. ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ T: 22310-24656 & F Σωκράτους 8 351 00 ΛΑΜΙΑ sedelamia@gmail.com 

44. ΦΛΩΡΙΝΑΣ T: 23850-45261, F: 23850-44060 33ου Συντάγµατος Πεζικού 12 531 00 ΦΛΩΡΙΝΑ evage@tee.gr 

45. ΦΩΚΙ∆ΑΣ T: 22650-22162, F: 22644 Ι. Γιδογιάννου 18, Άµφισσα 331 00 ΦΩΚΙ∆A 

46. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ T: 23710-24456, F: 23800-21162 Κων/πόλεως 5 631 00 ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ vlahosgiorgos@gmail.com

47. ΧΑΝΙΩΝ T& fax: 28210-46546 Νεάρχου 23 (Κτίριο ΤΕΕ Τ∆Κ) 731 34 ΧΑΝΙΑ sedechan@yahoo.gr 

48. ΧΙΟΥ T: 22710-41724, F: 41411 - 20003 ∆ηµογεροντίας 18 821 00 ΧΙΟΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ     ΣΥΝ∆ΕΣΜΩΝ
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